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1  «Επικίνδυνος» για οδική ασφάλεια ο κορωνοϊός
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 7 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 258.44 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Επικίνδυνος» 
για οδική ασφάλεια 
ο κορωνοϊός
Αδειοι δρόμοι, μέσα μαζικής με
ταφοράς με περιορισμένα δρο
μολόγια, ενώ οι περαστικοί 
αποτελούν πλέον είδος προς 
εξαφάνιση. Κάπως έτσι διαμορ
φώνεται η καθημερινότητα μας 
από την άφιξη του κορωνοϊοΰ 
στη χώρα. Θα νόμιζε κανείς ότι 
υπό αυτές τις συνθήκες ο μόνος 
κερδισμένος είναι η οδική ασφά
λεια, καθώς η λογική λέει ότι 
μειωμένη κυκλοφορία συνεπά
γεται και μειωμένες πιθανότητες 
εμπλοκής σε ατύχημα. Η πραγ
ματικότητα όμως είναι εντελώς 
διαφορετική και αυτό γιατί έχει 
παρατηρηθεί ότι ο αναγκαστικός 
περιορισμός των κατοίκων στα 
σπίτια τους, οδηγεί σε ακραίες... 
οδικές συμπεριφορές. Οσο λιγό
τερο αυτοκίνητα κυκλοφορούν 
στους δρόμους τόσο περιορίζε
ται η εγρήγορση των χρηστών 
του δρόμου. Η ταχύτητα αυξά
νεται αντιστρόφως ανάλογα με 
τον αριθμό των οχημάτων που 
κυκλοφορούν. Οι ειδικοί μάλιστα 
εξηγούν ότι η οδική μας συμπερι
φορά επηρεάζεται σε πολύ μεγά
λο βαθμό από την ψυχολογία. Και 
όταν βλέπεις ότι έχεις να «αναμε
τρηθείς» με λιγότερους οδηγούς 
στον δρόμο, τόσο πιο... «ανέμε
λη» γίνεται η οδήγηση. Αποτέ
λεσμα είναι τα ατυχήματα που 
σημειώνονται στους δρόμους να 
είναι πολύ πιο επικίνδυνα, καθώς 
οι ταχύτητες που αναπτύσσονται 
είναι πολύ υψηλότερες.

Η ταχύτητα αποτελεί κύριο 
παράγοντα ατυχημάτων και όσο 
πιο αυξημένη είναι η ταχύτητα 
τόσο μεγαλύτερες συνέπειες έχει 
ένα πιθανό ατύχημα, εξηγεί στην 
«Κ» ο γενικός γραμματέας του

Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνι- 
ολόγων Παναγιώτης Παπαντωνί- 
ου. «Στα αστικά κέντρα είναι ακό
μα χειρότερη η κατάσταση, γιατί 
από τη μία ερχόμαστε σε επαφή 
με ευάλωτους χρήστες του δρό
μου όπως πεζοί και δικυκλιστές, 
από την άλλη δεν είμαστε μαθη
μένοι στις υψηλές ταχύτητες μέ
σα στον αστικό ιστό, με αποτέ
λεσμα οποιαδήποτε σύγκρουση 
να είναι πολύ πιο επικίνδυνη», 
συμπληρώνει. Σε συνάρτηση 
μάλιστα με την επιβάρυνση του 
εθνικού συστήματος υγείας λό
γω της επιδημίας, η δυνατότη
τα περίθαλψης ενός τραυματία

Οσο πιο άδειος 
είναι ένας δρόμος, 
τόσο υψηλότερες 
ταχύτητες αναπτύσσουν 
οι χρήστες του.

είναι πολύ δυσχερέστερη από 
ό,τι ήταν στο παρελθόν.

Οι αυξημένες ανάγκες εφοδια
σμού της αγοράς και οι ιδιαίτερες 
συνθήκες στη λειτουργία της εφο- 
διαστικής αλυσίδας επιβαρύνουν 
και διαμορφώνουν διαφορετικές 
συνθήκες στους δρόμους, όπως 
επισημαίνει το «Ινστιτούτο Οδι
κής Ασφάλειας Πάνας Μυλωνάς». 
Ταυτόχρονα σημειώνει σε ανακοί
νωσή του το ΙΟΑΣ «Πάνας Μυλω
νάς» ότι «ο κόσμος διακατέχεται 
από έντονο στρες και ψυχολογική 
πίεση λόγω της πανδημίας», γε
γονός το οποίο επίσης αποτελεί 
επιβαρυντικό παράγοντα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΑΣΣΙΜΗ
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1  Επικίνδυνο αυτοσχέδιο τεστ στο Διαδίκτυο
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 11 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 522.63 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επικίνδυνο 
αυτοσχέδιο τεστ 
στο Διαδίκτυο
ΣΑΝ ΦΡΑΝΣΙΣΚΟ. Αντίθετα με τις 
πεποιθήσεις πολλών, όλα όσα 
κυκλοφορούν στα μέσα κοινω
νικής δικτύωσης δεν βασίζονται 
σε αληθινά στοιχεία. Ειδικοί προ
ειδοποιούν τώρα ότι πρόσφατο 
«αυτόματο τεστ» για τον κορω- 
νοϊό, που κυκλοφορεί στο Δια
δίκτυο, είναι εντελώς παραπλα
νητικό και επικίνδυνο για τη 
δημόσια υγεία.

Γραμμένο με την εφαρμογή 
ηοίες του iPhone, το τεστ αποτε- 
λείται από τρεις σημειώσεις και 
ισχυρίζεται ότι μπορεί να διαγνώ- 
σει τον κορωνοϊό σε χρήστες που 
θα κρατήσουν την αναπνοή τους 
για τουλάχιστον δέκα δευτερό
λεπτα. Αν μπορέσουν να κρατή
σουν την αναπνοή τους για τον 
χρόνο αυτό χωρίς να βήξουν, το 
τεστ ισχυρίζεται ότι δεν έχουν 
μολυνθεί με τον κορωνοϊό. «Αν 
πάρεις μια βαθιά ανάσα και κρα
τήσεις την αναπνοή σου για 10 
δευτερόλεπτα χωρίς να βήξεις ή 
να αισθανθείς δυσφορία, αυτό 
σημαίνει ότι δεν υπάρχει ίνωση 
στους πνεύμονες, άρα ούτε και 
μόλυνση», υποστηρίζει το αυτο
σχέδιο τεστ.

Το «τεστ», που άρχισε να κυ
κλοφορεί στο Twitter και στο 
Facebook και μέσω μηνυμάτων 
email την περασμένη εβδομά
δα, αποδίδεται ψευδώς σε μέλος 
του «διοικητικού συμβουλίου του 
Πανεπιστημιακού Νοσοκομεί
ου του Στάνφορντ». Εκπρόσω
πος του νοσοκομειακού ιδρύμα
τος αρνήθηκε την οποιαδήποτε 
σχέση του πανεπιστημίου με το 
δήθεν τεστ, χαρακτηρίζοντάς το 
«επικίνδυνη παραπληροφόρηση», 
σύμφωνα με την ιστοσελίδα του 
CNN, για να εξηγήσει ότι η ικανό
τητα να κρατήσεις την αναπνοή 
σου δεν σημαίνει τίποτα, καθώς 
ο κορωνοϊός μπορεί να μην έχει 
ερεθίσει στα πρώτα στάδια την 
αναπνευστική οδό.

Αλλος μύθος που διακινείται 
ευρέως στο Διαδίκτυο λέει ότι, 
αν πίνετε πολύ νερό θα προστα- 
τευθείτε από τον κορωνοϊό. Ο 
«συντάκτης» του δημοσιεύματος 
αυτού στο Ιντερνετ συστήνει μά
λιστα να πίνουμε ένα ποτήρι νε
ρό κάθε 15 λεπτά, τουλάχιστον, 
οδηγώντας τον ιό στο πεπτικό 
σύστημα, όπου θα σκοτωθεί από 
τα οξέα του στομάχου. «Αυτό δεν 
έχει καμία επιστημονική βάση, 
καθώς οι άνθρωποι αναπνέουν 
κυρίως από τη μύτη και ο ιός δι
εισδύει στον πνεύμονα και όχι 
στο στομάχι», λέει ο επιδημιο- 
λόγος του Πανεπιστημίου Μπέ- 
ιλορ, δρ Ρόμπερτ Λεγκάρε Ατμαρ.

Αλλοι πάλι υποστηρίζουν ότι 
μια απλη γαργάρα με ζεστό υφάλ- 
μυρο νερό αρκεί για την προ
στασία από τον ιό. «Οι μελέτες 
σε άλλα αναπνευστικά νοσήμα

τα έδειξαν ότι αυτό είναι εντε
λώς ανακριβές», επισημαίνει ο 
δρ Ατμαρ.

Αλλος μύθος που διακινείται 
ευρέως θέλει τον κορωνοϊό να 
προκαλεί οπωσδήποτε πνευμο
νία. Τα στάδια της νόσου διαφέ
ρουν όμως από ασθενή σε ασθε
νή, καθώς πολλοί μολυσμένοι με 
κορωνοϊό μπορεί να μην αντιμε
τωπίσουν συμπτώματα όπως πο
νόλαιμο και να μην εμφανίσουν 
πνευμονία. Ο δρ Ατμαρ διαψεύ- 
δει επίσης την αβόσιμη θεωρία, 
που θέλει όσους μολύνονται με 
τον κορωνοϊό και νοσηλεύονται 
να υφίστανται ίνωση των πνευ
μόνων. «Η πληροφορία αυτή εί
ναι κινδυνολογική και αβόσιμη. 
Η ίνωση εμφανίζεται σε πολύ 
μικρή μειοψηφία ασθενών, ενώ

Αποδίδεται ψευδώς 
σε μέλος του Δ.Σ. 
του Πανεπιστημιακού 
Νοσοκομείου 
του Στάνφορντ, 
εκπρόσωπος 
του οποίου αρνήθηκε 
την οποιαδήποτε σχέση.

80% των μολυσμένων ασθενών 
περνούν τη νόσο στην ελαφρά 
μορφή της.

Επιστημονικά έγκυρη μέθοδο 
προστασίας από τον κορωνοϊό 
προτείνει, πάντως, ερευνητής του 
Πανεπιστημίου Ουάσιγκτονστο 
Σεν Λούις. Πρόκειται για φορη
τό καυστήρα, ικανό να σκοτώνει 
αυτοστιγμεί τον ιό, καθώς αυτός 
εκτοξεύεται από το στόμα ασθε
νών οι οποίοι βήχουν ή φταρνί
ζονται.

Τα περισσότερα νοσοκομεία 
διώχνουν τον μολυσμένο αέρα 
προς τα έξω, διασπείροντας τον 
ιό στον χώρο. «Ορισμένα πτηνο
τροφεία το 2015 μετέδιδαν τον ιό 
της γρίπης των πουλερικών χά
ρη στα ισχυρά συστήματα εξα- 
ερισμού τους, που διέσπειραν 
τον ιό σε αποστάσεις της τάξης 
των 160 χλμ.», λέει ο δρ Χονσί 
Γιν, συντάκτης της μελέτης. Η 
επιστημονική ομάδα σχέδιασε 
σύστημα αποστείρωσης του αέ
ρα με καυστήρες, που θυμίζουν 
υπερμεγέθεις σόμπες. «Ο καλύ
τερος τρόπος αντιμετώπισης της 
διασποράς είναι η θανάτωση του 
ιού πριν αυτός βγει στον εξωτε
ρικό χώρο. Ο μολυσμένος αέρας 
περνάει μέσα από τον καυστή
ρα και απολυμαίνεται, χωρίς να 
χρειαστεί δαπανηρή μετατροπή 
του κλιματισμού των θαλάμων 
ασθενών», τονίζει ο δρ Γιν.

REUTERS

Φ Φ

Ανδρας περιμένει, στη Φρανκφούρτη, να υποβληθεί σε τεσΐ.
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1  Αγωνία για τους μαχητές της Υγείας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 1942.41 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αγωνία για του ς μαχητές της Υγείας
Σε κατ’ οίκον περιορισμό 300 γιατροί και νοσηλευτές - Ειδική έγκριση σε όσους ενδέχεται να έχουν εκτεθεί στον ιό
Σε 300 ανέρχονται οι γιατροί, νοσηλευτές και 
γενικά εργαζόμενοι των δημόσιων νοσοκομεί
ων που έχουν τεθεί σε κατ’ οίκον περιορισμό, 
ενώ ξεπερνούν τους 44 αυτοί που έχουν βρεθεί 
θετικοί στον κορωνόΐό. Η νέα πρόκληση που 
αναδύεται στη μάχη για την αντιμετώπιση του

νέου ιού είναι οι αντοχές των ανθρώπων του 
συστήματος περίθαλψης, οι οποίοι βρίσκονται 
στην πρώτη γραμμή και εκτίθενται περισσό
τερο από κάθε άλλον στον κίνδυνο μετάδο
σης της νόσου. Οι αντοχές τους, εν πολλοίς, 
κρίνουν την αντοχή συνολικά του συστήμα

τος υγείας. Προκειμένου αυτό να διατηρηθεί 
όσο το δυνατόν πιο ισχυρό, η «καραντίνα» 
για το προσωπικό των νοσοκομείων διαρκεί 
7 ημέρες και όχι 14, με δεδομένο μάλιστα ότι 
οι περισσότεροι που προσβάλλονται από τον 
ιό εμφανίζουν συμπτώματα εντός επτά ημε

ρών. Επίσης, όσοι ενδέχεται να έχουν εκτεθεί 
στον ιό αλλά δεν εμφανίζουν κάποιο σύμπτω
μα, δεν θα τίθενται σε καραντίνα κατόπιν ει
δικής έγκρισης από τη διοίκηση και την επι
τροπή λοιμώξεων του νοσοκομείου και πάντα 
τηρώντας αυστηρό τα μέτρα προστασίας. Στη

μεγάλη εικόνα, εν τω μεταξύ, χθες καταγρό- 
φηκαν στη χώρα μας 31 νέα επιβεβαιωμένα 
κρούσματα, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό 
στα 418. Σε 64 περιπτώσεις δεν έχει προσδιο
ριστεί η πηγή μετάδοσης, ενώ 13 ασθενείς νο
σηλεύονται διασωληνωμένοι. Σελ. 3
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1  Αγωνία για τους μαχητές της Υγείας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Μαζί σιη ζωή, μαζί και σιην αντιμετώπιση του κορωνοϊού

Μια σύνθετη πραγματικότητα αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στην πρώτη γραμμή της μάχης για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού. Ο Γιώργος Πάνος και 
η σύζυγός του Μαρία Φλεβοτόμου είναι νοσηλευτές στο «Αττικόν», ένα από τα νοσοκομεία αναφοράς για τον κορωνοϊό, και καλούνται να διαχειριστούν τις 
νέες απαιτήσεις στο εργασιακό περιβάλλον σε συνδυασμό με τις οικογενειακές υποχρεώσεις ως γονείς δύο κοριτσιών, ηλικίας 10 και 3 ετών. Σελ. 3
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1  Αγωνία για τους μαχητές της Υγείας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Δοκιμάζονται τα όρια της «εμπροσθοφυλακής»
Αυξάνεται η πίεση στο ΕΣΥ καθώς ανεβαίνει ο αριθμός των κρουσμάτων μεταξύ γιατρών\ νοσηλευτών και διοικητικών

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Εντείνεται η αγωνία των υγειονο
μικών αρχών για τις αντοχές του 
προσωπικού του ΕΣΥ, μετά και 
τα ολοένα περισσότερα περιστα
τικά λοίμωξης COVID-19 σε για
τρούς, νοσηλευτές και διοικητι
κούς των μονάδων Υγείας, δηλαδή 
της «εμπροσθοφυλακής» της χώ
ρας στη μάχη με τον κορωνοϊό, 
αλλά και τη συνεχιζόμενη αύξη
ση των νέων περιστατικών της 
νόσου. Στο πλαίσιο αυτό, γιατροί 
και νοσηλευτές τμημάτων νοσο
κομείων ζωτικής σημασίας για 
το ΕΣΥ, οι οποίοι ενδέχεται να 
έχουν εκτεθεί στον ιό αλλά δεν 
εμφανίζουν σύμπτωμα, δεν θα 
τίθενται σε καραντίνα κατόπιν 
ειδικής έγκρισης από τη διοίκηση 
και την Επιτροπή Λοιμώξεων του 
νοσοκομείου και πάντα τηρώντας 
αυστηρά τα μέτρα προστασίας.

Αυτό ανακοινώθηκε κατά την 
ενημέρωση για την κατάσταση της 
πανδημίας από τον υφυπουργό Πο
λιτικής Προστασίας Νίκο Χαρδα- 
λιά, τον υφυπουργό Υγείας Βασίλη 
Κοντοζαμάνη και τον εκπρόσωπο 
του υπουργείου Υγείας για τον νέο 
κορωνοϊό, καθηγητή Σωτήρη Τσι- 
όδρα. Χθες καταγράφηκαν στη χώ-

Χθες καταγράφηκαν 
31 νέα επιβεβαιωμένα 
περιστατικά λοίμωξης 
COVID-19, ανεβάζοντας 
τον συνολικό αριθμό 
σε 418.

ρα μας 31 νέα επιβεβαιωμένα ερ
γαστηριακά περιστατικά του νέου 
κορωνοϊού, ανεβάζοντας τον συ
νολικό αριθμό σε 418. Σε 64 περι
πτώσεις δεν έχει προσδιοριστεί η 
πηγή μετάδοσης. Νοσηλευόμενοι 
στα νοσοκομεία είναι 79 ασθενείς, 
εκ των οποίων οι 13 διασωληνω- 
μένοι με μέσο όρο ηλικίας κοντά 
στα 70 έτη. Δεκατέσσερις ασθε
νείς έχουν λάβει εξιτήριο.

Σύμφωνα με την ομοσπονδία 
εργαζομένων δημόσιων νοσοκο
μείων, ο αριθμός των υγειονο
μικών που είχαν βρεθεί θετικοί 
στον ιό ξεπερνούν τους 44, ενώ 
περίπου 300 ήταν χθες σε κατ’ 
οίκον περιορισμό. Ειδικά για το 
προσωπικό των νοσοκομείων η 
καραντίνα διαρκεί 7 ημέρες και 
όχι 14, προκειμένου να μην αδυ
νατίσει το σύστημα υγείας και με 
το σκεπτικό ότι οι περισσότεροι 
που προσβάλλονται από τον ιό 
εμφανίζουν συμπτώματα εντός

επτά ημερών. Στο ίδιο πλαίσιο 
χθες ανακοινώθηκε η επέκταση 
του μέτρου των επτά ημερών κα
ραντίνας και σε εκτεθειμένο στον 
ιό προσωπικό δημόσιων υπηρεσι
ών απαραίτητων για τη λειτουρ
γία του κράτους.

Εως και χθες είχαν ελεγχθεί 
στη χώρα μας περισσότερα από 
6.000 δείγματα για την παρουσία 
του κορωνοϊού. Ο κ. Τσιόδρας επε- 
σήμανε ότι υπάρχει επάρκεια σε 
αντιδραστήρια για τις εξετάσεις, 
σημειώνοντας ότι δεν αλλάζει η 
στρατηγική μας σε ό,τι αφορά τα 
κριτήρια διενέργειάς τους στον 
πληθυσμό (σε σοβαρές λοιμώξεις 
του αναπνευστικού και ασθενείς 
που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες). 
Απαντώντας δε σε όσους τάσσο
νται υπέρ των μαζικών εργαστη
ριακών εξετάσεων, τόνισε ότι η 
στρατηγική αυτή είναι βάσει διε
θνών συστάσεων και επεσήμανε 
ότι υπάρχουν και άλλα εργαλεία 
για την εκτίμηση της διασποράς 
της νόσου στην κοινότητα. Οπως 
ανέφερε, ομάδα στο ΕΚΠΑ υπό 
την καθηγήτρια Επιδημιολογίας κ. 
Βάνα Σύψα, προχωράει σε εκτίμη
ση της κατάστασης με εφαρμογή 
μαθηματικών μοντέλων. Σύμφω
να με αυτά και με βάση τα μέχρι 
σήμερα δεδομένα, εκτιμάται ότι 
έχουμε 2.000-3.000 περιστατικά 
της νόσου στον πληθυσμό. Ο κα
θηγητής επανέλαβε ότι «πρέπει 
όλοι να συμπεριφερόμαστε σαν 
να είμαστε φορείς της νόσου» και 
να τηρούμε με θρησκευτική ευ- 
λάβεια τα μέτρα περιορισμού της 
μετάδοσης στους δίπλα μας. «Η 
εξάπλωση ή όχι του ιού είναι δικό 
μας θέμα. Το δικό μας στοίχημα», 
τόνισε και ο κ. Χαρδαλιάς.

Χθες, ο υπουργός Υγείας Βασί
λης Κικίλιας ανακοίνωσε τη δω
ρεά από την εταιρεία «Μότορ Οϊλ» 
50 καινούργιων αναπνευστήρων 
υψηλής τεχνολογίας που θα παρα
δοθούν εντός των προσεχών ημε
ρών στο υπουργείο για να εξοπλί
σουν άμεσα νέες κλίνες μονάδων 
εντατικής θεραπείας. Αντίστοιχη 
δωρεά έγινε και από την εταιρεία 
«Παπαστράτος», με τους πρώτους 
19 από τους 50 αναπνευστήρες 
να έχουν ήδη παραδοθεί στο νο
σοκομείο Σωτηρία. Οπως ανέφε
ρε ο κ. Κοντοζαμάνης, το υπουρ
γείο έχει απευθυνθεί σε μεγάλες 
ιδιωτικές επιχειρήσεις για δωρε
ές ενίσχυσης του ΕΣΥ, με λίστα 
όσων έχει ανάγκη το σύστημα, 
έχοντας «εισπράξει» την προθυμία 
τους να βοηθήσουν. Ηδη αυτή τη 
στιγμή 120 κλίνες ΜΕΘ είναι έτοι
μες για να νοσηλεύσουν αποκλει
στικά ασθενείς με κορωνοϊό, ενώ 
ετοιμάζονται και άλλες.

Στήριξη ΠτΔ 
στους γιατρούς
Η Πρόεδρος της Δημοκρα
τίας, Αικ. Σακελλαροπούλου, 
από χην πρώτη στιγμή της 
ανάληψης των καθηκόντων 
της απηύθυνε μηνύματα 
στήριξης των λειτουργών 
υγείας και σωστής καθοδή
γησης των πολιτών. Χθες, 
εξέφρασε την αμέριστη συ
μπαράστασή της και την ευ
γνωμοσύνη όλων των Ελλή
νων προς τους γιατρούς και 
το νοσηλευτικό προσωπικό 
σε τηλεφωνική επικοινωνία 
που είχε με τον καθηγητή 
Σ. Τσιόδρα, τον καθηγητή 
και διευθυντή της παθολο
γικής κλινικής του νοσοκο
μείου Πατρών Χαρ. Γώγο και 
τον καθηγητή και διευθυ
ντή της Δ' Πανεπιστημιακής 
Κλινικής του νοσοκομείου 
«Αττικόν» Δημ. Μπούμπα.
Με γραπτή δήλωσή της επέ- 
κρινε τις ψευδείς ειδήσεις, 
καλώντας τους πολίτες να 
εμπιστεύονται τις αρμόδιες 
αρχές. «Δεν υπάρχουν πε
ριθώρια για παραπληροφό
ρηση και εύκολη υιοθέτηση 
αστήρικτων θεωριών που 
καλλιεργούν τον πανικό».

ΠΑΥΛΟΣ ΠΑΠΑΔ0Π0ΥΛ0Σ

«Κυματοθραύστης» η πρωτοβάθμια περίθαλψη

ΕΠΕΙΓΟΝΤΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
EMERGENCY ROOM

Γιατροί και νοσηλευτές τμημάτων νοσοκομείων ζωτικής σημασίας για το ΕΣΥ, οι οποίοι ενδέχεται να έχουν εκτεθεί 
στον ιό αλλά δεν εμφανίζουν συμπτώματα, δεν θα τίθενται σε καραντίνα κατόπιν ειδικής έγκρισης.

Τον σοβαρό κίνδυνο να ατονήσει 
η παρακολούθηση της υγείας των 
ασθενών με χρόνιες νόσους, λό
γω της επικέντρωσης όλων στην 
αντιμετώπιση του νέου κορωνοϊού, 
επισημαίνει ο Ιατρικός Σύλλογος 
Αθηνών, που καλεί τους ιδιώτες για
τρούς της πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας να μείνουν στις «επάλξεις» 
και να διατηρήσουν ανοικτά τα ια
τρεία τους αυτές τις κρίσιμες ημέ
ρες. Οπως δήλωσε ο πρόεδρος του 
ΙΣΑ Γιώργος Πατούλης, «η πρωτο
βάθμια περίθαλψη πρέπει να γίνει 
ο κυματοθραύστης, για να μην επι
βαρυνθούν τα δημόσια νοσοκομεία. 
Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να 
ατονήσει η παρακολούθηση των 
ασθενών που πάσχουν από χρόνιες 
νόσους, γιατί η απορρύθμιση των 
παθήσεών τους θα προκαλέσει επι
πλοκές που αφενός θα βάλουν σε 
κίνδυνο την υγεία τους, αφετέρου 
θα τους οδηγήσει στα νοσοκομεία». 
Στο πλαίσιο αυτό, η Περιφέρεια Ατ-

Εκκληση του Ιατρικού 
Συλλόγου Αττικής 
προς ιδιώτες γιατρούς 
να μην ατονήσει η παρα
κολούθηση ασθενών 
με χρόνιες νόσους.

τικής και ο ΙΣΑ διαθέτουν προς τους 
ιδιώτες γιατρούς 50.000 μάσκες και 
50.000 γάντια.

Οι οδηγίες που έχει δώσει ο ΙΣΑ 
στα μέλη του, καθώς και άλλοι ια
τρικοί σύλλογοι ανά τη χώρα, είναι 
οι ασθενείς που προσέρχονται στα 
ιδιωτικά ιατρεία να εξετάζονται μό
νο κατόπιν τηλεφωνικού ραντεβού 
και με τέτοιο τρόπο ώστε στον χώ
ρο αναμονής του ιατρείου να μην 
υπάρχει πάνω από ένα άτομο. Πα
ράλληλα, έχουν δοθεί και αναλυτι
κές οδηγίες για τη ληψη των ενδε-

δειγμένων μέτρων προστασίας τόσο 
των γιατρών όσο και των ασθενών.

Υπενθυμίζεται ότι οι γιατροί μπο
ρούν να εκδίδουν επαναλαμβανόμε
νες σηνταγές φαρμάκων μέχρι τις 
30/6/2020 στις ευπαθείς ομάδες πλη
θυσμού, ενώ παρόμοια διαδικασία 
εφαρμόζεται και στις ηλεκτρονικές 
γνωματεύσεις για υγειονομικό υλι
κό, σκευάσματα ειδικής διατροφής 
και άλλα ιατροτεχνολογικά προϊ
όντα. Ως ευπαθείς ομάδες πληθυ
σμού αναφέρονται τα άτομα άνω 
των 70 ετών ή, ανεξάρτητα από την 
ηλικία, οι πάσχοντες από χρόνια 
νοσήματα, όπως σακχαρώδη δια
βήτη, καρδιαγγειακά προβλήματα, 
νοσήματα αναπνευστικού και ανο- 
σοκατεσταλμένοι.

Η Ενωση Ιατρών ΕΟΠΥΥ έχει 
δηλώσει ότι τα μέλη της θα είναι 
στα ιατρεία τους για να δώσουν 
συμβουλές, ενώ θα εξυπηρετούν 
τα έκτακτα περιστατικά μόνο κα
τόπιν τηλεφωνικής συνεννόησης.

Οπως αναφέρει, αναβάλλονται για 
λίγο καιρό οι τακτικοί προληπτικοί 
έλεγχοι των ασθενών τους.

Οδοντιατρεία
Η Ελληνική Οδοντιατρική Ομο

σπονδία έχει αποστείλει σύσταση 
στα μέλη της να δέχονται στα οδο
ντιατρεία μόνο τους ασθενείς που 
πρέπει οπωσδήποτε να εξεταστούν 
ή να συνετίσουν τις θεραπείες τους, 
προκειμένου να μην προκληθεί βλά
βη στην υγεία τους, λαμβάνοντας 
παράλληλα τα απαραίτητα μέτρα 
προφύλαξης. Ο Οδοντιατρικός Σύλ
λογος Αττικής εξειδίκευσε τα μέτρα 
προτείνοντας μεταξύ άλλων στους 
οδοντιάτρους μέλη του πριν από την 
επίσκεψη να λαμβάνουν τηλεφωνι
κά λεπτομερειακό ιατρικό ιστορικό 
με επικέντρωση στο κατά πόσον 
ο ασθενής εμφανίζει σημπτώματα 
που μοιάζουν με αυτά του κορωνο- 
ϊού και να περιορίζουν τις πράξεις 
που παράγουν αερόλυμα.

Μια οικογένεια νοσηλευτών στο «Αττικόν»

Νοσηλευτές αντιμετωπίζουν καχύποπτες αντιδράσεις από μερίδα του περί- 
γυρού τους λόγω του περιβάλλοντος εργασίας αυτή την περίοδο.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Ηταν μια κουβέντα που έπρεπε να 
γίνει. Οι γονείς, νοσηλευτές και οι 
δύο στο «Αττικόν», ένα από τα νο
σοκομεία αναφοράς για τον κορω- 
νοϊό, χρειάστηκε πρόσφατα να κα- 
θησηχάσουν τη μεγαλύτερη κόρη 
τους. Της είπαν ότι δεν πρόκειται 
να «κολλήσουν κάτι στη δουλειά». 
Εξήγησαν ότι λαμβάνουν όλα τα απα
ραίτητα μέτρα, ότι ξέρουν πώς να 
προστατεύουν τους εαυτούς τους 
και εκείνη. Είναι μία από τις οικο
γένειες των επαγγελματιών υγείας 
που καλούνται να βρουν τις ισορ
ροπίες και τις πιο κατάλληλες απα
ντήσεις σε μια πρωτόγνωρη καθη
μερινότητα. Ο Γιώργος Πάνος και 
η σύζυγός του Μαρία Φλεβοτόμου 
εργάζονται από το 2008 σε δημόσιο 
νοσοκομείο. Εχουν δύο κόρες, 10 και 
3 ετών. Εκείνος, έπειτα από χρόνια 
υπηρεσίας ως νοσηλευτής σε μονά
δες εντατικής θεραπείας, εργάζεται 
σύμερα στην Ψυχιατρική Κλινική του 
«Αττικόν». Η γυναίκα του είναι νο- 
σηλεύτρια στη μονάδα τεχνητού 
νεφρού του ίδιου νοσοκομείου. 
Και πριν από 11 χρόνια, όπως λένε, 
έπρεπε να είναι ιδιαίτερα προσε
κτικοί κατά την πανδημία της γρί
πης Η1Ν1. Ωστόσο τα έκτακτα μέ
τρα που έχουν ληφθεί στις ημέρες 
του κορωνοϊού, με το κλείσιμο των 
σχολείων και την ανάκληση αδειών

Οι βάρδιες στις κλινικές 
του νοσοκομείου 
αναφοράς, η φύλαξη 
των παιδιών στο σπίτι 
και η αναμονή 
για κάποιο κρούσμα.

στον χώρο της υγείας, έχουν δια
μορφώσει για τους ίδιους και πολ
λές παρόμοιες οικογένειες μια πιο 
σύνθετη πραγματικότητα.

Ποιος θα κρατήσει τα παιδιά 
στο σπίτι εάν προτείνεται για λό
γους πρόληψης να μην έρχονται σε 
επαφή με παππούδες και γιαγιάδες;

Τι γίνεται σε περιπτώσεις μονογο- 
νεϊκών οικογενειών; Πώς μπορούν 
να προφυλαχθούν επαγγελματίες 
της υγείας, οι οποίοι ανήκουν σε 
ευπαθείς ομάδες, έχοντας ιστορι
κά καρδιοπάθειας, διαβήτη ή άλλα 
προβλήματα;

«Βγήκε ο κόσμος στα μπαλκόνια 
για να χειροκροτήσει. Δεν κάνεις 
όμως αυτή τη δουλειά για να σου 
πουν μπράβο», αναφέρει ο κ. Πό
νος. «Πάντα η ζωή μας εξαρτάται 
από ένα πρόγραμμα. Ζητάμε να μην 
έχουμε κοινές βάρδιες και όταν ερ
γάζομαι τη νύχτα να μην έχει εφη
μερία η σύζυγός μου. Είναι οι ρυθμοί 
μας αυτοί. Τώρα με την κρίση, το 
πρόβλημα γίνεται πιο έντονο». Στο 
νοσοκομείο όπου εργάζονται προε

τοιμάστηκαν χώροι για την υποδο- 
κή ασθενών που έχουν προσβλη
θεί από κορωνοϊό. Εκτός από την 
ανάκληση αδειών, για να βρίσκεται 
κάθε τμήμα σε ετοιμότητα, αναιρέ
θηκαν και οι αναρρωτικές άδειες 
που δίνονταν από ιδιώτες γιατρούς. 
Στις δικές τους κλινικές έχουν ήδη 
εξεταστεί στη θεωρία σενάρια για 
το τι θα συμβεί σε περίπτωση που 
νοσήσει από τον κορωνοϊό κάποιος 

I ψυχικά ασθενής, ή ένας νεφροπα- 
| θής - κάτι το οποίο δεν έχει δοκι- 
ϊ μαστεί ακόμη στην πράξη. Ισως η 

πιο σημαντική αλλαγή ήταν η εικό
να σε γενική εφημερία. Ο κ. Πάνος, 
ο οποίος επικουρικά όπως και άλλοι 
σηνάδελφοί του βοηθάει στο τμή
μα επειγόντων σε κάποιες εφημερί
ες, διαπίστωσε ότι έχει περιοριστεί 
ο κόσμος που τριγυρνάει άσκοπα. 
«Παλιά στις εφημερίες βούλιαζε το 
νοσοκομείο από πολίτες, τώρα έχουν 
μειωθεί τα περιστατικά που δεν εί
ναι έκτακτα», λέει.

Κάποιοι σηνάδελφοί τους έχουν 
αντιμετωπίσει καχύποπτες αντιδρά
σεις από μερίδα του περίγυρού τους. 
«Ανησυχούν ορισμένοι πολίτες ότι 
μπορεί λόγω της εργασίας τους οι 
νοσηλευτές να κουβαλήσουν τον 
ιό από το νοσοκομείο. Ο φόβος με
ρικές φορές κάνει καλό γιατί ο κό
σμος προσέχει παραπάνω. Μπορεί 
όμως να δημιουργήσει και παρεξη
γήσεις», λέει ο κ. Πάνος.

Τι ισχύει για την καραντίνα 
αφίξεων από εξωτερικό
Μια ειδική φόρμα με τα στοιχεία ταυ
τότητάς τους και τη διεύθυνση του 
σπιτιού όπου πρόκειται να περά
σουν τις 14 ημέρες της υποχρεω
τικής καραντίνας θα κληθούν να 
συμπληρώνουν όσοι ταξιδεύουν 
αεροπορικώς στη χώρα μετά την 
εφαρμογή των περιοριστικών μέ
τρων που αποφάσισε η κυβέρνηση.

Οι λεπτομέρειες της διαδικασίας 
είναι υπό διαμόρφωση από την Πο
λιτική Προστασία και την Υπηρεσία 
Πολιτικής Αεροπορίας. Σύμφωνα με 
τα έως τώρα δεδομένα πάντως, οι 
επιβάτες των πτήσεων από χώρες 
του εξωτερικού για τις οποίες ισχύ
ουν μέτρα καραντίνας θα συμπλη
ρώνουν ένα έγγραφο με τα στοιχεία 
ταυτότητάς τους και τη διεύθυνση 
της κατοικίας όπου θα παραμείνουν 
για όσο διάστημα οφείλουν να βρί
σκονται υπό περιορισμό.

Το σύνολο των στοιχείων θα δι
αβιβάζεται στο «κέντρο πληροφό
ρησης» που έχει δημιουργήσει η 
Πολιτική Προστασία στο Ενιαίο 
Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσε
ων της Πυροσβεστικής στο Χαλάν
δρι. Οι υπάλληλοι του κέντρου θα 
πραγματοποιούν δειγματοληπτικά 
τηλεφωνικούς ελέγχους προκειμέ
νου να διαπιστώσουν εάν τηρείται 
ή όχι το μέτρο της καραντίνας, δί
χως να έχει αποκλειστεί προς το

Οι επιβάτες θα δηλώνουν τη διεύ
θυνση της οικίας όπου θα μείνουν 
για 14 ημέρες. Πρόστιμο 5.000 ευρώ 
για παραβάτες.

παρόν το ενδεχόμενο ενεργοποίη
σης και της αστυνομίας. Στους πα
ραβάτες θα επιβάλλεται διοικητικό 
πρόστιμο 5.000 ευρώ.

Την ίδια στιγμή, σε συνεννό
ηση με την Υπηρεσία Πολιτικής 
Αεροπορίας και τη διοίκηση του 
αεροδρομίου, οι πύλες αφίξεων 
θα περιοριστούν ούτως ώστε να 
διευκολυνθεί η διανομή έντυπου 
ενημερωτικού υλικού με οδηγίες 
του Εθνικού Οργανισμού Δημό
σιας Υγείας προς τους ταξιδιώτες.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΟΥΛΙΩΤΗΣ
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1  Ελπίδες από δύο φάρμακα κατά του «αόρατου
εχθρού»

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,7 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 969.96 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πρώτη 
σε θύματα 
του ιού η Ευρώπη
Ξεπέρασε την Ασία

Αυξητική πορεία συνεχίζουννα έχουντα κρούσματα 
του νέου κορονοϊού στην Ελλάδα, όπως και σε παγ
κόσμιο επίπεδο, με την Ευρώπη να ξεπερνά πλέον 
σε θανάτους την Ασία. Ωστόσο, φαίνεται να υπάρχει 
«φως στο τούνελ», καθώς δύο θεραπείες, σε Γαλλία 
και Κίνα, δείχνουν να έχουν ισχύ ρή δράση κατά του 
ιού. Στην Ελλάδα ο συνολικός αριθμός ασθενών ανέ
βηκε στους 418, αν και σύμφωνα με μελέτη φτάνουν 
στους 2.000 - 3.000. Η κυβέρνηση απαγόρευσε συνα
θροίσεις άνω των 10 ατόμων, σελ. 7
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1  Ελπίδες από δύο φάρμακα κατά του «αόρατου εχθρού»
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,7 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Ελπίδες από δυο 
φάρμακα κατά 
του «αόρατου 
εχθρού»
Αυξήθηκαν σια 418 ία κρούσματα στην Ελλάδα
Της Ανθής Αγγελοπούλου

Α
υξητική πορεία συνεχί
ζουν να έχουν τα κρού
σματα του νέου κορο- 
νοϊού στην Ελλάδα, όπως και 

σε παγκόσμιο επίπεδο, ωστό
σο υπάρχει «φως στο τοιίνελ» 
σύμφωνα με τους επιστήμονες, 
καθώς δύο θεραπείες δείχνουν 
να έχουν ισχυρή δράση κατά 
του ιού.

Όπως ανακοίνωσε ο εκπρό
σωπος του υπουργείου Υγείας 
για το νέο κορονοϊό, καθηγη
τής Λοιμωξιολογίας Σωτήρης 
Τσιόδρας, το τελευταίο 24ωρο 
επιβεβαιώθηκαν 31 νέα κρού
σματα, ανεβάζοντας το συνολι
κό αριθμό ασθενών στους 418.

Οι νεκροί παραμένουν στους 
πέντε. Όμως έχουμε 64 χωρίς 
σαφή προέλευση και 79 άτομα 
σε νοσηλεία, εκ των οποίων οι 
13 είναι διασωληνωμένοι σε νο
σοκομεία της Αθήνας, της Θεσ
σαλονίκης και της Πάτρας. Όλοι 
λαμβάνουν αντιιική θεραπεία. 
Παράλληλα, 14 άνθρωποι έχουν

Του Μωυσή Λίιση
mlitsis@naftemporiki.gr

▼ Ξεπέρασε την Ασία σε θανά- | 
τουςεξαιτίαςτου κορονοϊού η Ευ
ρώπη, με τον αριθμό των νεκρών 
να φθάνει στους 3.422. Την ώρα 
που η πανδημία σαρώνει τη μία 
μετά την άλλη τις χώρες της Ευ
ρώπης, στην Κίνα οι καταναλω
τές επανέρχονται δειλά-δειλά στα 
εμπορικά κέντρα, καθώς ο αριθ
μός των κρουσμάτων μειώνεται 
και αφορά κυρίως εισαγόμενες 
περιπτώσεις. Τα επιβεβαιωμένα 
κρούσματα σε ολόκληρο τον κό
σμο ξεπερνούν πλέον τις 215.000 
και οι νεκροί τους 8.800. 
Πρωταθλητής σε θύματα από την 
πανδημία του κορονοϊού ανα- 
δεικνύεται η Ευ ρώπη, ξεπερνών- 
τας την Ασία (3.384), που ήταν μέ
χρι μερικές εβδομάδες πριν το 
επίκεντρο του νέου ιού.
Η Ιταλία, η ευ ρωπαϊκή χώρα που 
έχει δεχθεί το μεγαλύτερο πλήγ-

πάρει εξιτήριο από τα νοσοκο
μεία. Τα περισσότερα κρού
σματα εξακολουθούν να ση
μειώνονται στην Αθήνα, ενώ 
έχουν μέχρι τώρα έχουν ελεγχ
θεί περισσότερα από 6.000 ερ
γαστηριακά δείγματα.

Εκτιμήσεις για
2.000 - 3.000 κρούσματα
Επικαλούμενος, δε, τη μελέτη 
της αναπληρώτριας καθηγή- 
τριας Επιδημιολογίας και Ια
τρικής Στατιστικής της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθη
νών Αναστασίας (Βάνα) Σύψα, 
ότι τα συνολικά κρούσματα στη 
χώρα μας εκτιμώνται πως είναι 
2.000 - 3.000, ο καθηγητής κ. 
Τσιόδρας ανέφερε ότι χαρα
κτηρίζεται από αρκετή αβεβαι
ότητα η συγκεκριμένη εκτίμη
ση. «Όσο περισσότερο κατα
γράφουμε τον ιό στη χώρα μας, 
τόσο καλύτερες εκτιμήσεις μπο
ρούμε να κάνουμε για την εξέ
λιξη της επιδημίας και την πο
ρεία της στην Ελλάδα», τόνισε 
ο κ. Τσιόδρας και συμπλήρω

μα, έχει καταγράψει έως χώρα 
2.978 θανάτους. Συνολικά η παν
δημία έχει στοιχίσει μέχρι σηγμής 
τη ζωή σε τουλάχιστον 8.889 αν
θρώπους σε όλο τον κόσμο.
Στη Γαλλία, ο υπουργός Υγείας 
Ολιβιέ Βέράν δήλωσε χθες πως 
ελπίζει να αρχίσα να περιορίζεται 
ο αριθμός των κρουσμάτων σε 
οκτώ με δώδεκα ημέρες. Στην ανα
τολική Γαλλία πάντως το σύστη
μα υγείας βρίσκεται στα όρια κα

σέ: «Περιμένουμε ακόμα πε
ρισσότερα κρούσματα και στα
διακά θα μετράμε μόνο τα σο
βαρά, καθώς αυτά θα μας δώ
σουν μια καλή εικόνα της επι
δημίας στη χώρα και όσα χρει
άζονται νοσηλεία και την έκ
βασή τους».

Θα κερδίσουμε 
τη μάχη
Ωστόσο, στη μάχη για την κα
ταπολέμηση του «αόρατου εχ
θρού», όπως έχει χαρακτηρι- 
σθεί ο Covid-19 από επιστήμο
νες και κυβερνήσεις, μπαίνουν 
δύο νέα φάρμακα που μέχρι 
στιγμής δείχνουν πολύ θετικά 
αποτελέσματα. Ένα θεραπευ
τικό σχήμα που εντόπισαν ερευ
νητές στην Κίνα και μία δρα
στική ουσία που χρησιμοποι
είται ήδη στη Γαλλία σε πολλά 
νοσοκομεία.

Στη Γαλλία η δραστική ου
σία χλωροκίνη, η οποία είχε 
χρησιμοποιηθεί για την αντι
μετώπιση της ελονοσίας, έχει 
ήδη χορηγηθεί σε 600 ασθενείς

τάρρευσης, αναγκάζοντας τον 
στρατό να προχωρήσει στη με
ταφορά ασθενών με 0ονίά-19 που 
βρίσκονται σε κρίσιμη κατάστα
ση σε στρατιωτικό νοσοκομείο 
της Τουλόν για την ανακούφιση 
των νοσοκομείων που δέχονται 
μεγάλη πίεση.
Στην Ισπανία ο αριθμός των κρου
σμάτων της επιδημίας Covid-19 
έφθασε τα 13.910 και ο αριθμός 
των θανάτων τους 623. Π ροχθές τα

που νοσηλεύονται με Θονίά-19. 
Σύμφωνα με τον κ. Τσιόδρα, η 
ομάδα με επικεφαλής τον κα
θηγητή Ιατρικής και διευθυν
τή του Μεσογειακού Ινστιτού
του Μολυσματικών Ασθενειών 
της Μασσαλίας, Ντιντιέ Ραοϋλτ, 
χορήγησε 600 milligram του 
φαρμάκου ημερησίως επί έξι 
μέρες και το 90% αυτών που το 
έλαβαν ήταν αρνητικοί στον ιό 
σε σχέση με την ομάδα ελέγχου 
που δεν έλαβε τη θεραπεία. Οι 
ασθενείς στη συνέχεια ήταν αρ
νητικοί στα τεστ του ιού ά ρα δεν 
μπορούν πλέον να τον μεταδώ
σουν. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 
χλωροκίνη υπάρχει και στη χώ
ρα μας σε όλα τα νοσοκομεία, 
ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, 
η φαρμακοβιομηχανία Sanofi 
η οποία έχει το φάρμακο (υδρο- 
ξυχλωροκίνη/Plaquenil) έχει τη 
δυνατότητα να προσφέρει στη 
γαλλική κυβέρνηση εκατομ-

κρούσματα ανέρχονταν σε 11.178 
και οι θάνατοι στους 491.
Στην Πορτογαλία, που καταμε
τρά 642 επιβεβαιωμένα κρού
σματα του ιού και δύο θανάτους, 
ο πρωθυπουργός της χώρας Αν- 
τόπο Κόστα ανακοίνωσε χθες ότι 
ο πρόεδρος Μαρτσέλο Ρεμπέλο 
ντε Σόουζα ζήτησε από το Κοινσ 
βούλιο να δώσει το πράσινο φως 
προκειμένου να κηρυχθεί η Πορ
τογαλία σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης, ώστε να αποτραπεί η 
διασπορά του νέου κορονοϊού 
Στη Βρετανία, ο αριθμός των κρου
σμάτων αυξήθηκε χθες στους 
2.626, σημειώνοντας αύξηση κα
τά 676 ή 35% σε μια μέρα, ενώ 
έχουν καταγραφεί 104 θάνατοι. 
Στις ΗΠΑ, ο πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ ανακοίνωσε το προσωρι
νό κλείσιμο των συνόρων ΗΠΑ- 
Καναδά για όλες πς «μη αναγιταίες» 
μετακινήσεις.
Στο Ισραήλ, τα καταγεγραμμένα 
κρούσματα αυξήθηκαν κατά 40%

or *
μύρια δόσεις για να χορηγη
θούν σε περίπου 300.000 ασθε
νείς με κορονοϊό.

Το δεύτερο ενθαρρυντικό νέο 
είναι η χρήση ενός νέου φαρ
μάκου σε κλινική μελέτη με 340 
ασθενείς στο Ουχάν και στο Σέν- 
τζε, που ανακοίνωσε ερευνητι
κή ομάδα από την Κίνα και η 
οποία έδειξε αρνητικοποίηση 
του ιού εντός 4 ημερών από τη 
χορήγησή του. Οι μελέτες αυ
τές ξεκίνησαν τον Φεβρουάριο 
και τώρα οι Αρχές της Κίνας αξιο
λογούν την ασφάλεια του φαρ
μάκου. Η εταιρεία Gilead, σε 
συνεργασία με κυβερνητικές ή 
και μη κυβερνητικές οργανώ
σεις και αρχές, παρέχει το rem- 
desivir για χρήση έκτακτης ανάγ
κης απουσία εγιτεκριμένης θε
ραπείας (compassionate use) 
και ήδη και στην Ελλάδα θα 
χρησιμοποιηθεί σε αυτά τα πλαί
σια αρχικά. [SID:13418100]

το τελευταίο 24ωρο σε 427. Πάν
τως, μέχρι στιγμής δεν έχουν ανα
κοινωθεί θάνατοι.

Η Κίνα
Την ώρα που τα καταστήματα κλεί
νουν τις πόρτες τους στην Ευ ρώ
πη και τις ΗΠΑ, στην Κίνα η μεί
ωση των κρουσμάτων ενθαρρύ
νει τους καταναλωτές να αρχίσουν 
ξανά να επισκέπτονται εμπορικά 
κέντρα και εστιατόρια, αν και με
γάλα πολυκαταστήματα, όπως αυ
τά της ΙΚΕΑ και της Apple, υπό- 
κεινται σε περιορισμούς όσον 
αφορά τον επιτρεπόμενο αριθμό 
επισκεπτών. Μέχρι την Τρίτη η 
Κίνα είχε 13 νέα κρούσματα από 
21 την προηγούμενη ημέρα. Ο 
συνολικός αριθμός εισαγόμενων 
κρουσμάτων ανερχόταν σε 155, 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 12 
σε σχέση με μία ημέρα πριν, ενώ 
το σύνολο των κρουσμάτων στην 
Κίνα ανέρχεται σε 80.894.

[S1D:13418068]

Απαγόρευση 
δημόσιας 
συνάθροισης 
άνω των 10
▼ Την απαγόρευση της δημό
σιας υπαίθριας συνάθροισης 
10 ατόμων και άνω από σήμε
ρα, στο πλαίσιο των μέτρων για 
την καταπολέμηση εξάπλωσης 
του κορονοϊού ανακοίνωσε ο 
αρμόδιος υφυπ. Πολιτικής Προ 
στασίας Ν. Χαρδαλιάς, τονί
ζοντας πως το πρόστιμο είναι 
1.000 ευρώ ανά άτομο και ανά 
περίπτωση. Ξεκαθάρισε ότι 
αποθαρρύνονται αυστηρά και 
οι ψυχαγωγικές συναθροίσεις 
σε κλειστό χώρο με συμμετο
χή 10 ατόμων και άνω. Υπο
γράμμισε ότι οι μετακινήσεις 
των πολιτών πρέπει να περιο
ριστούν στις απολύτως απα
ραίτητες. Αποδεκτές εξαιρέσεις 
είναι η μετάβαση στην εργα
σία, η μετάβαση στο γιατρό, η 
μετάβαση σε σούπερ μάρκετ, 
ταχυδρομείο, τράπεζα και η πα
ροχή βοήθειας σε ανθρώπους 
που βρίσκονται σε ανάγκη ενώ 
η εξωτερική σωματική άσκη
ση θα πρέπει να γίνεται κατά 
μόνας ή με ένα ακόμη άτομο. 
Νωρίτερα ο κυβερνητικός εκ
πρόσωπος σημείωσε πως «αν 
δεν υπάρξουν βήματα τέτοια 
που να δείχνουν πραγματικά 
ότι η κοινωνία μας αγκαλιάζει 
πραγματικά το “μένουμε σπί
τι”, θα αναγκαστούμε να πά
ρουμε και άλλα μέτρα». Σημεί
ωσε, πάντως, ότι η καθολική 
απαγόρευση μετακινήσεων δεν 
είναι ένα από τα μέτρα που εξε
τάζονται. Στόχος είναι να απο
φευχθεί μια απότομη κορύ
φωση των περιστατικών, με τον 
Στέλιο Πέτσα να επισημαίνει 
πως «και ό,τι χρειαστεί θα το 
κάνουμε. Αν χρειαστεί να μεί
νουμε μακριά από άλλες εκ
δηλώσεις μέχρι και το Πάσχα, 
θα το κάνουμε».

Ποινές αισχροκέρδειας
Παράλληλα η κυ βέρνηση προ
αναγγέλλει «πολύ αυστηρά μέ
τρα» για αυτούς που κερδο
σκοπούν ή παραβιάζουν τους 
κανόνες που έχουν τεθεί στην 
αγορά και προσπαθούν με πλά
γιους τρόπους να εκμεταλλευ
τούν την κατάσταση. Από την 
πλευ ρά του ο εκπ ρόσωπος Τύ
που του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Χαρί- 
τσης σημειώνει πως «η κυ βέρ
νηση δίνει λιγότερα από όσα 
μπο ρεί, χωρίς κανείς να την εμ- 
ποδίζει να δώσει όσα απαι
τούνται. Οφείλει να προχωρή
σει άμεσα σε επιπ ρόσθετα ορι
ζόντια μέτρα στήριξης των επι
χειρήσεων και των εργαζομέ
νων, χωρίς να σκέφτεται το δη
μοσιονομικό κόστος».

[SID.13418105]

Η Ευ ρώπη ξεπέρασε την Ασία σε θανάτους

Σταδιακή επιστροφή στην κανονικότητα στην Κίνα.
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1  Συγκροτείται Παρατηρητήριο της ανταπόκρισης του
συστήματος Υγείας στην αντιμετώπιση της πανδημίας

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,31 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 926.91 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Παρατηρητήριο για την ανταπόκριση του συστήματος Υγείας στην αντιμετώπιση 
της πανδημίας συγκροτεί ο Τομέας Υγείας της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ

ΣΕΑ. 31
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1  Συγκροτείται Παρατηρητήριο της ανταπόκρισης του συστήματος Υγείας
στην αντιμετώπιση της πανδημίας

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,31 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΗΣ Κ.Ο. ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ:

Συγκροτείται Παρατηρητήριο της ανταπόκρισης του 
συστήματος Υγείας στην αντιμετώπιση της πανδημίας

fifi

Στόχος είναι η συστηματική 
παρακολούθηση 
των εξελίξεων στην 
καθημερινή λειτουργία 
των δημόσιων δομών Υγείας, 
η ανάδειξη προβλημάτων, 

ελλείψεων, ανεπαρκειών ή λαθών στην άμεση 
και αποτελεσματική εφαρμογή των συστάσεων 
της ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων, 
που εισηγείται στο υπουργείο Υγείας 
και την κυβέρνηση τα ενδεικνυόμενα 
κάθε στιγμή μέτρα

θεωρούμε καχαρχάε όχι αυχή η διε- 
θνήε κρίση δημόσιαε υγείαε αναδει- 
κνύει περίχρανα και χωρίε περιθώριο 
αμφισβήχησηε από κανένα χην χερά- 
σχια υγειονομική και κοινωνική αξία 
xns δημόσιαε περίθαλψηε και xns κα- 
θοΤΙικήε και ισόχιμηε πρόσβασηε σε 
δωρεάν ιαχροφαρμακευχική φρονχί- 
δα. Χωρίε χη σχήριξη και αναβάθμιση 
χου ΕΣΥ που καχαφέραμε σε συνθήκεε 
λιχόχηχαε να διασφαλίσουμε χην 
προηγούμενη περίοδο, χωρίε χην ενί
σχυση χων νοσοκομείων και Κένχρων 
Υγείαε με επιπλέον προσωπικό (μόνι
μο και επικουρικό), χωρίε χην πολιχική 
χηε εγγυημένηε κάλυψηε χων αναγκών 
υγείαε όλων χων πολιχών μέσα από χο 
δημόσιο σύστημα (Ν. 4368/2016 για 
χουε ανασφάλισχουε), σήμερα η καχά- 
σχαση θα ήχαν μη διαχειρίσιμη.

Τονίσαμε επίσηε από χην αρχή όχι 
δεν πρόκειχαι ο ΣΥΡΙΖΑ να αξιοποιήσει 
χην πανδημία για ανεύθυνη και δημα
γωγική ανχιπολίχευση (όπωε έκανε σχο 
παρελθόν η Ν.Δ.) και όχι θα επιμεί- 
νουμε, με σοβαρόχηχα και υπευθυνό- 
χηχα, σχην παρακολούθηση και χον 
έλεγχο χηε υλοποίησηε χων αναγκαί
ων μέχρων θωράκισηε χου ΕΣΥ και χή- 
ρησηε χων δεσμεύσεων χηε κυβέρνη- 
σηε, με σχόχο χη θεχική συμβολή μαε 
σχην αποχελεσμαχικόχερη διαχείριση 
αυχήε χηε πρωχόγνωρηε υγειονομικήε 
κρίσηε.

Για Epas η κορυφαία προτε
ραιότητα σήμερα είναι:

1. Η ανάσχεση χηε εξάπλωσηε χηε 
πανδημίαε με ενχαχικοποίηση και αυ- 
σχηροποίηση χων μέχρων περιορι
σμού χηε διασποράε χου ιού σχον γε
νικό πληθυσμό και 2. Η γρήγορη λει- 
χουργική υποσχήριξη χου ΕΣΥ και ειδι- 
κόχερα κρίσιμων «κρίκων» σχη διαχεί
ριση χων ύποπχων κρουσμάχων και 
χων ασθενών με κορωνοϊό όπωε οι 
ΜΕΘ, χα ΤΕΠ (Τμήμαχα Επειγόνχων 
Περισχαχικών), χο ΕΚΑΒ, χα εργασχή- 
ρια και οι δομέε ΠΦΥ (Πρωχοβάθμιαε 
Φρονχίδαε Υγείαε).

θέματα που χρειάζονται γρή
γορη και αποτελεσματική αντι
μετώπιση:
* Η γρήγορη ολοκλήρωση τηε 
διαδικασίαε των 2.000 προσλή
ψεων νοσηλευτών και άλλων 
επαγγελματιών Υγείαε - απαιχεί- 
χαι αναλυχική ενημέρωση σε καθημε
ρινή βάση για χην ενίσχυση χου ΕΣΥ 
με προσωπικό ανά ΥΠΕ και νοσοκο
μείο.
* Επίσπευση τηε διαδικασίαε 
διορισμού των μόνιμων για
τρών ΕΣΥ που έχουν επιλεγεί 
για τα ΤΕΠ (από προηγούμενη 
προκήρυξη), ενισχύονχαε έχσι με ει
δικευμένο ιαχρικό προσωπικό χην 1 η 
γραμμή άμυναε χων νοσοκομείων.

* Άμεση προκήρυξη 4.000 μό
νιμων γιατρών - νοσηλευτών - 
λοιπού προσωπικού για τα νο
σοκομεία και τα Κέντρα Υγείαε 
όληε τηε χώραε, γιαχί μόνο έχσι θα 
υπάρξει ανχαπόκριση σχην πρόσκλη
ση για 2.000 συμβασιούχουε. Η «έ
νεση» αυχή ανθρώπινου δυναμικού 
σχο ΕΣΥ θα πρέπει να συνεχισχεί και 
χα δύο επόμενα χρόνια (2021-2022) 
με 2.500 μόνιμεε προσλήψειε εργα- 
ζομένων/έχοε με βάση χον κανόνα 1:1, 
έχσι ώσχε να αναπληρωθεί η απώλεια 
προσωπικού λόγω συνχαξιοδοχήσε- 
ων και να καλυφθούν με μόνιμο χρό- 
πο οι ανάγκεε που σήμερα καλύπχουν 
οι επικουρικοί γιαχροί και λοιπό επι
κουρικό προσωπικό, καθώε και οι 
συμβασιούχοι χου ΟΑΕΔ.
* Η καλά προετοιμασμένη εν
σωμάτωση των δημόσιων δο
μών ΠΦΥ (Κέντρα Υγείαε αστι
κού και αγροτικού τύπου, ΤΟ- 
ΜΥ) στον συνολικό σχεδίασμά 
του υπουργείου Υγείαε για την 
αντιμετώπιση τηε πανδημίαε. 
Πρέπει σε πρώχη φάση να ορισχούν 
συγκεκριμένα Κένχρα Υγείαε «αναφο- 
ράε» για χην ανχιμεχώπιση περισχαχι- 
κών κορωνοϊού με ήπια συμπχωμα- 
χολογία σε πρωχοβάθμιο - εξωνοσο- 
κομειακό επίπεδο.
* Ενίσχυση και ανάπτυξη των 
υπηρεσιών κατ' οίκον φροντί- 
δαε ευπαθών ομάδων που ήδη
ηαρέχονχαι μέσω επαγγελμαχιών Υ- 
γείαε που υπηρεχούν σε δομέε ΠΦΥ 
ή σε χμήμαχα χου ΕΣΥ (π.χ. ογκολογι- 
κέε κλινικέε). Σχην καχεύθυνση αυχή

μπορεί να αξιοποιηθεί χο θεσμικό 
πλαίσιο που είχε δημιουργήσει η κυ
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ για χιε Κινηχέε Ομά- 
δεε Υγείαε (ΚΟΜΥ), με χο χρημαχο- 
δοχικό εργαλείο χου ΕΣΠΑ.
* Αναμόρφωση του προϋπο
λογισμού του ΕΣΥ (νοσοκομεία - Υ
ΠΕ) με προσαύξηση χου ορίου δαπα
νών χουλάχισχον καχά 150 εκαχ. ευ
ρώ.
* Εξάντληση των δυνατοτήτων 
ενεργοποίησή όλων των δια
θέσιμων κλινών ΜΕΘ στα δη
μόσια νοσοκομεία - συσχημαχική ε
νημέρωση από χο υπουργείο Υγείαε 
για χα βήμαχα που γίνονχαι σ' αυχή χην 
καχεύθυνση - αξιοποίηση όλων χων

αδιάθεχων κλινών χων σχραχιωχικών 
νοσοκομείων και επίχαξη χων ανχί- 
σχοιχων κλινών χων ιδιωχικών θερα- 
πευχηρίων. Μέχρι σχιγμήε δεν υπάρ
χουν σχοιχεία για χο αν και σε ποιό 
βαθμό έχει βελχιωθεί η καχάσχαση. Ο
φείλει χο υπουργείο Υγείαε να ενημε
ρώνει καθημερινά για χο πόσα νέα 
κρεβάχια ενχαχικήε θεραπείαε έχουν 
ηροσχεθεί σχο ΕΣΥ.
* Ενίσχυση των μέτρων ατομι- 
κήε προστασίαε και ασφαλούε 
εργασίαε του προσωπικού του 
ΕΣΥ, χων γιαχρών, νοσηλευχών και 
λοιπών εργαζομένων που σήμερα δί
νουν ηρωική μάχη για να κραχήσουν 
χο σύσχημα Υγείαε όρθιο και να προ-

σχαχεύσουν χη δημόσια υγεία. Εδώ 
παραχηρούνχαι οι περισσόχερεε ελ- 
λείψειε σχα νοσοκομεία και Κένχρα Υ- 
γείαε σε όλη χη χώρα, συμπεριλαμ
βανομένων χων νοσοκομείων «ανα- 
φοράε». Είναι σε σημανχική ανεπάρ
κεια οι μάσκεε (όχι μόνο οι ειδικέε μά- 
σκεε FFP2 αλλά συχνά και οι απλέε 
χειρουργικέε), χα ανχισηπχικά υγρά, χα 
γάνχια, οι ποδιέε και οι ειδικέε σχολέε 
για χη φρονχίδα ύποπχων κρουσμά
χων, είναι σε ανεπάρκεια οι ειδικοί σχυ- 
λεοί για χην αποσχολή δειγμάχων για 
χο διαγνωσχικό χεσχ. Το υπουργείο Υ- 
γείαε οφείλει να διασφαλίσει με κάθε 
χρόπο χην επάρκεια αυχών χων ζωχικήε 
σημασίαε υλικών για χην προσχασία 
χων εργαζομένων χου ΕΣΥ και χη δυ- 
ναχόχηχά χουε να ανχαποκριθούν με 
υψηλό ηθικό και αίσθημα ασφάλειαε 
σχιε απαιχήσειε αυχήε χηε δύσκοληε 
μάχηε. Κάθε καθυσχέρηση, κάθε ολι
γωρία, κάθε ανεπάρκεια σ' αυχόχο πε
δίο εγκυμονεί σοβαρούε κινδύνουε 
για χο δημόσιο σύσχημα Υγείαε και 
χουε ανθρώπουε χου.
% Δραστική αντιμετώπιση των 
αναγκών τηε χώραε σε αίμα λό
γω χηε μειωμένηε προσέλευσηε εθε- 
λονχών αιμοδοχών αυχή χην περίοδο. 
Ε1 ενίσχυση χων αποθεμάχων σε αίμα 
μπορεί να γίνει μέσα από χην αξιοποί
ηση χώρων που μπορεί να διαθέσει η 
Τοπική Αυχοδιοίκηση για χην οργά
νωση χηε εθελονχικήε αιμοδοσίαε ε- 
κχόε χων αιμοδοσιών χων νοσοκομεί
ων.
* Ενίσχυση τηε δυνατότηταε 
των εργαστηρίων του ΕΣΥ και 
του Πανεπιστημίου για το δω
ρεάν διαγνωστικό έλεγχο τηε 
λοίμωξηε από κορωνοϊό σε ό- 
σουε ασθενείε ή επαγγελμαχίεε Υγεί- 
αε απαιχείχαι, με βάση χα κλινικά κρι- 
χήρια που έχει ορίσει η Επιχροπή Ε
μπειρογνωμόνων. Εξασφάλιση ε- 
πάρκειαε χων υλικών μεχαφοράε και 
χων ανχιδρασχηρίων που είναι απα- 
ραίχηχα για χη διενέργεια χου ενδε- 
δειγμένου αριθμού διαγνωσχικών χε
σχ σε όλη χη χώρα. Ειδικά για χα χεσχ 
που γίνονχαι σε ιδιωχικά εργασχήρια, 
απαιχείχαι η πισχοποίησή χουε καθώε 
και η άμεση κοσχολόγηση χου χεσχ για 
να συνχαγογραφείχαι και να αποζη- 
μιώνεχαι από χον ΕΟΠΥΥ σε όσουε α
σθενείε πληρούν χιε καχευθυνχήριεε 
οδηγίεε.
* Συγκρότηση διακομματική5 
επιτροπήε για χη διαφανή διαχείριση 
χων επειγουσών αναγκών σε προσω
πικό και προμήθειεε υλικών, καθώε 
και για χον ορθολογικόχερο σχεδία
σμά χηε ανάπχυξηε χου δημόσιου συ- 
σχήμαχοε Υγείαε με σχόχο χη βελχίω- 
ση χηε ανχαποκρισιμόχηχάε χου σε κά
θε απειλή δημόσιαε υγείαε. ♦
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1  Μαθήματα επιβίωσης από έναν ευπαθή εν μέσω
πανδημίας

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 15 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 488.02 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μαθήματα επιβίωσης από έναν ευπαθή εν μέσω πανδημίας

Δεν κερδίζουμε τίποτα με το να βρίζουμε τους νέους που δεν μαζεύονται ή 
τους μεγαλύτερους γιατί είναι «αναίσθητοι». Πρέπει να τους δείξουμε τον δρόμο.

Της ΝΑΤΑΣΣΑΣ ΜΠΛΑΤΣΙΟΥ

Ηταν Μάρτιος 2019, κι όλα αυτά 
που αναπαράγουμε ασταμάτητα 
στα social media και στις ιδιωτικές 
μας συζητήσεις, τα μονολογούσα 
συχνά μπροστά στον καθρέφτη, 
αντικρίζοντας τον καταπονημένο 
μου εαυτό έπειτα από έξι μήνες 
χημειοθεραπείας. Λίγους μήνες 
αργότερα το προσωπικό πείσμα 
επιβίωσης μεταλλάχθηκε σε μια 
εκνευριστική καθήλωση σε ένα 
δωμάτιο απομόνωσης. Αυτή τη 
φορά είχε αρρωστήσει ένα μέλος 
της οικογένειας μου. Με μάσκα, 
γάντια, στολή και με το αντιση
πτικό στο χέρι καθάριζα με μα
νία τα πάντα: πόμολα, μπουτόν, 
επιφάνειες, κινητά, τηλεκοντρόλ. 
Οπου κι αν γυρνούσα το κεφάλι 
μου έβλεπα εχθρούς: μικρόβια που 
παραμονεύουν να σκοτώσουν τον 
αγαπημένο μου. Υπήρχε όμως μια 
προσωρινή ανακούφιση για την 
οικογένεια. Οταν βγαίναμε από το 
δωμάτιο ασθενούς, τα πετούσαμε 
όλα -γάντια, μάσκες, ρόμπες- και 
γυρνούσαμε ανακουφισμένοι στην 
κανονική ζωή.

Και να ’μαστέ στο σήμερα. Οι 
«υγιείς» φαίνεται να έχουν τρομά
ξει πολύ! Αδειάζουν ράφια σού
περ μάρκετ, δεν αφήνουν σε φαρ
μακείο αντισηπτικό και μάσκες,

Ας δώσουμε όλοι εμείς 
που έχουμε νοσήσει 
κουράγιο στους υγιείς, 
το χρειάζονται. Θα τα 
καταφέρουμε! Μαζί.

κάνουν τσαμπουκάδες σε νοσο
κομεία. Αναγνωρίζω ότι είναι δύ
σκολο να αντλήσει κανείς εμπειρί
ες αντιμετώπισης της κατάστασης 
που ζούμε, εάν δεν έχει ασθενήσει 
ο ίδιος ή κάποιος δικός του. Μπο
ρώ να καταλάβω ότι οι «ευπαθείς 
ομάδες» και οι επαφές μας ίσως 
τα καταφέρνουμε πολύ καλύτερα 
από τους υπόλοιπους, σε ψυχολο
γικό, τουλάχιστον, επίπεδο. Εχου
με δει τον «πόλεμο». Ξέρουμε τα 
χαρακώματα. Γνωρίζουμε τι θα πει 
αυτοπεριορίζομαι. Πώς η κατάστα
ση μπορεί να χειροτερέψει. Και το 
σημαντικότερο! Εχουμε μάθει να 
γελάμε με τα «χάλια» μας.

«Από χο χέρι»
Και πιστεύω πως ναι, όλοι εμείς 

οι ευπαθείς, πρέπει να πάρουμε 
από το χέρι τους υγιείς που δυσκο
λεύονται να προσαρμοστούν και να 
μην τους ψέγουμε, ούτε να τους 
απειλούμε ότι θα τους κλείσουμε

φυλακή εάν δεν καταλαβαίνουν. 
Δεν κερδίζουμε τίποτα απολύτως 
με το να βρίζουμε τους νέους που 
δεν μαζεύονται ή τους μεγαλύτε
ρους γιατί είναι «αναίσθητοι». Πρέ
πει να τους δείξουμε τον δρόμο.

Η ζώνη «του φόβου θανάτου» 
είναι μια ώρα περισυλλογής. Δεν 
μπορείς να κάνεις τα ίδια πράγμα
τα που έκανες πριν. Εκ των πραγ
μάτων. Το «σώμα» δεν ακολουθεί. 
Περιορίζεται. Δεν μπορεί να βγει 
από το σπίτι. Δεν μπορεί να πάει 
στο εστιατόριο με την παλιοπα
ρέα. Δεν μπορεί να καπνίζει με τα 
φιλαράκια του στο διάλειμμα της 
δουλειάς. Δεν αναφέρομαι στο δι
κό μου σώμα. Σε εμάς αναφέρομαι,

στην κοινωνία μας που θα δοκιμα
στούν οι αντοχές της. Τα μέλη του 
σώματος πρέπει να προστατεύ
σουν πρώτα το στρατηγείο τους: 
τους γιατρούς μας και το νοσηλευ
τικό προσωπικό χωρίς τους οποί
ους δεν μπορούμε να συνεχίσου- 
με, στους φαρμακοποιούς, στους 
ανθρώπους που εργάζονται στα 
σούπερ μάρκετ.

Η ευκαιρία
Κάθε ασθένεια λένε είναι μια 

ευκαιρία. Η δική μας ευκαιρία ως 
κοινωνία είναι να σκεφτούμε την 
έννοια της αλληλεγγύης. Και αυτή 
τη φορά δεν μοιάζει τόσο δύσκολο, 
όσο για παράδειγμα είναι οι πρό

σφυγες που για πολλούς είναι απλά 
μια λέξη χωρίς πρόσωπο. Αυτή τη 
φορά πρόκειται για τον διπλανό 
μας. Και ο διπλανός μας δεν είναι 
μόνο οι ευπαθείς ομάδες.

Ακούστε το «σώμα» μας. Πρέ
πει να κρατήσουμε τον οικονομι
κό και κοινωνικό μας ιστό αρραγή. 
Χαίρομαι που ο βιβλιοπώλης στη 
γειτονιά είπε πως έχει αυξηθεί η 
ζήτηση βιβλίων. Βλέπω τον Υμητ
τό να έχει περισσότερο απλό κό
σμο που περπατάει μόνος του. Το 
skype μπαίνει παντού - από το μά
θημα πιλάτες μέχρι το μάθημα αγ
γλικών. Ισως έπειτα από όλα αυτά 
σιχαθούμε τις εικονικές επικοινω
νίες. Δεν θα τις συνηθίσουμε, ού
τε μας κάνουν πειράματα. Κάνουν 
αυτή τη στιγμή τη συλλογική ζωή 
μας εφικτή.

Οταν με ρωτούν τι σε πόνεσε 
πιο πολύ σε αυτή την προσωπική 
ιστορία υγείας, απαντάω πως πιο 
πολύ πονέσαν τα αυτιά μου. Από 
αυτά που άκουσα ότι έπρεπε να 
αντιμετωπίσω για να επιβιώσω, 
αλλά κυρίως από αυτά που άκου
σα (ή δεν άκουσα) από το περι
βάλλον μου. Κάποια στιγμή στα
μάτησα να αναπαράγω τις ίδιες 
συζητήσεις και να γκουγκλάρω τα 
Μηνιαία Χρονικό Ογκολογίας, και 
συγκεντρώθηκα στον εαυτό μου. 
Ξεσκόνισα τη ζωή μου, ακόμα την

ξεσκονίζω, τόλμησα να δοκιμάσω 
καινούργια πράγματα, και για πρώ
τη φορά μου χτύπησα την πλάτη 
έπειτα από έναν χρόνο και είπα 
«Μπράβο σου! Κατάφερες να βγά
λεις πέρα την πιο δύσκολη θερα
πεία που υπάρχει αυτή τη στιγμή 
στον πλανήτη. Υπάρχει ένας λόγος 
να πανηγυρίζεις!».

Σε ένα χρόνο από σήμερα, όσοι 
είμαστε ακόμα εδώ (μην ξεχνάτε 
ότι το ποσοστό να βγείτε από το 
σπίτι και να σας χτυπήσει αυτοκί
νητο, είναι πολύ μεγαλύτερο από 
το να πεθάνετε από κορωνοϊό) θα 
πανηγυρίζουμε, όλοι μαζί. Θα πί
νουμε τα ποτά μας στο αγαπημέ
νο μας μπαρ, θα ταξιδεύουμε, θα 
αγκαλιαζόμαστε, θα φιλιόμαστε... 
Στο μεσοδιάστημα ενημερωθείτε 
από έγκυρες πηγές με μέτρο (μην 
πονέσουν τ’ αυτιά σας!), γελάστε 
με τα «χάλια» μας (το χιούμορ εί
ναι λυτρωτικό) και σκεφτείτε το! 
Οι περισσότεροι από εσάς, σύμφω
να με τις στατιστικές, θα έχετε την 
ευκαιρία να αποκτήσετε αυτή τη 
σοφία που λέγεται ότι προσφέρει 
ο φόβος του θανάτου... δωρεάν! 
Δωρεάν εννοώ χωρίς τα κουσού- 
ρια μιας δυσίατης ασθένειας. Το 
αν θα πάρετε την ευκαιρία αυτή 
είναι προσωπική σας απόφαση. Το 
αν θα τα πάμε καλύτερα όμως ως 
κοινωνία θα εξαρτηθεί από αυτό.
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1  Ενίσχυση στις υπηρεσίες των ΟΤΑ που δίνουν μάχη
κατά του κορωνοϊού

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 718.85 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 15 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ

Ενίσχυση σας υπηρεσίες ίων ΟΤΑ 
που δίνουν μάχη κατά του κορωνοϊού
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΗΛΕΚΤΡΑ 
ΒΙΣΚΑΔΟΥΡΑΚΗ

» Την πρόθεση να στηρίξει τις 
νευραλγικές υπηρεσίες των Οργα
νισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο
ΤΑ) που δίνουν μάχη για την αντι
μετώπιση του κορωνοϊού με όσα 
χρήματα απαιτηθούν πέραν των 15 
εκατ. ευρώ που έχουν ήδη εκταμι
ευτεί τόνισε κατά τη χθεσινή διαδι- 
κτυακή συνέντευξή του ο υπουργός 
Εσωτερικών Τάκης Θεοδωρικάκος. 
Ο ίδιος ανακοίνωσε δέσμη μέτρων 
που θα υλοποιηθεί το επόμενο διά
στημα σε όλες τις υπηρεσίες του 
κράτους και των ΟΤΑ είτε η εφαρ
μογή τους βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη.

Σε ερώτηση της «Αυγής» σχετικά 
με το πόσα χρήματα θα εκταμιευ- 
θούν για την κάλυψη αναγκών των 
ΟΤΑ για το επόμενο δίμηνο, ο υ
πουργός απάντησε ότι αυτό «θα ε- 
ξαρτηθεί από τις ανάγκες που θα 
προκόψουν». «Ηδη έχουμε κάνει έ
κτακτες χρηματοδοτήσεις» πρόσθε- 
σε, υπενθυμίζοντας ότι μέχρι στιγ
μής έχουν εκταμιευτεί έκτακτη οι
κονομική ενίσχυση ύψους 15 εκατ. 
ευρώ προς τους 332 δήμους και τις 
13 περιφέρειες για την αντιμετώπι
ση της εξάπλωσης του κορωνοϊού. 
Δήμαρχοι και περιφερειάρχες αξιο- 
ποιούν αυτά τα χρήματα για απο
λυμάνσεις και λοιπά προληπτικά 
μέτρα με τη διαδικασία των απευ
θείας αναθέσεων λόγω των έκτα
κτων συνθηκών.

Μάχη με την καθαριότητα
Αναγνωρίζοντας αφενός την α

νάγκη οι πόλεις μας να είναι καθα
ρές προς αποφυγή μετάδοσης μο
λυσματικών ασθενειών που θα επι
δείνωναν την δημόσια υγεία, αφε
τέρου την ανάγκη οι εργαζόμενοι 
στην καθαριότητα των δήμων να εί
ναι προστατευμένοι, ο υπουργός Ε
σωτερικών διεμήνυσε προς τους 
δημάρχους ότι «η αξιοποίηση της 
έκτακτης οικονομικής επιχορήγη
σης αφορά και την προμήθεια μέ
τρων ατομικής προστασίας γι’ αυ
τούς τους εργαζομένους των ΟΤΑ». 
Η παρέμβασή του έρχεται ως απά
ντηση στη διαμαρτυρία της ΠΟΕ - 
ΟΤΑ, που ζητούσε από τον υπουργό 
Εσωτερικών να δώσει κατευθύνσεις 
σε όλους τους δήμους προκειμένου 
να υλοποιήσουν τις οδηγίες του υ
πουργείου Υγείας και του Ελληνικού 
Ινστιτούτου Υγιεινής και Ασφάλειας 
της Εργασίας για τη λήψη μέτρων 
ατομικής προστασίας. Στο δε σκέ
λος της ενίσχυσης του προσωπικού

Επεκτείνειαι η λίστα 
των παθήσεων για 

τις ευπαθείς ομάδες των 
δπμοσίων και δπμοτικών 
υπαλλήλων που 
μπορούν να λάβουν 
άδεια ειδικού σκοπού

των δήμων, ο υπουργός Εσωτερι
κών υπογράμμισε ότι με ρύθμιση 
πλέον δίνεται η δυνατότητα για έ
κτακτες προσλήψεις εργαζομένων 
διάρκειας τεσσάρων μηνών αντί 
των δύο, όπως ίσχυε προ της κρί
σης του κορωνοϊού.

Επεκτείνειαι η λίστα των 
ευπαθών ομάδων

Περαιτέρω, ο υπουργός για την 
προστασία των δημοσίων υπαλλή
λων και υπαλλήλων των ΟΤΑ επέ- 
κτεινε σε συνεργασία με τον Εθνικό 
Οργανισμό Δημόσιας Υγείας τη λί
στα των χρόνιων πασχόντων που 
μπορούν να παραμένουν στο σπίτι 
τους και να απασχολούνται εξ απο- 
στάσεως. Συγκεκριμένα, πέραν των 
καρκινοπαθών που υποβάλλονται 
σε χημειοθεραπείες ή έχουν υπο
βληθεί σε μεταμόσχευση, στην κα
τηγορία των ευπαθών κατατάσσο
νται πλέον και οι δημόσιοι υπάλλη
λοι που πάσχουν από πνευμονοπά
θειες, καρδιοπάθειες και αρρύθμι
στο σακχαρώδη διαβήτη. Αυτοί 
μπορούν πλέον να λαμβάνουν ειδι
κή άδεια απουσίας από την υπηρε
σία, να παραμένουν σπίτι τους και 
να εργάζονται εξ αποστάσεως.

Επίσης, θεσπίζεται αναρρωτική 
άδεια ειδικού σκοπού για όσους υ

παλλήλους έχει δοθεί οδηγία για 
κατ’ οίκον περιορισμό χωρίς υπο
χρέωση να παραστούν σε υγειονο
μική επιτροπή. Για τους δε γονείς 
που εργάζονται στο Δημόσιο και 
στους ΟΤΑ με παιδιά έως 15 ετών 
παρέχονται άδειες ειδικού σκοπού. 
Όπως μας πληροφόρησε ο υπουρ
γός Εσωτερικών, χρήση αυτής της 
άδεια κάνουν ήδη 15.000 δημόσιοι 
υπάλληλοι και ο αριθμός τους ανα
μένεται να αυξηθεί. Κάθε υπουργείο 
έχει εκπονήσει το δικό του σχέδιο 
έκτακτης κατάστασης ώστε τις επό
μενες ημέρες να μπορεί να λειτουρ
γήσει με τις απολύτως απαραίτητες 
υπηρεσίες.

Εξ αποστάσεω5 εργασία
Να σημειωθεί ότι όλοι οι δημόσι

οι υπάλληλοι έχουν πρόσβαση στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα e.presence

μέσω των κωδικών του TAXIS και 
επομένως μπορούν να μετέχουν σε 
τηλεδιασκέψεις και σε επικοινωνία 
από απόσταση με τους προϊσταμέ
νους ή τους άλλους εργαζόμενους 
που συνεργάζονται στην υπηρεσία 
τους. Εν τω μεταξύ, το υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης προε
τοιμάζει κατά προτεραιότητα με τα 
υπουργεία Οικονομικών και Εσω
τερικών τη δυνατότητα λειτουργίας 
από απόσταση για να έχουν πρό
σβαση στους ηλεκτρονικούς υπο
λογιστές εξ αποστάσεως όλοι οι ερ
γαζόμενοι που δουλεύουν σε υ
πουργεία.

Προγραμματισμένη 
εξυπηρέτηση του κοινού

Προκειμένου, όμως, οι δημόσιες 
υπηρεσίες και οι υπηρεσίες των Ο
ΤΑ να εξυπηρετούν σταθερά τις α

νάγκες των πολιτών, πλέον πανελ
λαδικά εφαρμόζεται το σύστημα της 
τηλεφωνικής και διαδικτυακής επι
κοινωνίας. «Οι εξαιρετικά επείγου
σες περιπτώσεις θα εξυπηρετούνται 
μόνο κατόπιν ραντεβού» ανάφερε ο 
υπουργός Εσωτερικών μιλώντας ει
δικά για την περίπτωση των Κέ
ντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών. Πα
ράλληλα, ενισχύεται το προσωπικό 
που απασχολείται στο πρόγραμμα 
«Βοήθεια στο Σπίτι» με εργαζόμε
νους από τα ΚΑΠΗ και τους παιδι
κούς σταθμούς, που από τις πρώτες 
μέρες της κρίσης του κορωνοϊού εί
ναι κλειστά.Έχει ήδη προβλεφθεί η 
κατ’ οίκον παροχή φαρμακευτικής 
περίθαλψης και ψυχολογικής υπο
στήριξης των ηλικιωμένων.

Ρύθμιση εκκρεμοτήτων 
με τουε δήμουβ

Παράλληλα, μετατίθεται κατά δύο 
μήνες κάθε προθεσμία στο Δημόσιο 
για αιτήματα των εργαζομένων και 
των πολιτών, καθώς και για τις δι
οικητικές προσφυγές. Η δε προθε
σμία αιτήσεων για τα αδήλωτα τε
τραγωνικά μέτρα ακινήτων έχει ήδη 
μεταφερθεί για την 30ή Ιουνίου. Υ
πενθυμίζουμε ότι με βάση τα τελευ
ταία στοιχεία της Κεντρικής Ένω
σης Δήμων Ελλάδας οι αιτήσεις για 
διορθώσεις τετραγωνικών σε ακί
νητα έχουν ξεπεράσει τις 256.000. Ε
πίσης, τα συλλογικά όργανα των Ο
ΤΑ και των νομικών προσώπων αυ
τών συνεδριάζουν με τηλεδιάσκε
ψη και μπορούν να λαμβάνουν α
ποφάσεις δια περιφοράς.



12;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Βήμα προς βήμα τι πρέπει να κάνουν οι ασθενείς
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1  Βήμα προς βήμα τι πρέπει να κάνουν οι ασθενείς
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Η ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΚΟΡΩΝΟΙΟ

Οδηγός

Βήμα npos 
βήμα τι πρέπει 
να κάνουν 
οι ασθενείς
Τα πρώτα ύποπτα συμπτώματα και τα σημάδια που 
πρέπει να ενεργοποιήσουν τον ασθενή ή τους 
συγγενείς του ώστε να αναζητήσουν νοσηλευτική 
φροντίδα ■ Τι ισχύει για τους χρονίως πάσχοντες 
που λαμβάνουν φαρμακευτική αγωγή

ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ, ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΕΟΔΥ, γραμμή 24o)pns 
Asnojpvias για rt^ipcKpoptes 
για ιον νέο κορωνοϊό

1135
ΕΟΔΥ: Στον αριθμό

210-5212.054
μπορούν να καλούν οι πολπεσ 
και μονοεφοσον πληρούν ια 
κριτήρια για εργαστηριακό ελεγχο 
να παραπεμπονιαι αποκλειστικά με 
ραντεβού στο ειδικά διαμορφωμένο 
ιατρείο του δήμου αθηναιων 
(σαίΚΜαπορου 4, ανω πάιησια)

Τηλεφωνικό κέντρο βοήθειας και 
πληροφόρησης για ιον κορωνοϊό 
(περκρερεία Απικής και ΙΣΑ)

214-2142.000
Σύστημα ιηλεΐΜρικήε
DOCTOR NEXT 2 ΜΕ
(περιφερεία Ατπκής και ΙΣΑ)

Πανεπιστημιακό 
Γενικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ

Πανεπιστημιακό 
Γενικό Νοσοκομείο 
Αλεξανδρούπολη

Γενικό Νοσοκομείο
Πτολεμαΐδας
«Μποδοσάκειο»

Πανεπιστημιακό 
Γενικό Νοσοκομείο 
Ιωαννίνων

Πανεπιστημιακέ 
Γενικό Νοσοκομείο 
Λόριβα$

Λ
Γενικό Νοσοκομείο 
Λαμίας jj

Λ

ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΙ ΙΑΤΡΟΙ
Οι ευπαθείς ομάδες 
mmmmj άμεσα με 
τον θεράποντα οιρό tous

166
Γενικό 

Χανιών 
«0 Ayios Γεώργιος»

Πανεπιστημιακό 
Γενικό Νοσοκομείο 

Ηρακλείου

—φ··· (L '.Λ·.,: : ' ·

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Η
 τήρηση των οδηγιών από 
τους πολίτες που εκδηλώ
νουν ύποπτα συμπτώματα 

αποτελεί έναν από τους σημαντικό
τερους κρίκους της αλυσίδας των 
μέτρων που έχουν ληφθεί, έτσι 
ώστε να μην προκληθεί ευρεία δι- 
ασπορά της νόσου Covid-19 στις 
υγειονομικές μονάδες, με ό,τχ αυτό 
συνεπάγεται.

Υπό το πρίσμα αυτό ο Εθνικός

Οργανισμός Δημόσιας Υγείας έχει 
καταρτίσει έναν «αλγόριθμο» - δη
λαδή μια λίστα οδηγιών που καθοδη
γούν τους πολίτες βήμα προς βήμα 
-, με γνώμονα την άμεση ιατρική 
αντιμετώπιση και νοσηλεία των 
ασθενών που εμφανίζουν σοβαρά 
συμπτώματα και την ασφάλεια των 
ευπαθών ομάδων.

Το πρώτο βήμα, εάν εμφανίσει κα
νείς ήπια συμπτώματα λοίμωξης του 
αναπνευστικού (δηλαδή βήχα, κα
ταρροή, πυρετό και πονόλαιμο)είναι

να παραμείνει σπίτι σε απομόνωση.
Οπως άλλωστε υπενθυμίζουν οι 

ειδικοί σε κάθε ευκαιρία, οι νέοι και 
οι άνθρωποι χωρίς υποκείμενα νο
σήματα εμφανίζουν στη συντριπτική 
τους πλειονότητα ήπια ή ακόμη και 
καθόλου συμπτώματα.

Ομως, σε περίπτωση επιδείνωσης 
των συμπτωμάτων ή εάν ο ασθενής 
ανήκει σε ευπαθή ομάδα (ηλικιωμένα 
άτομα, άτομα οποιοσδήποτε ηλικίας 
με χρόνια υποκείμενα νοσήματα, π.χ. 
σακχαρώδη διαβήτη, καρδιαγγειακά

και χρόνια αναπνευστικά νοσήματα, 
αρτηριακή υπέρταση), πρέπει να επι
κοινωνήσει άμεσα με τον θεράποντα 
ιατρό του για ιατριχή αξιολόγηση.

Εντούτοις, υπάρχουν κάποια σημά
δια που πρέπει να ενεργοποιήσουν 
τον ασθενή ή τους συγγενείς του ώστε 
να αναζητήσει άμεσα νοσηλευτική 
φροντίδα. Ο επίμονος και υψηλός πυ
ρετός (άνω των 38 βαθμών Κελσίου) 
σε συνδυασμό με πόνο στο στήθος 
και δύσπνοια είναι συμπτώματα που 
κανείς δεν πρέπει να αγνοεί. Σε αυτή

Οι ταξιδιώτες πριν και μετά 
το ταξίδι να ενημερώνονται 
από ιον ΕΟΔΥ για την εξέλιξη 
της νόσου και τα απαραίτητα 
μέτρα προφύλαξης - Μετά την 
επιστροφή από οποιονδήποτε 
προορισμό όλοι οι ταξιδιώτες 
τίθενται σε υποχρεωτικό 
και’ οίκον περιορισμό 
για 14 ημέρες
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1  Βήμα προς βήμα τι πρέπει να κάνουν οι ασθενείς
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

ΑΘΗΝΑ Ί:
------ Γενικό
(£V Νοσοκομείο 
W θώρακος Αθηνώ 

«Η Σωτηρία»
® Ευαγγελισμόβ

«Αμαλία
Φλέμινγκ

Αττικόν

Ιδιωτικό
θεραπευτήριο
Attica

την περίπτωση οι γιατροί του ΕΟΔΥ 
συνιστούν άμεση επικοινωνία των 
ασθενών με τον θεράποντα ιατρό 
τους, τον τετραψήφιο αριθμό του 
Οργανισμού 1134 ή τον τριψήφιο του 
ΕΚΑΒ166. Εναλλακτικά οχ ασθενείς 
μπορούν να απευθυνθούν απευθείας 
στο νοσοκομείο.

Είναι σημαντικό να σημειωθεί 
ότι οι χρονίως πάσχοντες που 
λαμβάνουν φαρμακευτική αγωγή 
οφείλουν να συμμορφώνονται στις 
οδηγίες των θεραπόντων ιατρών,

ώστε να διατηρούν όσο το δυνα
τόν καλύτερη την κατάσταση της 
υγείας τους.

Εντω μεταξύ, μετά την επιστροφή 
από οποιονδήποτε προορισμό όλοι 
οι ταξιδιώτες τίθενται σε υποχρεω
τικό κατ’ οίκον περιορισμό για 14 
ημέρες. Συνιστάται σε όλους τους 
ταξιδιώτες πριν και μετά το ταξίδι 
να ενημερώνονται από τον ΕΟΔΥ 
(1135,210-5212.054) για την εξέλιξη 
της νόσου και τα απαραίτητα μέτρα 
προφύλαξης.
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1  Ασφυξία σε φυλακές και κέντρα υποδοχής
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 20-21 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 1724.19 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ασφυξία σε φυλακές και κέντρ
► Tns ΑΝΤΑΣ ΨΑΡΡΑ

νώ τις τελευταίες ημέρες λαμβάνονται 
από την κυβέρνηση όλο και περισσό
τερο αυστηρά μέτρα για την προστασία 
της υγείας των πολιτών δεν φαίνεται να 
γίνεται το ίδιο με τις ξεχωριστές κατηγο
ρίες των εγκλείστων στις φυλακές, στα 
κέντρα υποδοχής και στα κρατητήρια. 
Συγκεκριμένα, τα μόνα μέτρα που μόλις 
χθες εξαγγέλθηκαν δεν αφορούν απε- 
γκλωβισμό και αποσυμφόρηση, αλλά 
ένα γενικό «μάντρωμα», ειδικά για τους 
πρόσφυγες και τους μετανάστες. Παρό
μοια σχεδόν πλήρης απομόνωση ισχύει 
και για τους κρατούμενους.

Πέρα από τον αναγκαστικό εγκλει
σμό ανθρώπων, που ήρθαν στην Ελ
λάδα για μια καλύτερη ζωή, υπάρχουν 
και οι έγκλειστοι των φυλακών. Αυτή η 
κατηγορία, των επίσης ακραία συνωστι
σμένων ανθρώπων, που σύμφωνα με τα 
επίσημα στοιχεία ξεπερνούν κατά πολύ 
τις χωρητικότητες όλων των καταστη
μάτων κράτησης, παραμένει στα... αζή- 
τητα εξαγγελιών για μέτρα.- Ημιεπίσημα 
διέρρευσε ότι ανάμεσα στα μέτρα της 
γ.γ. Αντεγκληματικής Πολιτικής -μετά 
προφανώς και τις δραματικές συνέπειες 
που είχαν τα αυστηρά μέτρα απομόνω
σης στις ιταλικές φυλακές- αποφασίστη- 
κε ότι:

Με ευθύνη των διευθυντών θα δη- 
μιουργηθούν σε όλα τα καταστήματα

■4η& «ν

mmmm
Αντί η πανδημία να αποτελέσει ίο πλέον ισχυρό εφαλτήριο για απεγκλωβισμό 
των προσφύγων και μεταναστών από τα κέντρα, αλλά και αποσυμφόρηση των φυλακών, 
τα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση κινούνται στην αντίθετη ακριβώς κατεύθυνση: γενικό 
«μάντρωμα» όλων και περιστολή δικαιωμάτων

χώροι απομόνωσης 10-20 ατόμων τα 
οποία ενδεχομένως να παρουσιάσουν 
συμπτώματα κορονοϊού. Ολα τα επι
σκεπτήρια θα γίνονται πίσω από τζά
μια ώστε να μειωθούν οι πιθανότητες 
μετάδοσης του ιού. Παράλληλα οι σω
φρονιστικοί υπάλληλοι, εξοπλισμένοι με 
όλα τα μέσα προστασίας, θα εξετάζουν 
μαζί με μέλη του Ερυθρού Σταυρού κρα
τούμενους που ασθενούν. Απαγορεύεται 
επίσης η μεταφορά ρουχισμού στους

κρατούμενους. Δεν υπάρχει αναφορά 
για τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους 
που πηγαινοέρχονται στις φυλακές, 
αλλά προφανώς θα γίνουν και στους 
ίδιους συστάσεις προκειμένου να μη 
μεταφέρουν τον ιό στον τόσο ευαίσθητο 
χώρο με τους χιλιάδες κρατούμενους.

Στο μεταξύ κάποιοι έκριναν ως πρό
σφορο μέτρο την πλήρη απαγόρευση 
αδειών, αλλά ακόμα και την καθυστέρη
ση στις αποφυλακίσεις που εκκρεμούν.

Την ίδια στιγμή η καθηγήτρια Επιδη
μιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
Αθηνά Λινού συνιστά να πορθούν μέ
τρα αποσυμφόρησης των φυλακών, με 
αποφυλάκιση κρατουμένων που έχουν 
διαπράξει χαμηλής έντασης αδικήματα 
και δεν συνιστούν κίνδυνο για τη δημό
σια υγεία και ασφάλεια.

Η πρωτοβουλία για τα Δικαιώματα 
των Κρατουμένων με συνεχείς εκκλή
σεις περιγράφει την επικίνδυνη κα

τάσταση και προτείνει μια σειρά από 
μέτρα προστασίας των κρατουμένων 
(ολόκληρη η ανακοίνωση στο efsyn.gr). 
«Είναι τραγικό, αλλά τίποτα άλλο δεν 
φαίνεται να απασχολεί την κυβέρνηση 
και τους αρμόδιους υπουργούς εκτός 
από μέτρα ασφυκτικής απομόνωσης 
των κρατουμένων από τον έξω κόσμο, 
είτε βρίσκονται στις φυλακές είτε σε 
κρατητήρια και στρατόπεδα “φιλοξενί
ας”. Τι συμβαίνει λοιπόν; Δοκιμάζεται 
άραγε η “ανοσία της αγέλης” με ένα τέ
τοιο πείραμα; [...] Ο πρωθυπουργός στο 
διάγγελμά του είπε ότι πρώτη προτεραι
ότητα της κυβέρνησης είναι να σώσου
με ζωές. Πρώτη μας φροντίδα είναι ο 
άνθρωπος και η δημόσια υγεία. Καλού
με την κυβέρνηση, αν πράγματι η πρώ
τη της φροντίδα είναι ο άνθρωπος, να το

Το σχόλιο του ΚΚΕ για πρόσφυγες και κ<ΤΑ ΜΕΤΡΑ που ανακοίνωσε η κυβέρνηση 
όσον αφορά την προστασία από τον κορο- 
νοϊό των χιλιάδων προσφύγων και μετανα
στών που βρίσκονται τώρα στα νησιά του 
Β. Αιγαίου σχολίασε το ΚΚΕ και τα βρήκε 
ανεπαρκή, στοιχειώδη και καθυστερημένα 
χρονικά, καθώς «στην πράξη κάθε μέτρο 
υπονομεύεται από τις άθλιες συνθήκες δι
αβίωσής τους, τον τεράστιο συγχρωτισμό 
που επικρατεί και την έλλειψη μέτρων υγι
εινής στα hotspots των νησιών». «Τώρα

απαιτείται η λήψη ριζικών μέτρων», τονίζει 
το ΚΚΕ και διευκρινίζει:

«Το πρώτο και ουσιαστικότερο είναι να 
ξεκινήσει αμέσως ο οργανωμένος απε- 
γκλωβισμός, αρχίζοντας από τις ευάλωτες 
και ευπαθείς ομάδες. Ταυτόχρονα απαι
τείται, εκτός από τη δημιουργία ιατρείων,

εξοπλισμένων και στελεχωμένων με το 
απαιτούμενο ιατρικό και νοσηλευτικό προ
σωπικό μέσα στα hotspots, να ληφθούν 
και όλα τα κατάλληλα μέτρα υγιεινής και 
πρόληψης. Οπως συχνή απολύμανση των 
χώρων, εξασφάλιση καθαρού και ζεστού 
νερού, δωρεάν χορήγηση όλων των υλι

κών ατομικής υγιεινής, αποφυγή συνθηκών 
συγχρωτισμού κ.ά.».

«Οσο η κυβέρνηση δεν προχωρά στον 
οργανωμένο απεγκλωβισμό των προσφύ
γων και μεταναστών που βρίσκονται στα 
νησιά του Αιγαίου, αναλαμβάνει μεγάλες 
ευθύνες. Οχι μόνο απέναντι στους χιλιά-
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3α υποδοχής

) αποδείξει έμπρακτα και να λάβει άμεσα 
' μέτρα για τη ΜΗ διασπορά του ιού μέσα 

στους χώρους κράτησης ανά τη χώρα, 
' είτε είναι φυλακές, κρατητήρια, hotspot 
ι ή στρατόπεδα, άλλως θα έχει ακέραιη 
; την ευθύνη για την ανθρωπιστική κα- 
; ταστροφή που θα προκόψει».
, Στο μεταξύ, σύμφωνα με πληροφο- 
: ρίες, ήδη στις φυλακές του Αυλώνα,

όπου τις τελευταίες ημέρες υπάρχουν 
ι διαρκείς εντάσεις κι ενώ στον μισό 

χώρο γίνονται έργα εδώ και καιρό, οι 
> κρατούμενοι (ηλικίας 18-25) έχουν 

στριμωχτεί με αποτέλεσμα 217 άτομα 
να βρίσκονται σε χώρο που χωράει 130. 

ι Παράλληλα μεταφέρθηκαν εκεί από τον 
Εβρο και αλλού νέοι που μπήκαν στη 
χώρα πρόσφατα, μετά την άρση δυνα- 

ι τότητας υποβολής αιτήματος ασύλου

ορονοϊό
δες κατατρεγμένους που βρίσκονται τώρα 
στους καταυλισμούς, αλλά και απέναντι 
στους κατοίκους των νησιών που γνωρί
ζουν καλά το πόσο μεγάλες και τραγικές 
είναι οι ελλείψεις που υπάρχουν τώρα στα 
νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας των νη
σιών», καταλήγει. ΝΟΡΑΡΑΛΛΗ

και θέσπισης του πρόσφατου νόμου, 
έχοντας πλέον καταδίκες για τέσσερα 
χρόνια φυλάκιση.

Το ίδιο έγινε και με τα ανήλικα προ
σφυγόπουλα που προστέθηκαν στην 
Κόρινθο και στον Βόλο. Στην φυλακή 
της Κομοτηνής, με χωρητικότητα 162 
κρατούμενων, ήδη κρατούνται 408! Οι 
περισσότεροι κρατούμενοι κοιμούνται 
στα πατώματα, ειδικά στις νεόχτιστες 
φυλακές με τα μικρά κελιά των δύο 
ατόμων. Ανατρέχοντας δε στα επίσημα 
στοιχεία του υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη διαπιστώνει κανείς ότι για 
κάθε μήνα που περνάει προστίθενται 
μέχρι και 100 άτομα στις ήδη κορεσμέ
νες φυλακές.

Κέντρα Υποδοχής
Δεν πρόλαβε να φύγει το ειδικό κλι

μάκιο του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την αποτροπή των βασανιστηρίων 
(CPT) μετά την πενθήμερη επίσκεψή 
του στην Ελλάδα (13-17/3) και η κυβέρ
νηση αρκέστηκε μόνο σε ό,τι μέτρα είχε 
σκεφτεί το υπουργείο Προστασίας του 
Πολίτη.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, η 
αντιπροσωπεία της CPT εξέτασε τις 
συνθήκες κράτησης των προσφύγων 
(ειδικά εγκύων γυναικών και των οι
κογενειών με μικρά παιδιά και βρέφη), 
επισκέφθηκε κρατητήρια και μόνιμες 
εγκαταστάσεις στην περιοχή του Εβρου 
αλλά και ορισμένους «ημιεπίσημους» 
τόπους κράτησης και εξέτασε τις καταγ
γελίες για επαναπροωθήσεις στον Εβρο 
από τις ελληνικές αρχές. Επισκέφτηκε 
επίσης το νέο στρατόπεδο κράτησης στη 
Μαλακάσα και συνομίλησε με μεγάλο 
αριθμό ατόμων που παρέμεναν κρατού
μενοι σε πλοίο επί δύο εβδομάδες στο 
λιμάνι της Μυτιλήνης, ενώ συνάντησε 
και τα 93 άτομα που κρατήθηκαν σε δύο 
κελιά στις εγκαταστάσεις ακτοφυλακής 
στη Σάμο.

Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση 
της επιτροπής, θα υπάρξει συνεργασία 
με τις ελληνικές αρχές προκειμένου να 
διασφαλίσει ότι όλα τα πρόσωπα που 
στερούνται την ελευθερία τους αντιμε
τωπίζονται σύμφωνα με τους κανονι
σμούς της CPT. Μεταξύ των κέντρων 
κράτησης που επισκέφτηκε η επιτροπή 
είναι και το «ανύπαρκτο» κέντρο κράτη
σης στον Πόρο (Φερών). Αμέσως μετά 
την αποχώρηση της επιτροπής συμπτω- 
ματικά ανακοινώθηκαν τα μέτρα «προ
στασίας», με πλήρη σχεδόν εγκλεισμό 
των προσφύγων και των οικογενειών 
τους, τα μέτρα περίφραξης, η εκ περι
τροπής δυνατότητα να προμηθεύονται 
τα λιγοστά απαραίτητα για τη διαβίωσή 
τους και η αποστολή κάποιων γιατρών 
προκειμένου να τους εξετάζουν. Ούτε 
λόγος βέβαια για μια προσπάθεια απο
συμφόρησης των κέντρων και των κρα- 
τητηρίων την ίδια στιγμή που η μεγάλη 
μεταδοτικότητα του κορονοϊού έχει κα
λύτερο «φίλο» τον συνωστισμό.

ΥΠΟΔΟΧΗ, ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟ

Απειροι μετακλητοί 
σε θέσεις-κλειδιά 
του προσφυγικού
^ Το υπουργείο Μετανάστευσης ανακοίνωσε χθες τα 

'% ονόματα των διοικητών και υποδιοικητών των 
υπηρεσιών Υποδοχής και Ταυτοποίησης και Ασύλου, χωρίς να 
έχει βγάλει ΦΕΚ διορισμού - «Εκλεκτός» του Αδωνη Γεωργιάδη 
ο υποδιοικητής της ΥΠΥΤ

► Του ΑΗΜΗΤΡΗ ΑΓΓΕΛΙΔΗ

ΦΑΙΝΕΤΑΙ ότι το υπουργείο Με
τανάστευσης και Ασύλου έχει 
βαλθεί να κάνει το «επιτελικό 
κράτος» συνώνυμο του διοικητι
κού χάους και της περιφρόνησης 
των προβλεπόμενων διαδικασιών, 
οι οποίες παρακάμπτονται όχι με 
απόφαση, αλλά με απλή ανακοί
νωση υπουργού. Χτες το υπουρ
γείο ανακοίνωσε τα ονόματα των 
διοικητών και υποδιοικητών της 
υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτο
ποίησης (ΥΠΥΤ) και της υπηρεσί
ας Ασύλου, χωρίς ωστόσο να έχει 
βγει ΦΕΚ διορισμού, όπως επιση
μαίνει ο Πανελλήνιος Σύλλογος 
Υπαλλήλων ΥΠΥΤ.

Αλλωστε, ο υποδιοικητής της 
υπηρεσίας Ασύλου Ιωάννης Σφυ- 
ράκης, από το βιογραφικό του 
οποίου απουσιάζει κάθε επαγγελ
ματική ενασχόληση με ζητήματα 
προσφυγικού δικαίου, εμφανί
ζεται στους διαδρόμους και στα 
γραφεία της υπηρεσίας εδώ και 
δυο εβδομάδες και δίνει εντολές. 
Τέτοια αίσθηση έχει το υπουργείο 
για τη δημόσια διοίκηση.

Καμία σχέση με το αντικείμενο 
δεν προκύπτει ούτε για τον Τάσο 
Μαντάγαρη, τον νέο διοικητή της 
υπηρεσίας Υποδοχής, ο οποίος ερ
γάστηκε στον τραπεζικό τομέα.

«Ο διορισμός μετακλητών σε 
θέσεις ευθύνης, χωρίς προκήρυξη 
των θέσεων και χωρίς να ληφθούν 
υπόψη στοιχειώδεις προϋποθέσεις 
αξιοκρατίας και διαφάνειας, καθι
στούν την όλη διαδικασία ηθικά 
και κανονικά διαβλητή. [...] Καλό 
δε και απολύτως σύννομο και ηθι-

'///////////////>.

κά ορθό θα ήταν να επανεξεταστεί 
ο επικείμενος διορισμός και ΚΥ
ΡΙΩΣ η διαδικασία επιλογής των 
προσώπων», σημειώνει ο Σύλλο
γος Υπαλλήλων ΥΠΥΤ.

Από την άλλη πλευρά, προκα- 
λεί αίσθηση ότι ο σύλλογος αντι
λαμβάνεται σαν αντικείμενο της 
υπηρεσίας όχι την πρώτη υποδο
χή ανθρώπων που θέλουν ενδε
χομένως να ζητήσουν άσυλο, αλ
λά «το εξαιρετικά περίπλοκο και 
δύσκολα διαχειρίσιμο φαινόμενο 
της παράνομης μετανάστευσης», 
ενώ αναφέρονται στον αγώνα 
που δίνουν τα υπουργεία Προ
στασίας του Πολίτη και Εθνικής 
Αμυνας «με ΕΜΠΕΙΡΑ στελέχη 
για την αποτροπή των παράνο
μων εισροών!». Ισως πρόκειται 
για κατάλοιπα της στελέχωσης 
της υπηρεσίας από την εποχή που 
υπαγόταν στο υπουργείο Προστα
σίας του Πολίτη.

Υποδιοικητής της υπηρεσίας 
ορίζεται ο Σπύρος Χαγκαμπιμά- 
να, ο οποίος είχε φυλακιστεί στο 
Μπουρουντί για εμπλοκή σε στρα
τιωτικό πραξικόπημα. Τον Δεκέμ
βριο του 2018 ήταν ομιλητής στο 
συνέδριο της Ν.Δ., όπου είχε ευ
χαριστήσει προσωπικά τον Αδωνι 
Γεωργιάδη. Οπως σημείωνε στο 
τουίτερ στις 13 Δεκεμβρίου 2018 
ο σημερινός υπουργός Ανάπτυξης 
είχε κάνει πριν από χρόνια «έντο
νη κοινοβουλευτική παρέμβαση» 
για την απελευθέρωση του κ. Χα- 
γκαμπιμάνα από τις φυλακές του 
Μπουρουντί. Κρίμα που δεν κατά- 
φερε ο κ. Χαγκαμπιμάνα να μάθει 
στον υπουργό ότι πρόσφυγες δεν 
είναι μόνο όσοι προέρχονται από 
τη Συρία. Ισως τώρα βρει την ευ
καιρία από τη νέα του θέση.

Στη θέση του διοικητή της υπη
ρεσίας Ασύλου ορίζεται ο σημερι
νός διευθυντής Μάρκος Καραβίας.

Μια... ξενοφοβική 
αγκαλιά για τους 
πρόσφυγες στην Κέα

ΚΑΜΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗ δεν έχει πορ
θεί μέχρι στιγμής σχετικά με το 
πού θα μεταφερθούν οι 196 
πρόσφυγες και μετανάστες που 
αποβιβάστηκαν στην Τζια τα ξη
μερώματα της Δευτέρας, όταν το 
φορτηγό πλοίο που τους μετέφε
ρε προσάραξε στον λιμενοβρα
χίονα του νησιού. Σύμφωνα με 
πηγές του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ., 
προς το παρόν γίνεται η κατα
γραφή των ανθρώπων και στη 
συνέχεια θα μεταφερθούν σε δο
μή, είναι όμως άγνωστο σε ποια 
και με ποιο καθεστώς, δεδομένου 
μάλιστα ότι ανάμεσά τους υπάρ
χουν ευάλωτοι.

Η άφιξη των προσφύγων και 
των μεταναστών έχει ενεργο
ποιήσει ξενοφοβικά ανακλαστι
κά στον δήμο. Το δημοτικό συμ
βούλιο κλήθηκε στο μεσημέρι 
της Δευτέρας σε κατεπείγουσα 
συνεδρίαση κεκλεισμένων των 
θυρών και αποφάσισε ομόφωνα 
όχι μόνο ότι «η Κέα αδυνατεί να 
φιλοξενήσει τους ανθρώπους 
αυτούς» λόγω πλήρους έλλειψης 
υποδομών, αλλά καλεί και την

κυβέρνηση να αναλάβει «άμεσα 
δράση για την ασφαλή απομά
κρυνση των 196 λαθρομετανα
στών και τη μεταφορά τους σε 
οργανωμένες κλειστές δομές», 
προκειμένου να προφυλάξει 
«την υγεία και την περιουσία των 
κατοίκων», χωρίς να κάνει καν 
εξαίρεση για τα παιδιά και τις 
έγκυες. Και ενώ ο δήμος ενημέ
ρωνε τους δημότες ότι προσπα
θεί να χειριστεί το θέμα «με από
λυτη ψυχραιμία», το ψήφισμα 
που έστειλε στον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη δείχνει το 
αντίθετο. Προδίδει μάλιστα και 
άγνοια των κανόνων και μέτρων 
για την προστασία από τον κο- 
ρονοϊό, αλλά και προσχηματική 
επίκληση του φόβου της παν
δημίας, προκειμένου να ζητήσει

την εφαρμογή ξενοφοβικών πο
λιτικών που παραβιάζουν το διε
θνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, κάτι 
βέβαια στο οποίο έχουν διακριθεί 
οι υπουργοί της κυβέρνησης.

«Μας μιλήσατε για ατομι
κή ευθύνη και μας φέρνετε εν
δεχομένως τον ιό στην πόρτα 
μας; Οι περισσότεροι από τους 
λαθρομετανάστες είναι εμπύρε
τοι», σημειώνουν και ζητούν να 
μεταφερθούν όσοι νοσούν στην 
ενδοχώρα. «Οι υπόλοιποι να 
απελαθούν. Εδώ τι μπορούμε να 
τους προσφέρουμε; Εάν ισχύσει 
η 14ήμερη καραντίνα, το χρονικό 
διάστημα συμπίπτει με την παρέ
λευση του χρόνου κατά τον οποίο 
δεν μπορούν να αιτηθούν άσυλο; 
Είναι τυχαίο;», σημειώνουν.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΓΤΕΛΙΔΗΙ
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μύθοι και αλήθειες για
Ο καθηγητής θάνος Δημόπουλος δίνει έγκυρες 
απαντήσεις σύμφωνα με τον ΠΟΥ για τον τρόπο 
μετάδοσης, τα μέτρα για την πιθανή αναχαίτιση, 
αλλά και τα μέσα προφύλαξης από τη νόσο

Κ
αθώς η πανδημία βρίσκε
ται σε εξέλιξη παγκόσμι
ός, πληθαίνουν τα ερω
τήματα των ανθρώπων σχετι

κά με τον τρόπο μετάδοσης του 
SARS-CoV-2, τα μέτρα για την πι
θανή αναχαίτισή του αλλά και τα 
μέσα προφύλαξης από τη νόσο 
COVID-19. Στο πλαίσιο αυτό, ο 
καθηγητής Ιατρικής και πρύτα
νης του ΕΚΠΑ Θάνος Δημόττου- 
λος αναζήτησε έγκυρες απαντή
σεις από τον Παγκόσμιο Οργανι
σμό Υγείας με στόχο την έγκυρη 
ενημέρωση των πολιτών.
■ Μπορεί ο ιός να μεταδοθεί σε ζε
στά και υγρά κλίματα;
Παρόλο που το κρύο και ο ξη
ρός αέρας τους χειμερινούς μή
νες μπορεί να ευνοούν τη μετά
δοση του κορωνοϊού, δεν απο
κλείεται η μετάδοση ακόμα και 
στα θερμά και υγρά κλίματα. Τα 
προληπτικά μέτρα ατομικής υγι
εινής θα πρέπει να λαμβάνοντα 
πάντα και να μην εφησυχάζουμε.
β Μπορεί ο κρύος καιρός και το 
χιόνι να σκοτώσουν τον SARS- 
CoV-2;
Δεν υπάρχει κανένα τέτοιο στοι
χείο που να συνηγορεί υπέρ αυ
τού του ισχυρισμού. Συχνό πλύ
σιμο των χεριών με σαπούνι και 
νερό ή με αλκοολούχα διαλύμα
τα είναι το σημαντικότερο μέτρο 
προστασίας.
■ Μπορεί το ζεστό μπάνιο να προ
λάβει τη λοίμωξη;
Δεν υπάρχουν στοιχεία που να 
υποδηλώνουν την προληπτική 
αξία ίου ζεστού μπάνιου στη λοί
μωξη. Μάλιστα, το υπερβολικά 
θερμό νερό μπορεί να προκαλέ- 
σει ακόμα και θερμικά εγκαύ
ματα. Τονίζουμε τη σημασία 
να μην ακουμπάμε με τα χέρια 
τους βλεννογόνους (μάτια, μύ
τη, στόμα).
■ Μπορεί να μεταδοθεί ο ιός με τα 
δήγματα εντόμων (π.χ. κουνουπιών);
Δεν υπάρχουν έως σήμερα σχε
τικές ενδείξεις. Ο νέος κορωνο- 
ϊός SARS-CoV-2 μεταδίδεται κυ
ρίως με μεγάλα σταγονίδια σιέ
λου που εκτοξεύονται κατά την 
ομιλία, τον βήχα ή το φτέρνισμα.
■ Βοηθάνε τα αυτόματα μηχανήμα

τα στεγνώματος χεριών στην αδρα- 
νοηοίηση του ιού;
Οχι, δεν υπάρχουν τέτοιες ενδεί
ξεις. Αφού πλύνουμε τα χέρια μας 
με σαπούνι και νερό, θα πρέπει 
να τα στεγνώνουμε είτε με χαρτί 
είτε σε αυτόματο μηχάνημα στε- 
γνώματος χεριών.
■ Μπορεί η λυχνία απολύμανσης 
υπεριώδους ακτινοβολίας να αδρα- 
νοποιήσει τον ιό;
Δεν υπάρχουν στοιχεία που να 
υποστηρίζουν την ύπαρξη τέ
τοιου οφέλους και επιπλέον οι

λυχνίες αυτές μπορεί να προκα- 
λέσουν δερματικό ερεθισμό.
Η Πόσο αποτελεσματικοί είναι οι 
θερμικοί ανιχνευτές στην ανίχνευση 
ασθενών με τη νέα λοίμωξη;
Οι θερμικοί ανιχνευτές είναι 
αποτελεσματικοί στην ανίχνευ
ση ασθενών που έχουν πυρετό, 
το οποίο μπορεί να είναι αποτέ
λεσμα λοίμωξης COV1D-19 ή λοί
μωξης από άλλο παθογόνο. Ωστό
σο, οι θερμικοί ανιχνευτές δεν 
μπορούν να ανιχνευσουν ασθε
νείς που δεν παρουσιάζουν πυ
ρετό ή βρίσκονται στην περίο
δο επώασης του ιό (2-10 ημέρες 
πριν από την εμφάνιση συμπτω
μάτων).

Η Μπορώ βάζοντας αλκοόλ ή χλωρί
νη στο σώμα μου να θανατώσω τον 
νέο κορωνοϊό;



18;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Μύθοι και αλήθειες για τον COVID-19
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 48-49 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

τον COVID-19
Οχι, δεν πρόκειται να θανατω
θούν ιοί που έχουν ήδη εισέλθει 
στο σώμα σας.
■ Παρέχει προστασία το εμβόλιο 
έναντι του πνευμονιόκοκκου απένα
ντι στον κορωνοϊό;
Η απάντηση είναι σαφώς όχι. Τα 
εμβόλια έναντι μικροβίων που 
προκαλούν πνευμονία όπως του 
πνευμονιόκοκκου και του αιμό- 
φιλου της γρίπης δεν προσφέ
ρουν προστασία από τον κορω- 
νοϊό. Ο ιός SARS-CoV-2 είναι και
νούργιος και απαιτεί εξειδικευ- 
μένο εμβόλιο - πολλά υποψήφια 
βρίσκονται στη φάση προκλινι- 
κών και κλινικών μελετών, αλλά 
δεν αναμένεται να είναι ευρέως 
διαθέσιμα στην αγορά πριν από 
την παρέλευση μερικών μηνών.

■ Εχει προληπτικό ρόλο η χρήση ρι

νικών εκνεφωμάτων φυσιολογικού 
ορού στη μύτη;
Οχι, δεν υπάρχουν στοιχεία που 
να υποστηρίζουν τέτοιο όφελος.
■ Η κατανάλωση σκόρδου βοη
θάει στην πρόληψη της λοίμωξης 
COVID-19;
Το σκόρδο μπορεί να διαθέτει 
κάποιες αντψχκροβιακές ιδιό
τητες. Ωστόσο, δεν υπάρχει έν
δειξη ότι η κατανάλωση σκόρ
δου έχει προστατευτική δράση 
έναντι του COVID-19.
■ Είναι αποτελεσματικά τα αντιβιο
τικά για την πρόληψη και τη θερα
πεία του νέου κορωνοιού; Υπάρχουν 
αποτελεσματικά φάρμακα;
Τα αντιβιοτικά δρουν έναντι των 
βακτηριών, όχι έναντι των ιών, 
ούτε έναντι του νέου κορωνο- 
ϊου. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια 
της νοσηλείας του ένας ασθε

νής μπορεί να λάβει αντιβιοτική 
αγωγή παράλληλα με τα αντιικά 
φάρμακα και την υποστηρικτική 
αγωγή ώστε να καλυφθεί το ενδε
χόμενο βακτηριακής συλλοίμω- 
ξης. Η θεραπεία του νέου κορω- 
νοϊού είναι συμπτωματική, ενώ 
πολλά αντιικά βρίσκονται υπό 
κλινική αξιολόγηση και σύντο
μα θα έχουμε διαθέσιμα τα πρώ
τα αποτελέσματα.
■ Μόνο οι μεγαλύτεροι ή και οι νεό
τεροι είναι ευαίσθητοι να κολλήσουν 
τον νέο κορωνοϊό;
Ολες οι ηλικίες είναι εξίσου ευ
αίσθητες να κολλήσουν τον νέο 
ιό. Οι μεγαλύτερες ηλικίες και τα 
άτομα με συνυπάρχουσες νοση
ρότητες έχουν μεγαλύτερη ευ
αισθησία να αρρωστήσουν σο
βαρά αν προσβληθούν από τον 
ιό αυτόν.

Τα μέτρα «ασπίδα» του ΕΟΠΥΥ 
για συνταγογραφήσεις, 
γνωματεύσεις και φάρμακα
ΤΑ ΜΕΤΡΑ που έχει λάβει ο ΕΟΠΥΥ λό
γω της πανδημίας και με γνώμονα την 
ασφάλεια των πολιτών είναι τα εξής: 
* Οι ιατροί μπορούν να εκδίδουν επα
ναλαμβανόμενες συνταγές φαρμάκων 
μέχρι 30/6/2020 στις ευπαθείς ομάδες 
του πληθυσμού. Ως ευπαθείς ομάδες 
αναφέρονται τα άτομα άνω των 70 
ετών ή, ανεξάρτητα από την ηλικία, 
οι πάσχοντες από χρόνια νοσήματα 
όπως σακχαρώδη διαβήτη, καρδιαγ- 
γειακά προβλήματα, νοσήματα ανα
πνευστικού και ανοσοκατεσταλμένοι.
■ Επίσης, παρόμοια διαδικασία εφαρ
μόζεται και στις ηλεκτρονικές γνωμα
τεύσεις για υγειονομικό υλικό, σκευά
σματα ειδικής διατροφής και άλλα ια- 
τροτεχνολογικά προϊόντα που αφο
ρούν τους παραπάνω ασθενείς.
■ Οσοι ασθενείς λαμβάνουν φάρμα
κα υψηλού κόστους από τα φαρμα
κεία του ΕΟΠΥΥ και ανήκουν στις ευ
παθείς ομάδες μπορούν να ορίσουν 
άτομο που θα παραλαμβάνει τα φάρ
μακά τους με μια απλή υπεύθυνη δή
λωση η οποία δεν χρειάζεται θεώρη
ση. Στην υπεύθυνη δήλωση θα πρέ
πει να αναγράφονται ο αριθμός ταυ
τότητας αλλά και το ΑΦΜ του ατόμου 
που θα παραλάβει. Με τον τρόπο αυ
τόν δεν είναι απαραίτητες οι θεωρη
μένες εξουσιοδοτήσεις που έπρεπε 
να είχε μέχρι σήμερα ο παραλαβών.

§ ■ Τις επόμενες ημέρες θα ξεκινήσει η 
5 εφαρμογή της προγραμματισμένης πα- 
ΐ ραλαβής ΦΥΚ (ραντεβού) στο κεντρικό 
| φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ στο Μαρούσι 
| και κατόπιν η υπηρεσία θα είναι δια- 
“ θέσιμη στο σύνολο των φαρμακείων

του Οργανισμού. Τις τελευταίες ημέ
ρες γίνονται δοκιμαστικές εφαρμογές 
ώστε η νέα υπηρεσία να εφαρμοστεί 
με επιτυχία και ο ασθενής ή ο εκπρό
σωπός του να παραλαμβάνει τα φάρ
μακα υψηλού κόστους συγκεκριμένη 
ώρα χωρίς αναμονή.
■ Δίνεται η δυνατότητα ηλεκτρονικών 
υποβολών για εκτελέσεις ηλεκτρο
νικών γνωματεύσεων ειδικής αγω
γής από πιστοποιημένους (μη συμ
βεβλημένους) θεραπευτές μέσω των 
ηλεκτρονικών εφαρμογών του Οργα
νισμού (εΔΑΠΥ Ανοικτής). Οι θερα
πευτές ή τα θεραπευτήρια μπορούν 
να υποβάλλουν δαπάνες που αφο
ρούν εκτέλεση γνωμάτευσης ειδικής 
αγωγής και να αποζημιώνονται οχ 
αντίστοιχες δαπάνες μέσω ηλεκτρο
νικών υποβολών, κατευθείαν στους 
πιστοποιημένους θεραπευτές, χωρίς 
να πληρώνουν οι ασφαλισμένοι, ού
τε να υποβάλλονται ατομικά αιτήμα
τα, όταν επιθυμούν να απευθύνονται 
σε πιστοποιημένους παρόχους. Επι- 
σημαίνεται ότι για τις φυσικοθεραπεί
ες ειδικής αγωγής, αυτές θα μπορούν 
να υποβάλλονται μόνο από τους πα
ρόχους που έχουν δικαίωμα παροχής 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.
■ Παρατείνεται η ημερομηνία των 
υποβολών (εΔΑΠΥ και αποστολή φυ
σικού αρχείου) όλων των συμβεβλημέ
νων με τον ΕΟΠΥΥ Παρόχων Υπηρε
σιών Υγείας για τον μήνα Φεβρουάριο 
2020 έως και 31/3/2020, ημέρα Τρίτη.
■ Αναστέλλεται προσωρινά για έναν 
μήνα η λειτουργία των Επιτροπών Εξω- 
σωματικής Γονιμοποίησης του ΕΟΠΥΥ.
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1  Ελπίδες από δοκιμή φαρμάκων και στην Ελλάδα
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 9 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 201.75 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΘΕΡΑΠΕΙΑ

Ελπίδες από 
δοκιμή φαρμάκων 
και στην Ελλάδα

Θ
ετικά είναι τα νέα από δοκιμές 
φαρμάκων στη Γαλλία και την 
Κίνα, με τους επιστήμονες της 
χώρας μας να κάνουν ήδη χρήση των θε

ραπευτικών «όπλων» που φαίνεται να 
προκρίνονται στη μάχη της πανδημίας, 
παρακολουθώντας παράλληλα στενά τις 
εξελίξεις.

«Ερευνητική ομάδα από την Κίνα ανα
κοίνωσε θεραπευτική χρήση νέου φαρμά
κου σε κλινική μελέτη 340 ασθενών που 
έδειξε αρνητικοποίηση του ιού εντός 4 
ημερών από τη χορήγησή του. Επίσης, 
ερευνητική ομάδα της Γαλλίας από ομά
δα του διάσημου καθηγητή Λοιμώξεων, 
Raoult, χρησιμοποίησε σχήμα φαρμάκων 
που ήδη χορηγείται στη χώρα μας, σε όλα 
τα νοσοκομεία».

Ειδικότερα και σε ό,τι αφορά τη γαλλική 
μελέτη, η χρήση των φαρμάκων σε έξι 
ημέρες οδήγησε σε αρνητικοποίηση του 
ιού στο 90% των ασθενών. «Αρα υπάρ
χουν κάποια δεδομένα που μας κάνουν να 
βλέπουμε το μέλλον με κάποια αισιοδοξία 
και αναμένουμε τα αποτελέσματα αυτά να 
επιβεβαιωθούν και από άλλες μελέτες», 
σχολίασε ο κ. Τσιόδρας.

Υπό τις εξελίξεις αυτές, ειδική ομάδα 
εργασίας - υπό την προεδρία του πρόε
δρου της Ελληνικής Εταιρείας Λοιμώξε
ων, Παναγιώτη Γαργαλιάνου - έχει ήδη 
βάλει στο... μικροσκόπιο τα παραπάνω 
δεδομένα, καθώς επίσης και τη χρήση 
ανοσοθεραπευτικών φαρμάκων για την 
αντιμετώπιση των εκτεταμένων φλεγμο
νών, που εμφανίζουν οι βαριά νοσούντες,, 
με στόχο την ενδυνάμωση της θεραπευ
τικής φαρέτρας που έχουν στη διάθεσή 
τους (και) οι έλληνες γιατροί.

ΤΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ. Σε ό,τι αφορά την εξέλι
ξη της επιδημίας στη χώρα, ο κ. Τσιόδρας 
ανακοίνωσε ότι γίνεται χρήση μαθηματι
κών μοντέλων που επεξεργάζεται ειδική 
ομάδα του ΕΚΠΑ, υπό τη Βάνα Σύψα, ανα- 
πληρώτρια καθηγήτρια Επιδημιολογίας 
και Ιατρικής Στατιστικής. «Η εκτίμηση της 
ομάδας είναι ότι έχουμε περίπου 2.000 - 
3.000 περιστατικά στον πληθυσμό, αλλά 
με αρκετή αβεβαιότητα».

Πάντως και σύμφωνα με τη χθεσινή 
επίσημη ενημέρωση, τα επιβεβαιωμέ
να κρούσματα αυξήθηκαν κατά 31, με 
αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός να 
αγγίζει τα 418. Επιπλέον, 79 ασθενείς 
νοσηλεύονται εκ των οποίων οι 13 είναι 
διασωληνωμένοι σε Μονάδες Εντατικής 
Θεραπείας.

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι κα
τά τη χθεσινή ενημέρωση ο κ. Τσιόδρας 
σχολίασε με αυστηρό τόνο τις εκτιμήσεις 
επιστημόνων σχετικά με την εξέλιξη της 
επιδημίας και την ανάγκη για περισσότε
ρους ελέγχους στην κοινότητα, επιμένο- 
ντας ότι όσοι ισχυρίζονται ότι βρισκόμαστε 
ένα βήμα πριν από την Ιταλία στηρίζονται 
σε ανακριβή στοιχεία.

ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ
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1  Σιωπούν για τις προσλήψεις γιατρών μιλώντας για
απαγόρευση συναθροίσεων

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 25 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 392.87 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ - 
ΠΕΤΣΑΣ

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΑΝ ΤΟ 
ΚΛΙΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΙ

Σιωπούν για τις προσλήψεις γιατρών 
μιλώντας για απαγόρευσπ συναθροίσεων

)) «Παράθυρο» για «απαγόρευση 
σιην κυκλοφορία» ως «έσχατο σε
νάριο, ίο οποίο, αν χρειαστεί, θα ε
φαρμοστεί», είχε ανοίξει από το 
πρωί χθες στον ΑΝΤΙ ο Γιώργος Γε- 
ραπετρίτης, στον αντίποδα της προ
χθεσινής επισήμανσης της κυβερ
νητικής εκπροσώπου Αριστοτελίας 
Πελώνη ότι «δεν ανταποκρίνονται 
στην πραγματικότητα οι φήμες για 
καθολική απαγόρευση κυκλοφο
ρίας». Παράλληλα, την απόφαση της 
κυβέρνησης -που παραπέμπει στις 
μαύρες σελίδες της Ιστορίας- να 
προχωρήσει στον περιορισμό των 
συναθροίσεων, με όριο τα δέκα ά
τομα, είχε προαναγγείλει ο Στ. Πέ
τσας. Υπενθυμίζεται ότι ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης στο προχθεσινό τηλε
οπτικό του μήνυμα σημείωσε ότι 
«στο επόμενο δίμηνο ο κίνδυνος θα 
γιγαντώνεται» και ζήτησε να ακο
λουθηθούν οι «νέοι περιορισμοί.

Και θα πρέπει όλοι να δείξουμε πει
θαρχία».

«Αυτή τη στιγμή δεν βρισκόμαστε 
εκεί» (σ.σ.: καθολική απαγόρευση 
κυκλοφορίας) έλεγε ο Γ. Γεραπετρί- 
της ισχυριζόμενος ότι «η κυβέρνηση 
πήρε έγκαιρα τα απαραίτητα μέ

τρα». Επεσήμανε ωστόσο ότι «σε πε
ρίπτωση κλιμάκωσης των μέτρων 
θα υπάρξουν και διοικητικές κυρώ
σεις». Εστιασε δε στη «μεγάλη προ
σωπική ευθύνη για την τήρηση των 
μέτρων» προαναγγέλλοντας «κυρώ
σεις γι’ αυτούς που φέρονται αντι

κοινωνικά και παραβιάζουν τα μέ
τρα που έχουν ληφθεί». Ο υπουργός 
Επικράτειας -αποφεύγοντας να α
ναφερθεί στα αιτήματα των υγειο
νομικών με αιχμή την ενίσχυση του 
ΕΣΥ με μόνιμες προσλήψεις- υπο
στήριξε γενικόλογα ότι «η κυβέρνη-

ps,. Για... «αντικοινωνική 
'συμπεριφορά 

της κοινωνίας» 
μίλησε ο υπουργός 
Επικράτειας

ση έχει ένα προγραμματισμένο σχέ
διο», ωστόσο προκαταβολικά επέρ- 
ριψε την ευθύνη στους πολίτες «κα
θώς, αν η κοινωνία επιδείξει αντι
κοινωνική συμπεριφορά, το πρό
βλημα θα είναι μεγάλο»...

Ταυτόχρονα, ο κυβερνητικός εκ
πρόσωπος επιχείρησε (στον Alpha) 
να δικαιολογήσει την απόφαση για 
περιστολή των συναθροίσεων «για
τί, δυστυχώς, και το λέω με λύπη, η 
σύσταση ‘Μένουμε στο σπίτι’ ακο
λουθείται από ένα μεγάλο μεν τμή
μα του πληθυσμού αλλά όχι από ό
λους. Και αυτό είναι πολύ επικίνδυ
νο»... κ.Σ.
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1  «Ευχαριστώ» από ΠτΔ σε γιατρούς και νοσηλευτές
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 15 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 153.85 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Ευχαριστώ» 
απόχην ΠτΔ 
σε γιατρούς 
και νοσηλευτές
Για τη μάχη τους 
κόντρα στον κορονοϊό

Τ
η συμπαράσταση και την ευ
γνωμοσύνη της τόσο πρόσω- 
πικά όσο και εκ μέρους όλωντων 

Ελλήνων εξέφρασε χθες η Πρό
εδρος ιης Δημοκρατίας, Κατερί
να Σακελλαροπούλου, στους για
τρούς και το νοσηλευτικό προ
σωπικό της χώρας που μάχονται 
για την προστασία της δημόσιας 
υγείας, εν μέσω της πανδημίας 
του κορονοϊού.

Ειδικότερα, σε τηλεφωνική επι
κοινωνία που είχε χθες με τον εκ
πρόσωπο του υπουργείου Υγείας 
Σωτήρη Τσιόδρα και τους καθη
γητές ιατρητής Χαράλαμπο Γώγο 
(διευθυντής της παθολογικής του 
νοσοκομείου Πατρών) καιΔημή- 
τρη Μπουμπά (διευθυντής της 
παθολογικής κλινικής του νοσο
κομείου «Αττικόν»), η ΠτΔ ζήτη
σε να σταλεί μήνυμα συμπαρά
στασης και ευγνωμοσύνης στους 
γιατρούς και στο νοσηλευτικό προ
σωπικό που βρίσκεται καθημε
ρινά στην πρώτη γραμμή της μά
χης.

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί 
πως η κυρία Σακελλαροπούλου 
σημείωσε μάλιστα όη συμμερί
ζεται απόλυτα τις αγωνίες τους 
και υπογράμμισε όη θα είναι δί
πλα τους σε ό,τι χρειαστούν. «Σε 
αυτή τη δύσκολη σηγμή που δο
κιμάζονται οι αντοχές της κοινω
νίας μας, δεν υπάρχουν περιθώ
ρια για παραπληροφόρηση και 
εύκολη υιοθέτηση αστήρικτων 
θεωριώνπου καλλιεργούν τονπα- 
νικό. Με υπευθυνότητα, πειθαρ
χία, αλλά και αισιοδοξία, θα κα
ταφέρουμε να αντιμετωπίσουμε 
και αυτή την παγκόσμια απειλή» 
τόνισε σε δήλωσή της η Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας.

Μήνυμα ομοψυχίας 
από Γ. Αγγελοπούλου
Εντω μεταξύ, με παρέμβασή της 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
η πρόεδρος της επιτροπής «Ελ
λάδα 2021» Γιάννα Αγγελοπούλου 
εξέφρασε την ικανοποίησή της 
για την πολιτική ομοψυχία που 
διαπιστώνεται στην αντιμετώπι
ση της πανδημίας του κορονοϊού 
στην Ελλάδα.

«Είναι παρήγορο σημάδι για 
τον δοκιμαζόμενο λαό μας η σύμ
πνοια της πολιτικής ηγεσίας της 
χώρας» ανέφερε στην ανάρτησή 
της η κυρία Αγγελοπούλου και 
επικαλέστηκε την αναφορά της 
Προέδρου της Δημοκρατίας Κα
τερίνας Σακελλαροπούλου πως 
«όταν πρυτανεύουν η ευθύνη ία η 
αλληλεγγύη ξεπερνούμε τα προ
βλήματα, όσο ανυπέρβλητα ία αν 
δείχνουν». [S1D:13418098]
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1  Σε καραντίνα όποιος προσγειώνεται Ελλάδα
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 13 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 544.08 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

5.000 ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΡΟΣΤΙΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΤΗΣ · ΕΧΟΥΝ ΕΛΕΓΧΘΕΙ 29 ΠΤΗΣΕΙΣ

Σ
τοιχεία ταυτότητας, πτήσης, 
λόγους ταξιδιού (Ελληνες - 
τουρίστες-επαγγελματικοί 
λόγοι) και κυρίως τόπο διαμονής και 

τηλέφωνα επικοινωνίας πρέπει να 
συμπληρώνουν οι επιβάτες πτήσεων 
που φθάνουν στην Ελλάδα, σε ειδι
κό έντυπο, το οποίο θα λαμβάνουν 
πριν μπουν στο αεροπλάνο.

Οταν φθάνουν στη χώρα μας 
θα παραδίδουν το συμπληρωμένο 
έντυπο και θα λαμβάνουν άλλο με 
συμβουλές και οδηγίες για τις ενέρ
γειες στις οποίες πρέπει να προβούν 
κατά τη διάρκεια των 14 ημερών της 
υποχρεωτικής απομόνωσής τους.

Σε περίπτωση που παραβιάζουν 
τους όρους της καραντίνας θα τους 
επιβάλλονται διοικητικά πρόστιμα 
5.000 ευρώ, σύμφωνα με μία από 
τις τελευταίες πράξεις νομοθετικού 
περιεχομένου. Οι αρμόδιες αρχές θα 
προβαίνουν σε δειγματοληπτικούς 
ελέγχους και όπου διαπιστώνουν 
παραβιάσεις της υποχρεωτικής 
απομόνωσης θα βεβαιώνονται τα 
αντίστοιχα πρόστιμα.

Το τελευταίο 48ωρο το κέντρο 
ενημέρωσης και ιχνηλάτησπς πτή
σεων στο Χαλάνδρι έχει ελέγξει 21 
πτήσεις και έχουν ιχνηλατηθεί 1.500 
επιβάτες. Από αυτούς, δύο γυναίκες 
και ένας άνδρας, που έφθασαν από 
τη Ζυρίχη της Ελβετίας προχθές, 
βρέθηκαν θετικοί στον κορονοϊό. 
Οι συνεπιβάτες τους τέθηκαν σε κα
ραντίνα μέχρι να υποβληθούν στις 
απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις.

Απαγόρευση για εκτός Σένγκεν
Τα στελέχη της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας επισημαίνουν 
πως χθες υπήρξε ένα πρόσκαιρο 
πρόβλημα στον Διεθνή Αερολιμέ
να «Ελευθέριος Βενιζέλος», καθώς 
υπήρχαν πτήσεις στον αέρα πριν 
δημοσιευθεί στις 06:00 χθες το 
πρωί η Κοινή Υπουργική Απόφαση

Ολα τα στοιχεία τους θα συμπληρώνουν οι επιβάτες πτήσεων που φθάνουν στην Ελλάδα, σε ειδικό έντυπο.

□
 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

pspyropoulos@e-typos.com

για απαγόρευση πτήσεων πολιτών 
τρίτων χωρών εκτός Σένγκεν, αλλά 
αυτή από σήμερα θα είναι σε πλήρη 
ισχύ.

Ξεκίνησε χθες η λειτουργία του 
κέντρου ιχνηλάτπσης επαφών επι
βεβαιωμένων κρουσμάτων, στον 
2ο όροφο της Γενικής Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Αττικής, σε ανεξάρτητο 
χώρο δίπλα από το Κέντρο Επιχει
ρήσεων της Αμεσης Δράσης.

Στο εσωτερικό του κέντρου ιχνη- 
λάτπσης, 100 αστυνομικοί και πυ
ροσβέστες σε τρεις βάρδιες, από 
τις 09:00 το πρωί έως τις 21:00 το 
βράδυ, θα υποδέχονται τις λίστες

από τον ΕΟΔΥ και υπό την επο- 
πτεία του θα ξεκινά η ιχνηλάτηση 
των ύποπτων κρουσμάτων και των 
επαφών τους.

Στον συγκεκριμένο χώρο θα λει
τουργεί το τηλεφωνικό κέντρο, στο 
κέντρο θα κάθονται οι υποδοχείς 
των πληροφοριών, οι οποίες θα πα
ρουσιάζονται με προτζέκτορα, ενώ 
θα τοποθετηθούν και τρεις μεγάλες 
τηλεοπτικές οθόνες, που θα παρου
σιάζουν την καταγραφή επαφών, 
κρουσμάτων και τα αποτελέσματα 
της ιχνηλάτησπς.

Σημειώνεται ότι ύποπτα κρού
σματα και επαφές τους θα περνούν 
από μία μίνι συνέντευξη και θα συ
μπληρώνουν συγκεκριμένη φόρ
μα που έχει δοθεί από τον ΕΟΔΥ,

προκειμένου να αξιολογηθούν ως 
«high or low risk», με κόκκινη, πορ
τοκαλί και κίτρινη διαβάθμιση περαι
τέρω εξερεύνησής τους.

Στις φυλακές
Να σημειώσουμε ότι όλες οι φυλα
κές της χώρας κινούνται σε ρυθμούς 
πρόληψης εξάπλωσπς του κορο- 
νοϊού. Εχουν απαγορευτεί τα διά 
ζώσπς επισκεπτήρια παρά μόνο με 
διαχωριστικό τζάμι και δεν γίνεται 
μεταφορά και διανομή φαγητού από 
τους επισκέπτες σε κρατούμενους. 
Επίσης, το φαγητό μοιράζεται στους 
κρατούμενους στα κελιά τους και 
δεν συνωστίζονται στις ουρές των 
εστιατορίων των σωφρονιστικών 
καταστημάτων. ■

Σε καραντίνα onoios 
προσγειώνεται ΕΠλάδα
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Η Ευρώπη παραμένει στο επίκεντρο της πανδημίας 
και έχει ήδη γίνει ξεκάθαρο πως ο κορωνοϊός αποτελεί 
τη μεγαλύτερη δοκιμασία για την ενότητά της

Πάνω από 205.000
τα κρούσματα, πάνω 
από 8.300 τα θύματα

ΤΗΣ ΚΙΤΤΥΣ ΞΕΝΑΚΗ

Ο
 αριθμός των παγκόσμιων 

κρουσμάτων του κορωνοϊού 
ξεπέρασε χθες τις 200.000 

- και πολύ σύντομα ξεπέρασε και 
τις 205.000. Ο αριθμός των Θανά
των εξαπίας του κορωνοϊού πα- 
γκοσμίως ξεπέρασε χθες τις 8.000 
- και πολύ σύντομα ξεπέρασε και 
τις 8.300. Ο αριθμός των θανάτων 
εξαιτίας του κορωνοϊού στην Ευ
ρώπη ξεπέρασε χθες, για πρώτη 
φορά, τον αριθμό των θανάτων στην 
Ασία, οι ζοφεροί μετρητές έδειχναν 
χθες το μεσημέρι 3.421 νεκρούς 
στην Ευρώπη έναντι 3.384 νεκρών 
στην Ασία με τον πρώτο αριθμό να 
αυξάνεται διαρκώς.

Το Βέλγιο προστέθηκε χθες στον 
όλο και μακρύτερο κατάλογο των 
ευρωπαϊκών κρατών που έχουν 
επιβάλλει ουσιαστική απαγόρευση 
κυκλοφορίας - η λέξη «lockdown»

μοιάζει να έχει μπει για τα καλά στη 
ζωή μας. Η Ευρώπη παραμένει στο 
επίκεντρο της πανδημίας και έχει 
ήδη γίνει ξεκάθαρο πως ο κορωνοϊός 
αποτελεί τη μεγαλύτερη δοκιμασία 
για την ευρωπαϊκή ενότητα - και 
το ευρωπαϊκό μοντέλο - εδώ και 
δεκαετίε^Ο Διεθνής Οργανισμός 
Εργασίας προειδοποίησε ότι παγκο- 
σμίως μπορεί να χαθούν έως και 25 
εκατ. θέσεις εργασίας.

ΟΙ «27» ΑΠΟΦΑΣΙΣΑΝ ομόφωνα 
προχθές να σφραγίσουν τα εξωτε
ρικά σύνορα της Εέ στους μη Ευ
ρωπαίους πολίτες, το μονομερές 
κλείσιμό εθνικών συνόρων ωστόσο 
έχει καταστήσει τη συνθήκη του 
Σένγκεν κλινικά νεκρή σε πολ
λές περιοχές. Ουρές 30 χιλιομέ
τρων δημιουργήθηκαν την Τρίτη 
στα σύνορα της Αυστρίας με την 
Ουγγαρία, μετά την αιφνίδια από
φαση του εθνολαϊκιστή ούγγρου

πρωθυπουργού, Βίκτορ Ορμπαν, 
να απαγορεύσει σε όλους τους ξέ
νους, συμπεριλαμβανομένων των 
ευρωπαίων πολιτών, την είσοδο 
ή επιστροφή στην ουγγρική επι
κράτεια - η Αυστρία ήταν η πρώτη 
χώρα της περιοχής που ανακοί
νωσε το σχεδόν ολοκληρωτικό 
κλείσιμο των συνόρων της, μα£ί 
με την Ιταλία, στις 11 Μαρτίου, οι 
κεντροευρωπαίοι γείτονές της όμως 
την ακολούθησαν σύντομα. Επειτα 
από πολύωρες διαβουλεύσεις, η 
Βουδαπέστη άνοιξε για λίγες ώρες 
τη νύχτα τα σύνορά της, ανάλογες 
ουρές ωστόσο δημιουργήθηκαν εκ 
νέου χθες.

Ουρές 40 χιλιομέτρων σχημάτι
ζαν χθες φορτηγά και στα σύνορα 
της Γερμανίας με την Πολωνία, με 
τους οδηγούς υποχρεωμένους να 
περιμένουν έως και 18 ώρες για να 
εισέλθουν στην Πολωνία.

Στο μεταξύ, στην Ιταλία, τη χει

ρότερα πληγείσα χώρα της ΕΕ, χθες 
ανακοινώθηκαν άλλοι 475 θάνατοι. 
Οι Αρχές προειδοποίησαν χθες ότι 
τα αυστηρά μέτρα αυτοπεριορι- 
σμού που ανακοινώθηκαν αρχικά με 
χρονικό ορίζοντα την 3η Απριλίου 
μπορεί να παραταθούν αν ο ρυθ
μός εξάπλωσης του κορωνοϊού δεν 
επιβραδυνθεί: από όταν εφαρμό
στηκε το lockdown, ο αριθμός των 
κρουσμάτων έχει υπερδιπλασιαστεί 
ξεπερνώντας χθες τις 33.000 ενώ ο 
αριθμός των θανάτων έχει υπερτρι- 
πλασιαστεί ξεπερνώντας χθες τους 
2.700 - και οι Αρχές θεωρούν πως η 
κορύφωση της επιδημίας θα έρθει 
μεταξύ 23ης και 25ης Μαρτίου.

Οι τοπικές αρχές της Λομβαρ
δίας, μάλιστα, βασικής εστίας του 
κορωνοϊού, αφήνουν ανοιχτό το 
ενδεχόμενο να υιοθετηθούν ακόμα 
πιο αυστηρά μέτρα, με κλείσιμο 
όλων των επιχειρήσεων και ανα
στολή της λειτουργίας των ΜΜΜ.

Δραματικός είναι ο απολογισμός 
και στη γειτονική Ισπανία, που ανα
κοίνωσε χθες επιπλέον 67 νεκρούς 
και 2.500 κρούσματα, φτάνοντας 
τους 558 θανάτους και τα 13.716 
κρούσματα.

Η Μαδρίτη ανακοίνωσε πως από 
την Τρίτη κλείνει όλα τα ξενοδοχεία 
στη χώρα

ΤΗΝ ΚΗΡΥΞΗ «ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ έκτα
κτης υγειονομικής ανάγκης» δρο- 
μιολογεί η κυβέρνηση του Εμανουέλ 
Μακράν στη Γαλλία, που συγκλονί
ζεται όμως από την αποκάλυψη της 
πρώην υπουργού Υγείας, και υπο
ψήφιας του κυβερνητικού κόμματος 
για τον Δήμο του Παρισιού, Ανιές 
Μπουζέν, πως είχε προειδοποιήσει 
από τα τέλη Ιανουάριου πρόεδρο 
και πρωθυπουργό για το «τσουνάμι» 
που ερχόταν καλώντας τους να ακυ- 
ρώσουν τις δημοτικές εκλογές - ο 
πρώτος γύρος πραγματοποιήθηκε
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την περασμένη Κυριακή, ο δεύ
τερος αναβλήθηκε. Αυστηρότατο 
lockdown έχει επιβληθεί από την 
Τρίτη, μετά την Ιταλία και την Ισπα
νία, και στη Γαλλία, με πρόστιμα 
135 ευρώ για τους παραβάτες. Στη 
Βρετανία η κυβέρνηση ανακοίνωσε 
ότι κλείνει όλα τα σχολεία.

Με τους θανάτους στις ΗΠΑ να 
ξεπερνούν τους 100, ο Τραμπ ανα
κοίνωσε χθες το κλείσιμο (και) των 
αμερικανο-καναδικών συνόρων για 
«τις μη απαραίτητες μετακινήσεις». 
Επιπλέον 147 θανάτους, τον βαρύ
τερο ημερήσιο απολογισμό του, 
κατέγραψε το Ιράν, φτάνοντας τους 
1.135. Ακριβώς δίπλα, η Τουρκία 
μιλούσε χθες για μόλις έναν θάνατο 
και 98 κρούσματα - με τον Ταγίπ 
Ερντογάν να διαβεβαιώνει μάλιστα 
πως αν η χώρα «κρατήσει τον ιό υπό 
έλεγχο» τις ερχόμενες εβδομάδες, 
την περιμένουν «μεγάλες ευκαιρίες» 
στον οικονομικό τομέα.

Με τους θανάτους 
στις ΗΠΑ να 
ξεπερνούν 
τους 100, ο Τραμπ 
ανακοίνωσε χθες 
ίο κλείσιμο (και) 
των αμερικανο- 
καναδικών 
συνόρων για «os 
μη απαραίτητες 
μετακινήσεις»

Νεοϋορκέζοβ βγάζει βόλτα τον σκύλο 
του στην έρημη από κόσμο Γουόλ Στριτ 
καθώβ ολοένα και περισσότεροι Αμερικανοί 
επιλέγουν να μείνουν στα σπίτια tous από 
τον φόβο του κορωνοϊού

ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ

Ουρές έξω από 
τα καταστήματα όπλων 
και πυρομαχικών
Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ του κορωνοίου ρίχνει 
βαριά τη σκιά της στις ΗΠΑ και οι 
πολίτες δείχνουν να ανησυχούν. Οι 
προκριματικές για το χρίσμα των 
Δημοκρατικών αναβλήθηκαν στο 
Οχάιο, αλλά πραγματοποιήθηκαν 
σε Φλόριντα, Ιλινόι και Αριζόνα, με 
νίκη του πρώην αντιπροέδρου Τζο 
Μπάινιεν ο οποίος φαίνεται, εκτός 
απροόπτου, ότι θα είναι εκείνος που 
θα διεκδικήσει τον Λευκό Οίκο από 
τον Ντόναλντ Τραμπ.

Ο φόβος των πολιτών εκφράζεται 
με πολλούς τρόπους. Τα απολυμα
ντικά έχουν ήδη εξαφανιστεί. Και τα 
σουπερμάρκετ δεν προλαβαίνουν να 
γεμίζουν τα ράφια με τα είδη μανα
βικής. Ομως ουρές σχηματίζονται 
ήδη και έξω από τα καταστήματα 
όπλων. Και ο γιος του προέδρου, 
ο Ντόναλντ Τραμπ τζούνιορ, που 
πριν από μερικούς μήνες σκότωσε 
περήφανος ένα είδος αίγαγρου που 
κινδυνεύει με εξαφάνιση, γράφει 
ειρωνικά: «Οι Δημοκρατικοί τρέχουν 
να τα αγοράσουν. Ζητούν τη συμβου
λή μου: καλύτερα ένα ΑΚ47 ή ένα 
Arl5;». To tweet του αναπαρήγαγε 
και το πανίσχυρο λόμπι των όπλων, 
η Εθνική Ενωση Οπλων.

Σε μια τρομοκρατημένη χώρα, 
όπου είναι πλήρης η απουσία πραγ
ματικού κεντρικού συντονισμού και 
η αντιμετώπιση της πανδημίας του 
κορωνοϊού έχει αφεθεί στη διακρι
τική ευχέρεια των κυβερνητών, οι 
ουρές έξω από τα καταστήματα που 
πωλούν όπλα γίνονται κάθε μέρα 
και μεγαλύτερες - στην Καλιφόρνια 
όπως και στην Τζόρτζια,σ το Τέξας

και στη Νότια Καρολίνα, αλλά και 
σε Πολιτείες που είναι πιο αρνητι
κές στην οπλοχρησία όπως η Νέα 
Υόρκη. «Οι πολιτικοί λένε ότι δεν 
τα χρειαζόμαστε! Ομως φοβόμαστε 
και αυτή τη στιγμή ο καθένας πρέπει 
να αποφασίσει το καλύτερο για τον 
ίδιο» λέει στους «Los Angeles Times» 
ο 39χρονος Τζον Γκορ, κρατώντας το 
καινούργιο του ημιαυτόματο.

Δεν λείπουν βέβαια και τα ει
ρωνικά σχόλια προς τον Τραμπ 
τζούνιορ. «Και τώρα με το όπλο 
που αγόρασα τι κάνω; Πυροβολώ 
τον ιό;» του έγραψε κάποιος στα 
σχόλια. Οι Αμερικανοί φοβούνται 
πραγματικά και το αποδεικνύουν οι 
μεγάλες πωλήσεις σε πυρομαχικά: 
έχουν σημειώσει αύξηση 68% την 
πρώτη εβδομάδα του Μαρτίου και 
συνεχίζουν την ανοδική πορεία. 
Οπως σε μια ταινία τρόμου, γρά
φουν οι εφημερίδες, ο φόβος των 
πολιτών είναι ότι η αύξηση στον 
αριθμό των κρουσμάτων θα μειώ
σει την παρουσία των αστυνομικών 
στους δρόμους και έτσι θα υπάρξει 
περισσότερη βία. Απελπισμένοι άν
θρωποι χωρίς δουλειά και χρήματα 
μπορεί να επιτεθούν σε καταστήμα
τα ειδών πρώτης ανάγκης. Υπάρχει 
ο φόβος να αυξηθούν και οι ρατσι
στικές επιθέσεις. Τόσο ώστε στην 
Καλιφόρνια και την Ουάσιγκτον, 
όπου υπήρξαν τα πρώτα κρούσματα 
κορωνοϊού, εκείνοι που σπεύδουν 
να αγοράσουν όπλα είναι οι πολίτες 
ασιατικής καταγωγής που δεν μπο
ρούν να ξεχύσουν τα βίαια επεισόδια 
του 1992 στο Λος Αντζελες.

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Η έρευνα που 
έπεισε τον Τζόνσον 
να λάβει μέτρα
ΛΙΓΟ ΑΦΟΤΟΥ Ο ΜΠΟΡΙΣ ΤΖΟΝΣΟΝ
ολοκλήρωσε την συνέντευξη Τύπου της 
Δευτέρας, στην οποία φάνηκε να αλλάζει 
στάση προτρέποντας τους συμπατριώτες 
του να αποφεύγουν «κάθε, μη απαραίτητη, 
επαφή με άλλους», οι βοηθοί του έκαναν 
στους δημοσιογράφους μια άλλη ενημέρω
ση, χωρίς κάμερες. Τους παρουσίασαν μια 
μελέτη της ομάδας του κορυφαίου επιδη- 
μιολόγου Νιλ Φέργκιουσον στο Imperial 
College του Λονδίνου που προβλέπει τόσο 
καταστροφικές επιπτώσεις της πανδημίας, 
που έπεισε την κυβέρνηση Τζόνσον να 
λάβει αυστηρότερα μέτρα.

Συγκρίνοντας τις εν δυνάμει επιπτώσεις 
της επιδημίας Covid-19 με την επιδημία 
της γρίπης το 1918, η ομάδα του Φέργκι- 
ουσον προέβλεψε ότι εάν δεν ληφθούν 
περιοριστικά μέτρα η έκρηξη της πανδη
μίας θα προκαλέσει περισσότερους από 
500.000 θανάτους στη Βρετανία και 2,2 
εκατομμύρια στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η 
μελέτη θεωρείται ότι επέδρασε σημαντικά 
και στην αλλαγή στάσης της αμερικανι
κής κυβέρνησης. Μπροστά σε αυτή την 
ολέθρια προοπτική, και σε μία αιφνίδια 
μεταστροφή της μέχρι σήμερα στρατηγι
κής της, την ώρα που το εθνικό σύστημα 
υγείας της Βρετανίας ήδη δέχεται μεγάλη 
πίεση, η κυβέρνηση του Μπόρις Τζόνσον 
έδωσε οδηγίες για περιοριστικά μέτρα 
στις κοινωνικές επαφές και απομόνωση 
των ατόμων άνω των 70 ετών.

To Imperial College αποτελεί σύμβουλο 
της βρετανικής κυβέρνησης και σε προ
ηγούμενες επιδημίες. Εχοντας στενούς 
δεσμούς με την Παγκόσμια Οργάνωση 
Υγείας και μια ομάδα 50 επιστημόνων, με 
επικεφαλής τον Φέργκιουσον, το Imperial 
με τις μελέτες του επηρεάζει τη λήψη απο
φάσεων διαφόρων κυβερνήσεων σε όλο τον 
κόσμο. Αυτό συνέβη και αυτή τη φορά. Πα
ρόμοιες προβλέψεις είχαν κάνει και άλλες 
μελέτες, όμως το κύρος του συγκεκριμένου 
πανεπιστημιακού ιδρύματος φαίνεται ότι 
έπαιξε τον καθοριστικό ρόλο.

Ακόμη και με βάση το προηγούμενο 
σχέδιο της βρετανικής κυβέρνησης για 
τον έλεγχο της εξάπλωσης της επιδημίας, 
που προέβλεπε απομόνωση των ύποπτων 
περιστατικών, αλλά περιλάμβανε περι
οριστικά μέτρα στην κοινωνική ζωή, το 
αποτέλεσμα θα ήταν 250.000 θάνατοι και 
σύστημα υγείας υπό κατάρρευση. Σύμφωνα 
με ανθρώπους που συμμετείχαν στη λήψη 
των αποφάσεων, η μελέτη συνέβαλε στην 
αλλαγή της στάσης της κυβέρνησης του 
Μπόρις Τζόνσον.

Οι επιστήμονες θεωρουν ότι με μέτρα 
όπως ο περιορισμός των κοινωνικών επα
φών και οδηγίες για την αποφυγή των 
κλαμπ, παμπ και θεάτρων, η καμπύλη 
εξέλιξης της επιδημίας θα αμβλυνθεί. «Η 
πίεση στην κοινωνία μας θα είναι τεράστια 
και από οικονομικής άποψης», δήλωσε ο 
Αζρα Γάνι, καθηγητής επιδημιολογίας στο 
Imperial, εκ των επικεφαλής της μελέτης
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1  Μέτρα ΕΟΠΥΥ για φάρμακα και συνταγές
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,16 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 994.44 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► Πώς διευκολύνει ο ΕΟΠΥΥ ασφαλισμένους 
για συνιαγογραφήσεις και απόκτηση 
φαρμάκων υψηλού κόστους
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1  Μέτρα ΕΟΠΥΥ για φάρμακα και συνταγές
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,16 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Με ηλεκτρονικό τρόπο, μέσω της 
ιστοσελίδας του Οργανισμού, 
κλείνονται ραντεβού για την 
παραλαβή σκευασμάτων υψηλού 
κόστους από τρίτα πρόσωπα, με απλή 
εξουσιοδότηση, ενώ οι ευπαθείς 
ομάδες θα προμηθεύονται 
επαναλαμβανόμενες συνταγές μέχρι 
τις 30 Ιουνίου

► Tns ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ

ε γνώμονα την ασφάλεια ίων πολιτών 
την εποχή του κορονοϊού ο ΕΟΠΥΥ τρο
ποποιεί τη διαδικασία λήψης συνταγών 
και φαρμάκων. Οι γιατροί μπορούν να 
εκδίδουν επαναλαμβανόμενες συ
νταγές μέχρι 30/6/2020 στις ευπαθείς 
ομάδες του πληθυσμού. Ως ευπαθείς 
ομάδες αναφέρονται τα άτομα άνω των 
70 ετών και ανεξάρτητα από την ηλικία 
οι πάσχοντες από χρόνια νοσήματα, 
όπως σακχαρώδης διαβήτης, καρδι- 
αγγειακά προβλήματα, νοσήματα ανα
πνευστικού και ανοσοκατεσταλμένοι.

Παρόμοια διαδικασία εφαρμόζεται 
και στις ηλεκτρονικές γνωματεύσεις 
για υγειονομικό υλικό, σκευάσματα 
ειδικής διατροφής και άλλα ιατροτε
χνολογικά προϊόντα που αφορούν τους 
παραπάνω ασθενείς. Αναστέλλεται 
προσωρινά για ένα μήνα η λειτουργία 
των Επιτροπών Εξωσωματικής Γονιμο
ποίησης του ΕΟΠΥΥ.

■ Για τους ασθενείς που λαμβά
νουν Φάρμακα Υψηλού Κόστους 
(ΦΥΚ):

Οσοι ασθενείς λαμβάνουν ΦΥΚ από 
τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ και ανήκουν 
στις ευπαθείς ομάδες μπορούν να ορί
σουν άτομο που θα παραλαμβάνει τα 
φάρμακά τους με μια απλή υπεύθυνη 
δήλωση, η οποία δεν χρειάζεται θεώ
ρηση. Στην υπεύθυνη δήλωση θα πρέ
πει να αναγράφονται ο αριθμός ταυ
τότητας αλλά και ο ΑΦΜ του ατόμου 
που θα παραλαμβάνει τα φάρμακα. Με 
τον τρόπο αυτό δεν είναι απαραίτητες 
οι θεωρημένες εξουσιοδοτήσεις που 
έπρεπε να είχε μέχρι σήμερα ο παρα- 
λαμβάνων.

Σχεδιάζεται ακόμα η λειτουργία προ
γραμματισμένων παραλαβών ΦΥΚ (με 
ραντεβού) των ασθενών ή των εκπρο
σώπων τους από το σύνολο των φαρ
μακείων του Οργανισμού. Η λειτουργία 
ξεκίνησε χθες πιλοτικά από το φαρμα
κείο του ΕΟΠΥΥ (οδός Απ. Παύλου 12, 
Μαρούσι) για ασθενείς που πάσχουν 
από σκλήρυνση κατά πλάκας. Οι ασθε
νείς αυτοί, έχοντας στη διάθεσή τους 
ηλεκτρονική συνταγή σε ισχύ, έχουν 
τη δυνατότητα να εξυπηρετηθούν χω
ρίς αναμονή.

■ Πώς θα κλείσω ραντεβού;
Οι ασθενείς θα μπορούν να επιλέ

γουν συγκεκριμένη ημέρα και ώρα 
προσέλευσης ηλεκτρονικά μέσω της

C0VID-19

Μέτρα ΕΟΠΥΥ για 
φάρμακα και συνταγές
ιστοσελίδας του ΕΟΠΥΥ (www.eopyy. 
gov.gr και http://fykrandevou.eopyy. 
gov.gr/) και την εφαρμογή «Παραλα
βή Φαρμάκων Υψηλού Κόστους». Η 
είσοδος στη συγκεκριμένη εφαρμογή 
γίνεται και με χρήση των προσωπικών 
κωδικών taxisnet.

Οι ασφαλισμένοι μπορούν να κλεί- 
σουν ραντεβού και μέσω του Φακέλου 
Ασφάλισης Υγείας του ΕΟΠΥΥ (η εφαρ
μογή είναι διαθέσιμη στην κεντρική 
σελίδα του ΕΟΠΥΥ).

Τα βήματα που πρέπει να ακολου
θήσετε για την πραγματοποίηση των 
ραντεβού είναι τα εξής: Από το κεντρι
κό μενού επιλέγετε «ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

ΕΑΝ ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ αλλάξετε τα στοι
χεία επικοινωνίας σας, επιλέγετε από 
το κεντρικό μενού «Ο Λογαριασμός 
μου» και στο αναδυόμενο υπο-μενού 
μπορείτε να διαχειριστείτε τα στοι
χεία επικοινωνίας σας. Επιλέγετε 
«Επεξεργασία», εμφανίζεται αναδυ
όμενο παράθυρο και επεξεργάζεστε 
τα στοιχεία σας. Στη συνέχεια επιλέ
γετε «Αποθήκευση» και τα στοιχεία 
σας αποθηκεύονται.

Εάν θέλετε να διαχειριστείτε τις 
εξουσιοδοτήσεις για την παραλα
βή των φαρμάκων, πηγαίνετε στην 
επιλογή «Διαχείριση Εξουσιοδοτή
σεων». Στη σελίδα αυτή μπορείτε να 
δημιουργήσετε νέα εξουσιοδότηση 
από την αντίστοιχη επιλογή. Η εφαρ
μογή ανοίγει αναδυόμενο παράθυρο 
με δυνατότητα εισαγωγής των απα
ραίτητων δεδομένων. Εισάγετε τα

ΕΟΠΥΥ». Η σελίδα ανακατευθύνει στο 
πρώτο βήμα από τα τέσσερα για την 
οριστικοποίηση του ραντεβού, 
ί. Εισάγετε τα ψηφία του αριθμού της 
συνταγής. Οταν εισάγετε επιτυχώς 
τα ψηφία της συνταγής και επιλέξετε 
«Αναζήτηση», τότε η εφαρμογή εμφα
νίζει τη συνταγή την οποία πρέπει να 
επιλέξετε.
2. Επιλέγετε τη συνταγή και ανακατευ- 
θύνεστε στο επόμενο βήμα, της επιλο
γής «Ραντεβού». Επιλέγετε «Φαρμακείο 
Παραλαβής» και στη συνέχεια «Ημερο
μηνία Παραλαβής» και ανοίγουν στο 
κάτω μέρος της οθόνης όλα τα διαθέσι
μα ραντεβού.

απαραίτητα στοιχεία και επιλέγετε 
«Αποθήκευση», δημιουργώντας την 
εγγραφή στον πίνακα. Εκεί μπορείτε 
να επεξεργαστείτε εκ νέου την απο- 
θηκευμένη εξουσιοδότηση, να την 
ακυρώσετε ή να την εκτυπώσετε.

Εάν θέλετε να ελέγξετε το Ιστορι
κό Ραντεβού/Αποστολών, μπορείτε 
να το κάνετε από την αντίστοιχη επι
λογή. Η εφαρμογή ανοίγει τη σελί
δα του Ιστορικού. Τέλος, εάν θέλετε, 
έχετε τη δυνατότητα να ακυρώσετε 
ραντεβού που είναι σε κατάσταση 
«Καταχωρημένο» και επίσης μπο
ρείτε να επιλέξετε να προβάλετε 
όποιο ιστορικό επιθυμείτε. Επιλέγε
τε «Προβολή» από το εικονίδιο με το 
γρανάζι και ανακατευθύνεστε στη 
σελίδα εμφάνισης του ραντεβού με 
συγκεντρωμένα όλα τα απαραίτητα 
δεδομένα.

3. Επιλέγετε «Κλείστε Ραντεβού» σε 
κάποιες από τις διαθέσιμες επιλογές 
και ανακατευθύνεστε στο τελευταίο 
βήμα, της εμφάνισης της σύνοψης του 
ραντεβού και της ολοκλήρωσης της δι
αδικασίας.
4. Επιλέγετε «ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ» και η 
διαδικασία έχει ολοκληρωθεί.

Στη συνέχεια η εφαρμογή σάς απο
στέλλει ενημερωτικό e-mail με αναλυ
τικές οδηγίες για τη διεκπεραίωση του 
ραντεβού.

■ Εξτρα δυνατότητες στους παρό- 
χους

Δίνεται η δυνατότητα ηλεκτρονι
κών υποβολών για εκτελέσεις ηλε
κτρονικών γνωματεύσεων ειδικής 
αγωγής από πιστοποιημένους (μη 
συμβεβλημένους) θεραπευτές μέσω 
των ηλεκτρονικών εφαρμογών του 
Οργανισμού (θΔΑΠΥ Ανοικτής). Οι θε
ραπευτές ή τα θεραπευτήρια μπορούν 
να υποβάλλουν δαπάνες που αφορούν 
εκτέλεση γνωμάτευσης ειδικής αγωγής 
και να αποζημιώνονται οι αντίστοιχες 
δαπάνες, μέσω ηλεκτρονικών υποβο
λών, κατευθείαν στους πιστοποιημέ
νους θεραπευτές χωρίς να πληρώνουν 
οι ασφαλισμένοι, ούτε να υποβάλλο
νται ατομικά αιτήματα, όταν επιθυμούν 
να απευθύνονται σε πιστοποιημένους 
παρόχους. Επισημαίνεται ότι για τις 
φυσικοθεραπείες ειδικής αγωγής, αυ
τές θα μπορούν να υποβάλλονται μόνο 
από τους παρόχους που έχουν δικαίω
μα παροχής σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία.

J· Παρατείνεται η ημερομηνία των 
υποβολών (θΔΑΠΥ και αποστολή φυ
σικού αρχείου) όλων των συμβεβλημέ
νων με τον ΕΟΠΥΥ Παροχών Υπηρε
σιών Υγείας για τον μήνα Φεβρουάριο 
2020 έως και 31/3/2020, ημέρα Τρίτη.

Αλλαγή στοιχείων επικοινωνίας - 
Ακύρωση ραντεβού
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1  Ειδική άδεια σε δημόσιους υπαλλήλους με βαριές
παθήσεις

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 18 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 303.4 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ειδική άδεια σε δημόσιους υπαλλήλους με βαριές παθήσεις
ΠΡΟΣΘΕΤΕΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ δημοσίων υπαλλή
λων με βαριές παθήσεις στους οποίους θα δοθεί 
ειδική άδεια απουσίας ώστε να προστατευθούν 
από τον κορονοϊό ανακοίνωσε ο υπουργός Εσω
τερικών, Τ. Θεοδωρικάκος. Με τη σχετική κοινή 
υπουργική απόφαση που υπεγράφη χθες, πέρα 
από καρκινοπαθείς και όσους έχουν υποβληθεί 
σε μεταμόσχευση, υποχρεωτική ειδική άδεια θα 
λάβουν και υπάλληλοι που πάσχουν από πνευμο
νοπάθειες, καρδιοπάθειες και αρρύθμιστο σακ
χαρώδη διαβήτη.

Εφόσον οι υπάλληλοι των παραπάνω περι
πτώσεων το επιθυμούν, μπορούν να εργάζονται 
εξ αποστάσεως από την κατοικία τους, με τον 
υπουργό να ενημερώνει ότι όλοι οι δημόσιοι 
υπάλληλοι έχουν πρόσβαση στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα e:presence μέσω κωδικών taxis.

Ακόμη, θεσπίζεται αναρρωτική άδεια ειδικού 
σκοπού για όσους υπαλλήλους έχουν λάβει οδηγία 
να βρεθούν σε κατ’ οίκον περιορισμό, χωρίς να

*
Στους 15.000 οι 
εργαζόμενοι του 
Δημοσίου που 
έχουν ήδη κάνει 
χρήση άδειας 
ειδικού σκοπού ως 
γονείς μαθητών 
•Δεκαέξι υπηρεσίες 
της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης θα 
παραμείνουν σε 
πλήρη λειτουργία

υποχρεούνται να παραστούν σε υγειονομική επι
τροπή. Ως γονείς μαθητών, χρήση άδειας ειδικού 
σκοπού είχαν κάνει μέχρι χθες 15.000 δημόσιοι 
υπάλληλοι, ενημέρωσε ο υπουργός. Ως γνωστόν, 
οι πολίτες μπορούν να εξυπηρετούνται πηγαίνο
ντας αυτοπροσώπως στις δημόσιες υπηρεσίες μό
νο κατόπιν τηλεφωνικού ραντεβού και για επεί
γουσες περιπτώσεις. Προκρίνεται αυτή τη στιγμή 
η εξυπηρέτηση των πολιτών μέσω διαδικτυακής ή 
τηλεφωνικής επικοινωνίας.

Παράλληλα, ο υπουργός ανακοίνωσε ότι μετα
τίθεται κατά δύο μήνες κάθε προθεσμία στο Δη
μόσιο για αιτήματα των εργαζομένων και πολιτών, 
καθώς και για διοικητικές προσφυγές.

Σχετικά με τη στήριξη ηλικιωμένων πολιτών, 
ο κ. Θεοδωρικάκος σημείωσε ότι ενισχύεται το 
πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» με εργαζομένους 
των ΚΑΠΗ και των παιδικών σταθμών, τα οποία 
δεν λειτουργούν.

Στο μεταξύ, εγκύκλιος που εξέδωσε χθες το

απόγευμα ο υπουργός Εσωτερικών καταγράφει 
16 υπηρεσίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τις 
οποίες «κρίνεται απαραίτητο να παραμείνουν σε 
πλήρη λειτουργία».

Πρόκειται για έντεκα κατηγορίες υπηρεσιών 
δήμων (καθαριότητα, ηλεκτροφωτισμός, ύδρευ
ση και αποχέτευση, κοιμητήρια, πολιτική προστα
σία, κοινωνικές υπηρεσίες, δημοτική αστυνομία, 
ληξιαρχεία, τεχνικές, διοικητικές και οικονομι
κές υπηρεσίες) και πέντε υπηρεσίες περιφερειών 
(δημόσια υγεία και κοινωνική μέριμνα, πολιτική 
και κοινωνική προστασία, αγροτική οικονομία και 
κτηνιατρική, διοικητικές και οικονομικές υπηρε
σίες).

Σε αυτές τις υπηρεσίες μπορεί το αρμόδιο όρ
γανο να καθορίσει εκ περιτροπής αυτοπρόσωπη 
παρουσία υπαλλήλων, εργασία σε βάρδιες και, 
συμπληρωματικά, εργασία εξ αποστάσεως, ανα
φέρει η εγκύκλιος.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΖΙΑΜΠΑΚΑΣ
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1  Γιατροί ζητούν υλικά από τους πολίτες
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 19 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 591.27 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Γιατροί ζητούν υλικά 
από τους πολίτες

Εκκληση της Ενωσης Γιατρών ΕΣΥ Ρέθυμνου στους κατοίκους της πόλης να 
φέρουν στο νοσοκομείο πιεσόμετρα, οξύμετρα και αναπνευστικές συσκευές που 
δεν χρησιμοποιούν πια · Αγωνία στο νοσοκομείο και για τη λήψη μέτρων 
προστασίας για τους ίδιους, τους εργαζόμενους

►Του ΜΑΡΙΟΥ ΔΙΟΝΕΛΛΗ

οήθεια και υλικά από τους πολίτες του Ρέθυμνου 
ζητούν οι γιατροί του νοσοκομείου της πόλης 
προκειμένου να ανταποκριθούν στις αυξημέ
νες ανάγκες λόγω της πανδημίας του κορονοϊού.
Στην ανακοίνωση της Ενωσης Γιατρών ΕΣΥ Ρέ
θυμνου, απευθύνεται έκκληση στους κατοίκους 
να φέρουν στο νοσοκομείο, εφόσον έχουν και 
δεν τα χρειάζονται, πιεσόμετρα, οξύμετρα, αερο- 
τσάμπερ ενηλίκων, bipap (μπάιπαπ - αναπνευ
στικές συσκευές) αλλά και ιατρικά ακουστικά.

Οπως εξηγεί στην «Εφ.Συν.» ο πρόεδρος των 
γιατρών ΕΣΥ του Ρεθύμνου, Γιάννης Σαριδάκης, 
οι ανάγκες του νοσοκομείου είναι ήδη μεγάλες 
και προβλέπεται να αυξηθούν εφόσον υπάρξουν 
κρούσματα του ιού στον νομό. «Η αγωνία των 
εργαζομένων είναι μεγάλη για το κατά πόσο θα 
μπορέσει να ανταποκριθεί το νοσοκομείο σε 
μια ενδεχόμενη μαζική προσέλευση ασθενών, 
γι’ αυτό ζητάμε από τους πολίτες κάθε δυνατή 
βοήθεια. Θεωρούμε πως από την πλευρά των 
διοικήσεων του συστήματος Υγείας, κεντρικά 
και τοπικά, γίνεται μια προσπάθεια για ωραιο- 
ποίηση της κατάστασης. Ωστόσο η εικόνα που 
έχουν οι εργαζόμενοι είναι διαφορετική, αφού 
εδώ και χρόνια το νοσοκομείο μας λειτουργεί 
στα όριά του».

Onus εξηγεί στην «Εφ.Συν.» ο πρόεδροs των γιατρών ΕΣΥ του Ρεθύμνου, 
Γ.Σαριδάκηείφωτ.), οι ανάγκεί του νοσοκομείου είναι ήδη μεγάϋε$ και 
προβθέπεται να αυξηθούν, εφόσον υπάρξουν κρούσματα του ιού στον νομό

Εκτός από τα παραπάνω υλικά, μεγάλη είναι η 
αγωνία στο νοσοκομείο και για τη λήψη μέτρων 
προστασίας για τους ίδιους τους εργαζομένους. 
«Ηδη βλέπουμε κρούσματα σε συναδέλφους μας 
υγειονομικούς σε άλλα νοσοκομεία της χώρας 
και αυτό είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό όχι μόνο 
για μας αλλά και για τις δυνατότητες όλου του συ
στήματος να παράσχει βοήθεια σε όσους πολίτες 
τη χρειαστούν», τονίζει ο κ. Σαριδάκης.

Για την παράδοση των υλικών στο Νοσοκο
μείο Ρεθύμνου οι πολίτες μπορούν να απευθύ
νονται στο εξωτερικό νευρολογικό ιατρείο, στο 
ισόγειο και κατόπιν συνεννόησης στο τηλέφω
νο 28310 87243, ενώ παράλληλα οι εργαζόμε
νοι ζητούν από τους πολίτες να αποφεύγουν να 
προσέρχονται στο νοσοκομείο χωρίς πολύ σοβα
ρό λόγο, αλλά και να υπακούν στις οδηγίες των 
υπαλλήλων που είναι υπεύθυνοι στις εισόδους 
του νοσοκομείου. «Αν μας ρωτήσετε αν φοβό
μαστε, η απάντηση είναι ναι, αλλά με όπλο την 
επαγγελματική μας κατάρτιση και τον απαραί
τητο σεβασμό προς τον ιό, θα τα καταφέρουμε», 
καταλήγει η ανακοίνωση των εργαζομένων.

Υποκριτικά χειροκροτήματα
Στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου, 

που έχει οριστεί ως νοσοκομείο αναφοράς για 
τον κορονοϊό, η πρόσφατη εικόνα των χειροκρο

τημάτων στους υγειονομικούς 
προκάλεσε αντιδράσεις. «Κά
ποτε μας λοιδορούσαν -επί του
λάχιστον μία δεκαετία- ότι τα 
αιτήματα για ενίσχυση του δη
μόσιου συστήματος Υγείας από 
τον κρατικό προϋπολογισμό, τα 
αιτήματα για προσλήψεις και 
εξοπλισμό ήταν μαξιμαλιστι
κά κι ανέφικτα. Σήμερα όλος ο 
λαός καταλαβαίνει και βλέπει 
πως ήταν ανάγκη», αναφέρει ο 
πρόεδρος του Σωματείου Εργα
ζομένων, Δημήτρης Βρύσαλης, 
και καλεί τους κυβερνώντες 
να αφήσουν τα ανέξοδα λόγια 

στήριξης και να προχωρήσουν εδώ και τώρα σε 
προσλήψεις και σε άνοιγμα κρεβατιών ΜΕΘ, κα
λύπτοντας τα κενά και τις ελλείψεις.
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η Ούρσουλα (ins Μέρκελ) άνοιξε τον πόλεμο για την εποχή μ.κ. (μετά κορονοϊόν) ©

■ Φουντώνει η μάχη των υπερδυνάμεων για τα δικαιώματα χ0 έγραψε πρώτη 
ms θεραπείας που θα οδηγήσουν στην παντοκρατορία. σχην Ελλάδα

■ Δυνατά στο παιχνίδι και οι Κινέζοι, έμεινε πίσω ο Πουτιν η δημοκρατία

«ΔΕΝ ΘΑ ΜΑΣ ΚΛΕΨΕΙΣ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ»
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Σοκ! «Tphos 
Παγκόσμιοβ 
Πόλεμοβ» για 

το εμβόλιο
■ Στα μαχαίρια Γερμανία - ΗΠΑ με φόντο 

ίο φάρμακο κατά του ιού που θα δώσει κέρδη 
και τεράστια ισχύ στη χώρα παραγωγήε του

Αυστηρό μήνυμα της επικεφαλής της Κομισιόν Ονραουλα φον ντερ Λάιεν στον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ (ένθε
τες) για τα παιχνίδια με το εμβόλιο

Από τη
Θεανώ καρούτα
thkarouta@dimokratianews.gr

Ε
νας ιδιότυπος Γ Παγκό
σμιος Πόλεμος έχει ξε
σπάσει ανάμεσα στους 
ισχυρούς του πλανή
τη τα τελευταία εικοσι
τετράωρα με φόντο το «ιερό δισκο
πότηρο» της εποχής. Τους επιστή

μονες δηλαδή του γερμαντκού ερ
γαστηρίου βιοτεχνολογίας CureVac 
AG που ήδη εργάζονται πυρετωδώς 
επάνω στην ανάπτυξη εμβολίου για 
τον νέο κορονοϊό - ένα εμβόλτο το 
οποίο θα αποφέρει κέρδη πολλών 
δισεκατομμυρίων στη χώρα που θα 
έχει τα δικαιώματα της παρασκευής 
και κυρίως της διάθεσής του στην 
παγκόσμια αγορά!

Ηδη η σύγκρουση έχει ξεφύγει 
από τη λογική του διπλωματικού 
μπρα ντε φερ μεταξύ ΗΠΑ και Κί
νας, ΗΠΑ και Ευρώπης (ήτοι Γερμα- 
ντ'ας), Ευρώπης και Ρωσίας. Η παν
δημία που έχει σκοτώσει περισσό
τερους από 8.000 ανθρώπους υπο
δεικνύεται μακράν πιο επικίνδυνη 
απ’ ό,π αρχικά είχε θεωρηθεί. Κάπ 
που παραδέχθηκε και η επικεφαλής 
της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν, η οποία ανακοίνωσε χρημα-

πκή βοήθεια στην CureVac AG για 
τη συνέχιση της έρευνας, ενώ επι
τέθηκε και στον Ντόναλντ Τραμπ για 
την απόπειρα των ΗΠΑ να μπουν 
«σφήνα» στη διαδικασία. Συγκεκρι
μένα, η Φον ντερ Λάιεν υπογράμ
μισε ότι «η Ε.Ε. τους διαθέτει έως 
και 80.000.000 ευρώ και ελπίζω 
ότι με αυτή τη βοήθεια θα μπορέ
σουμε να έχουμε ένα εμβόλιο στην 
αγορά μάλλον πριν από το φθινό
πωρο. Αυτό θα μπορούσε να σώ
σει ζωές στην Ευ
ρώπη και παρομοί
ως στον υπόλοιπο 
κόσμο», υπογραμ
μίζοντας όπ οι ΗΠΑ 
επιχείρησαν να εξα
γοράσουν τη γερμα
νική εταιρία προκει- 
μένου να έχουν μό
νο αυτοί το εμβόλιο!

Η πραγμαπκότητα που έχει γίνει 
αλέον σαφής είναι ότι ο Covid-19, 
εκτός από τη δημόσια υγεία, απει
λεί ευθέως την πολιηκή και κοινω- 
ντκή συνοχή του δυπκού κόσμου, 
ενώ παράλλαλα -και κυρίως- δημι
ουργεί ένα πεδίο δόξης λαμπρό σε 
οικονομικό επίπεδο για όποιον κα
ταφέρει να φτάσει πρώτος στον τερ
ματισμό. Δαλαδή στην εύρεση του 
εμβολίου. Λίγες ώρες προτού ανα

κοινωθεί πως οι ΗΠΑ ξεκινούν κλι
νικές δοκιμές για την αποτελεσμαπ- 
κότητα εμβολίου κατά του νέου κο- 
ρονοϊού, και το Βερολίνο εξαπέλυσε 
τα βέλη του κατά της Ουάσινγκτον 
κατηγορώντας την όπ προσπάθησε 
να ιδιοποιηθεί πρότζεκτ παρασκευ
ής παρόμοιου φαρμάκου που βρι
σκόταν ήδη σε εξέλιξη σε γερμαντ- 
κό εργαστήριο.

Στον απόηχο -και- της κόντρας 
που έχει ξεσπάσει ανάμεσα σε ΗΠΑ 

και Κίνα, με αφορ
μή πς διόλου τυχαί
ες δαλώσεις Τραμπ 
περί «κινεζικού ιού» 
που προκαλεσαν την 
κινεζική αντίδραση, 
καθώς η ευρύτερη 
διαμάχη, ο εμπορι
κός πόλεμος ανάμε
σα σπς δύο αλευρές 

είναι σε εξέλιξη, τόσο η Γερμα
νία όσο και η Ευρωπαϊκή Ενωσπ 
απηύθυναν σκληρές προειδοποιή
σεις προς τους Αμερικανούς. Προ
ειδοποιήσεις για το όπ το εμβόλιο 
πρέπει και θα παρασκευαστεί στην 
Ευρώπη, ωστόσο κάποιος θα μπο
ρούσε να πει πως το μόνο ζητούμε
νο θα έπρεπε να είναι η ανακαλυψη 
και όχι η εντοπιότητα ή ο τοπικός 
προσδιορισμός. Το γεγονός ότι ο

Γ Παγκόσμιος Πόλεμος κινδυνεύ
ει να διεξαχθεί εξαπίας ενός εμβο
λίου -το οποίο παράλλαλα είναι το 
μόνο όαλο- δίνει μια σχετικά καθα
ρή εικόνα για το διακύβευμα, που 
για ακόμη μία φορά δεν είναι άλλο 
από το κέρδος. Ας μην παραγνω
ρίζουμε, άλλωστε, το όπ πρόκειται 
για ένα εμβόλιο που θα κάνει κάθε 
άνθρωπος στον αλανήτη. Και κάθε 
χώρα θα προχωρήσει σε συμβάσεις 
με τη δημιουργό χώρα για την από
κτησή του.

Σε αυτό ακριβώς το κλίμα ο Γερ
μανός υπουργός Οικονομίας Πέτερ 
Αλτμάιερ έσπευσε έξαλλος να δια- 
μηνύσει προς την Ουάσινγκτον όπ 
«η Γερμανία δεν είναι προς πώλη
ση», εννοώντας φυσικά το εργαστή
ριο που εδράζεται στη χώρα του. Κι 
ο υπουργός Εσωτερικών Χορστ Ζέ- 
εχοφερ, όμως, δεν παρέλειψε να 
αναφερθεί στην απόπειρα του Ντό
ναλντ Τραμπ «να βάλει χέρι σε γερ- 
μαντκό εργαστήριο προσφέροντας 
ένα τεράσηο χρημαπκό ποσό».

Το θέμα ανέδειξε η εφημερίδα 
«Die Welt», που δημοσίευσε φωτο
γραφία ενός γιατρού από το εργα
στήριο CureVac που βρίσκεται στο 
Τίμπιγκεν, σε ένα πολιτικό συμβού
λιο στην Ουάσινγκτον, με διακριτή 
λεζάντα την ερώτηση «Τι δουλειά

έχει αυτός σπς ΕΠΤΑ;». Το ρεπορτάζ 
αναφέρει όπ ο τότε επικεφαλής της 
CureVac Ντάντελ Μενττσέλα προ- 
σεκλήθη σπς 2 Μαρπ'ου στον Λευ
κό Οίκο για να συναντηθεί με τον 
Τραμπ, τον αντιπρόεδρο Πενς και 
εκπροσώπους φαρμακευτικών εται
ριών που ασχολούνται με την αντι
μετώπιση της επιδημίας Covid-19. 
Η εκτίμηση των δημοσιογράφων 
της «Welt», πάντως, ήταν πως ο 
Τραμπ προσπαθεί να «κλέψει» τους 
Γερμανούς επιστήμονες προκειμέ- 
νου να εξασφαλίσει την αποκλεισπ- 
κότητα του εμβολίου.

Σε κάθε περίπτωση, είναι αδι
αμφισβήτητο όπ η πανδημία απο- 
καλυψε όχι μόνο πς αδυναμίες του 
παγκόσμιου συστήματος υγείας, 
αλλά και την υποκρισία που διέπει 
πς κινήσεις των ηγετών των λεγά
μενων «μεγαλων δυνάμεων». Την 
ώρα που δοκιμές για το πρώτο εμ
βόλιο γίνονται ήδη (εκτός Ευρώπης 
και ΗΠΑ) στην Κίνα και την Αυ
στραλία και τουλάχιστον 15 χώρες 
έχουν ζητήσει να προμηθευτούν 
το κουβανικό πειραματικό αντιιι- 
κό φάρμακο ιντερφερόνη αλφα 2Β 
-που χρησιμοποιείται ήδη στην Κί
να κατά του κορονοϊού-, γίνεται σα
φές όπ νυν υπέρ πάντων είναι πά
ντα το χρήμα.

Η Φον ντερ Λάιεν 
επιτέθηκε στον 
Τραμπ για την 

απόπειρα εξαγοράς 
γερμανικής εταιρίας

Ο πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντιμίρ Πουτιν

Η Μόσχα μένει (πολύ) πίσω από ns εξελΐξειβ
ΚΙ ΕΝΩ οι λοιποί μεγάλοι παίκτες 
«σφάζονται» για την απόκτηση των 
αποκλειστικών δικαιωμάτων του εμ
βολίου που ίσως βάλει φρένο στη φο- 
νικότητα του νέου κορονοϊού, τουλά
χιστον εκκωφαντική είναι η «σιω
πή» της Μόσχας αλλά και η παντελής 
απουσία της από το μέτωπο των επι
στημονικών εξελίξεων.

0 μόνος «πόλεμος» στον οποίο 
έχει εμπλακεί προσώρας η Ρωσία εί
ναι αυτός των ψευδών ειδήσεων, κάτι 
που έγινε σαφές από τη βιασύνη του

Κρεμλίνου να απαντήσει διαψεύδο- 
ντας τις κατηγορίες της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης ότι διεξάγει εκστρατεία παρα
πληροφόρησης για τον κορονοϊό.

Μετά τη δημοσιοποίηση εγγράφου 
της Ε.Ε., με το οποίο γίνεται εμφανές 
ότι η Ενωση ψάχνει... ρωσικό δάκτυλο 
ακόμα και στην πανδημία, το Κρεμλί- 
νο αρνήθηκε παντοιοτρόπως τις κατη
γορίες που διατυπώθηκαν, σύμφωνα 
με τις οποίες η Μόσχα καθοδηγεί μια 
εκστρατεία παραπληροφόρησης δια
μέσου των ρωσικών μέσων ενημέρω

σης με στόχο να επιδεινωθούν οι επι
πτώσεις του κορονοϊού στη Δύση!

Στο έγγραφο της Ε.Ε. υποστηρίζε
ται ότι διεξάγεται μια σημαντική εκ
στρατεία παραπληροφόρησης, η οποία 
αποσκοπεί στο να επιδεινώσει την 
κρίση της δημόσιας υγείας στις δυ
τικές χώρες.

0 εκπρόσωπος του Κρεμλίνου 
Ντμίτρι Πεσκόφ ξεκαθάρισε μι
λώντας στους δημοσιογράφους Ik 
ότι οι κατηγορίες είναι αβάσιμες 91 
και στερούνται κοινής λογικής, ψ
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SOS: Σκόπιμα» ή όχι η κυβερνητική διαχείριση ms 
επιδημίαβ καταστρέφει το ΕΣΥ - υπέρ των ιδιωτών

κορωνοϊός δεν σκοτώνει αδι
άκριτα τον γενικό πληθυσμό.
Αυτό θα γίνει με την τρέχουσα 

καταστροφική διαχείριση του ΕΣΥ από την 
κυβέρνηση».

Το λέει διακεκριμένος πανεπιστημιακός 
ιατρός της περιφέρειας. Ένας από τους πολ
λούς που αποφεύγουν να-μιλήσουν πάνω 
στην κρίση, αλλά συγκλίνουν στο εξής: το 
μεγαλύτερο θύμα του ιού είναι το ΕΣΥ.

Το σωστό, γι’ αυτούς, στην επιχείρηση 
αναχαίτισης της επιδημίας θα ήταν να οργα
νωθούν Ειδικά Κέντρα Υποδοχής αποκλει
στικά αυτής της νόσου . Και να προστατευ- 
θεί το υφιστάμενο δημόσιο σύστημα Υγείας.

Αν αυτό δεν είναι εφικτό, τότε έπρεπε να 
υπάρχει κατανομή της υποδοχής πάλι με κριτήριο την προ
στασία των μεγάλων μονάδων του ΕΣΥ. Έγινε το αντίθετο: 
έκθεσή τους στη μόλυνση.

Οι ίδιοι δεν θεωρούν ότι υπάρχει αναγκαστικά κάποιο 
ύποπτο πολιτικό σχέδιο. Αξιολογούν τα πραγματικά περι
στατικά και το αποτέλεσμα και μιλούν για «τραγικό λάθος». 
Διακρίνουν ότι, εκ των πραγμάτων, η κυβερνητική μεταχεί
ριση του ΕΣΥ είναι μονομερής, υπέρ του ιδιωτικού τομέα 
της υγείας.

Αν συμβαίνει από ασχετοσύνη ή σκοπιμότητα πρέπει να 
αναζητηθεί μετά την κρίση. Σύμφωνα με όσα αναδεικνύ- 
ει η επικαιρότητα, η κυβέρνηση προβάλλοντας ότι δείχνει 
την εμπιστοσύνη της στο ΕΣΥ- κάτι που εμφανώς δεν ήταν 
πριν στις προθέσεις του κυβερνώντος κόμματος- οδηγεί το 
ΕΣΥ σε διάλυση. Όταν τελειώσει η κινητοποίηση για τον 
ιό, θα βρίσκεται σε δραματική θέση έναντι των ιδιωτών. Η 
εξήγηση βρίσκεται στον ορισμό των λεγάμενων «νοσοκο
μείων αναφοράς». Υπάρχει ένα ερώτημα που πρέπει να 
απαντήσει ο ορθοπεδικός που προΐσταται του υπουργείου 
Υγείας: ποιος είχε την ιδέα να ορισθούν ως νοσοκομεία 
αναφοράς οι μεγάλες νοσηλευτικές μονάδες του δημοσίου 
και όχι ΚΑΙ του ιδιωτικού τομέα;

Τι νόημα έχει η διαθεσιμότητα εκατοντάδων κλινών 
σ’ αυτά τα νοσοκομεία; Για παράδειγμα, πότε και γιατί θα 
νοσηλευθούν στις 850 κλίνες του Πανεπιστημιακού Νοσο
κομείου Ιωαννίνων-, ή της Πάτρας -τόσοι πολλοί για έναν 
ιό που δεν έχει φάρμακο;

Όλοι αντιλαμβάνονται ότι, τουλάχιστον για όσο διαρκεί 
η κρίση, τα μεγάλα νοσοκομεία της χώρας- όλα τα πανε
πιστήμια μεταξύ τους- θα θεωρούνται από το ευρύ κοινό 
ως μολυσμένα. Το αποτέλεσμα είναι αυτονόητο: οι ασθε
νείς -από κάθε είδους ασθένεια- θα σπεύδουν στα ιδιωτι
κά -που θα προβάλλονται ως «καθαρά».

Αυτό είναι καίριο χτύπημα για το ΕΣΥ. 
Ειδικά για τα νοσοκομεία του τα οποία, παρά 
τα δεσμά του δημοσίου, κατάφεραν - με τον 
εξοπλισμό και την βούληση του προσωπι
κού τους- να ασκούν προχωρημένη ιατρική.

Παρέχουν σύγχρονη και αποτελεσματική 
θεραπεία που δεν μπορούν να παρέχουν στις 
εγκαταστάσεις τους οι ιδιώτες, με τις μεγά
λες χρεώσεις. Ανοίγει, λοιπόν, μέσα στην 
κρίση, ένα ερώτημα για την χρησιμοποίη
ση αυτών ειδικά των νοσοκομείων κατά τρόπο 
που τα εξουδετερώνει κατά την διάρκεια της.

-Γιατί τα κρούσματα κατευθύνονται σε 14 
μεγάλα κρατικά νοσοκομεία υψηλού επιπέ
δου και μόλις σε ένα, «νεόδμητο», ιδιωτικό; 

Ένα παρεμφερές ερώτημα είναι γιατί δεν 
επιλέχθηκαν μικρότερα νοσοκομεία αναφοράς σε πρώ
τη φάση; Και αν έφταναν σε κορεσμό να γίνει επέκταση 
σε μεγαλύτερα.

Καθόλα γνώστες των πραγμάτων κρίνουν ότι η επιλο
γή νοσηλευτικών ιδρυμάτων με δυναμικότητα μπορούσε 
να απορροφήσει τα περιστατικά του κορονοϊού. Χωρίς να 
θιγεί η λειτουργία του ΕΣΥ. Οι ίδιοι πιστεύουν ότι σε πρώ
τη φάση τουλάχιστον έπρεπε να προστατευθούν τα προηγ
μένα δημόσια νοσοκομεία. Αντί να ακυρωθούν , τουλάχι
στον δια ένα διάστημα, με τρόπο που στρέφει τους ασθε
νείς στον ιδιωτικό τομέα.

Ο πληθυσμός χρειάζεται τις υπηρεσίες του κρατικού 
συστήματος υγείας και κατά τη διάρκεια της κρίσης του 
κορονοϊού. Για ασθένειες ακόμη πιο σοβαρές - που δεν 
σταματούν φυσικά. Ποιος θα σπεύσει σε ένα από τα κρα
τικά «νοσοκομεία» αναφοράς που θα φιλοξενεί- ή ενδέχε
ται να φιλοξενήσει- περιστατικά του κορονοϊού και δεν θα 
προτιμήσει τις ανέγγιχτες μονάδες του ιδιωτικού τομέα;

Στην πραγματικότητα η «εξουδετέρωση» των μεγάλων 
κρατικών μονάδων, - ενώ υπήρχε τρόπος να μην συμβεί 
-συνιστά πριμοδότηση στους ιδιώτες. Δεν ξέρουμε κάτω 
από ποιες συνθήκες ο Βασίλης Κικίλιας κατέληξε θριαμ
βευτικά - από νωρίς- στην διαμόρφωση του χάρτη των 
«νοσοκομείων αναφοράς». Η εξαίρεση των μονάδων του 
ιδιωτικού τομέα είναι πράξη προστασίας τους, όχι δείγμα 
περιορισμένης εμπιστοσύνης από την κυβέρνηση. Μένουν 
«αμόλυντες» και έτοιμες να υποδεχθούν- δίκην πελατείας- 
τους ασθενείς που θα φεύγουν από το ΕΣΥ. Όταν περά
σει ο κίνδυνος ο υπουργός Υγείας είναι ο πρώτος που θα 
αναγκαστεί δώσει εξηγήσεις. Η κατάσταση, στην οποία θα 
έχει περιέλθει εν τω μεταξύ το ΕΣΥ, θα το απαιτεί. Μπορεί 
να το απαιτήσει και ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν βγει από τον ύπνο της 
«υπεύθυνης αντιπολίτευσης» -στα τυφλά.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΚ0Π0ΥΛ0Σ
www.anoixtoparathyro.gr
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1  Πίεση για την προστασία της Δημόσιας Υγείας
Πηγή: ΠΟΝΤΙΚΙ Σελ.: 13 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 270.45 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 3820

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΚΕ ΓΙΑ ΠΑΝΔΗΜΙΑ

Πίεση για την προστασία 
της Δημόσιας Υγείας
Σε δύο κατευθύνσεις επικεντρώνει το ΚΚΕ την κριτική 
του απέναντι στην κυβέρνηση και τις προτάσεις του 
όσον αφορά τη διαχείριση της κρίσης που προκαλεί 
η πανδημία του κορωνοϊού: στην ενίσχυση της δη
μόσιας υγείας και στην στήριξη των εργαζομένων, 
ελευθεροεπαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων. 
Σε αυτά τα πεδία επικέντρωσε και ο γ.γ.της Κ.Ε. του 
ΚΚΕΔημήτρης Κουτσούμπας κατά την τηλεδιάσκε
ψη που είχε με τον πρωθυπουργό, στο πλαίσιο των 
(εξ αποστάσεως) επαφών του δεύτερου με τους πο
λιτικούς αρχηγούς, με αντικείμενο την πανδημία και 
τις επιπτώσεις της.
Στη δήλωσή του μετά την επικοινωνία με τον Κυριά
κο Μητσοτάκη ο Δημήτρης Κουτσούμπας τόνισε τη 
σημασία που έχει αυτή τη στιγμή η παρουσία του 
κράτους, κάτι που επισήμανε και στον πρωθυπουρ
γό: η αναγκαία ατομική ευθύνη, θα πρέπει να συμ
βαδίζει - και πολύ περισσότερο να μην υποκαθιστά 
-την κρατική ευθύνη.
Αναφέρθηκε στις πολιτικές ξεχαρβαλώματος που 
άσκησαν προηγούμενες κυβερνήσεις στη δημόσια 
υγεία και υπογράμμισε τις δυσλειτουργίες που απο
καλύπτονται αυτή τη στιγμή στο κράτος από την 
εφαρμογή πολιτικών με γνώμονα τους «νόμους της 
αγοράς». Ειδικότερα, σημείωσε ότι όλες οι προη
γούμενες κυβερνήσεις «θυσίασαν» την υγεία στον 
βωμό των ματωμένων πλεονασμάτων. Και πως το 
κράτος σήμερα δεν μπορεί να εξασφαλίσει ούτε τα 
στοιχειώδη και «είναι υποχρεωμένο να καταφεύγει 
σε διάφορους επιχειρηματικούς ομίλους, εγχώρι
ους και διεθνείς, για φάρμακα, για μάσκες, για αντι
σηπτικά, για πρώτες ύλες και διάφορα. Και μάλιστα 
σε συνθήκες εκτίναξης των τιμών και τεράστιας αι
σχροκέρδειας».
Όσον αφορά την εργασία ζήτησε τη στήριξη των 
εργαζομένων, των ελεύθερων επαγγελματιών, των 
αυτοαπασχολουμένων που επηρεάζονται απ' τις επι
πτώσεις στην οικονομία και τη λήψη των αναγκαίων 
μέτρων. «Σε καμιά περίπτωση τα εργατικά - λαϊκά 
δικαιώματα δεν πρέπει να μπουν σε καραντίνα» ση
μείωσε.
Σε ό,τι αφορά την προστασία της δημόσιας υγείας 
το ΚΚΕ έχει προτείνει μέτρα επείγοντος χαρακτήρα, 
όπως μεταξύ άλλων:
- Επίταξη από την κυβέρνηση ιδιωτικών κλινικών, δέ
σμευση και ένταξη στον κρατικό σχεδίασμά και των 
δεκάδων χιλιάδων γιατρών του ιδιωτικού τομέα.
- Εξασφάλιση και προμήθευση των νοσοκομείων με 
όλα τα απαραίτητα υλικά για την προστασία του υγει
ονομικού προσωπικού (μάσκες, πλαστικά γυαλιά χει
ρουργείου, ρόμπες μίας χρήσης κ:λπ.). Μέχρι τώρα 
καλύπτονται όσοι παραλαμβάνουν και χειρίζονται το 
κάθε περιστατικό. Με την εξάπλωση που αναμένεται, 
χρειάζεται να καλυφθούν όλοι.
- Αποσυμφόρηση των νοσοκομείων ώστε να μη γί
νονται χώροι μετάδοσης. Τονίζεται όμως πως από 
κει και πέρα «δεν αρκούν οι συστάσεις στον κόσμο» 
άλλα «χρειάζονται υποδείξεις για το πού να πάει» και 
«απαιτείται 24ωρη λειτουργία Κέντρων Υγείας, ΤΟ- 
ΜΥ» που πρέπει να στελεχωθούν με έκτακτες προ
σλήψεις.
- Ανοιγμα των ΜΕΘ καθώς «υπάρχουν 110 κλειστές 
και δεν έχει ανοίξει ούτε μία παραπάνω». Επίσης, ζή
τησε να εφαρμοστούν τα αυτονόητα όσον αφορά 
τους χώρους συγχρωτισμού και για την Εκκλησία.
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1  Οι εργαζόμενοι στο «Δρομοκαΐτειο»
Πηγή: STAR PRESS Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 263.55 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 4295

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Οι εργαζόμενοι στο «Δρομοκαΐτειο»

Φτιάχνουν υφασμάτινες
μάσκες ποάάών κράσεων

ΜΕ ΔΙΚΑ ΤΟΥΣ... μέσα αποφάσισαν να προστατεύονται οι εργα
ζόμενοι στο «Δρομοκαΐτειο», που, μετά τη μεγάλη έλλειψη σε χει
ρουργικές μάσκες μίας χρήσης, αποφάσισαν να ράβουν μόνοι 
τους μάσκες κατά του κορονοϊού.Έτσι, όσοι εργαζόμενοι γνωρί
ζουν να χρησιμοποιούν ραπτομηχανές, φτιάχνουν υφασμάτινες 
μάσκες, που, μετά τη χρήση τους, απολυμαίνονται, σιδερώνονται 
και επαναχρησιμοποιούνται.

Στον αγώνα κατά του κορονοΐού έχουν ριχτεί τα τελευταία 
24ωρα και άτομα με ειδικές ανάγκες από τη Θεσσαλονίκη, που 
φτιάχνουν επίσης μόνα τους μάσκες πολλών χρήσεων για να 
αντιμετωπίσουν τυχόν ελλείψεις.

Ήδη, στο ραφείο του Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας γιαΆτομα 
με Αναπηρία έχουν ετοιμαστεί, από μια μικρή ομάδα ανθρώπων, 
300 μάσκες που είναι έτοιμες για χρήση.

Όπως είπε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρόεδρος του 
Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Κεντρικής Μα
κεδονίας, Βασιλική Νάκου, όλα έγιναν μέσα σε 
ελάχιστο χρόνο, από την ιδέα που είχε η ίδια 
μέχρι την υλοποίησή της, ώστε σήμερα να 
έχουν ετοιμαστεί 300 χειρουργικές μάσκες. Η 
μάσκα είναι από ύφασμα που πρότειναν ειδι
κοί και φοριέται για δύο μέρες, ενώ στη συνέ
χεια πλένεται, σιδερώνεται και είναι έτοιμη 
να χρησιμοποιηθεί και πάλι. Οι μάσκες, σε 
περίπτωση ανάγκης, θα διατεθούν στους ερ
γαζομένους σε δομές Υγείας.
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1  Τραγωδία δίχως τέλος στην Ιταλία
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,16,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

Επιφάνεια: 1273.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τραγωδία 
δίχως τέλος 
στην Ιταλία
► ΣΕΛΙΔΕΣ 16, 25
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1  Τραγωδία δίχως τέλος στην Ιταλία
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,16,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020

475 ΝΕΚΡΟΙ ΣΕ ΕΝΑ 24ΠΡ0. β· Τ ι
Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΕΧΕΙ ΣΚΟΤΩΣΕΙ 2.978 ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ. 35.713 ΤΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ

Δ
ραματικές στιγμές ζει η Ιτα
λία που βρίσκεται αντιμέτω
πη με μια εν εξελίξει εθνική 
τραγωδία, θρηνώντας καθημερινά 

εκατοντάδες ανθρώπους που υπο
κύπτουν από τον κορονοϊό. Χθες, 
ανακοινώθηκαν 475 νεκροί σε ένα 
24ωρο (!), συνολικά 2.978 από την 
αρχή της κρίσης, αριθμοί που προ- 
καλούν ανατριχίλα. Η αύξηση των 
θανάτων κατά 19% σε μία ημέρα 
προκαλεί ανησυχία, καθώς π κατά
σταση δείχνει να είναι εκτός ελέγχου 
παρά το γεγονός ότι 60 εκατομμύρια 
άνθρωποι βρίσκονται'σε-υποχρεωτική 
καραντίνα εδώ και δύο εβδομάδες. 
Από τις 12 Μαρτίου που επιβλήθηκαν 
οι αυστηρότεροι περιορισμοί, με την 
υποχρεωτική απαγόρευση κυκλοφορί
ας, ο αριθμός των νέων κρουσμάτων 
έχει υπερδιπλασιαστεί στην Ιταλία σε 
35.713 (περισσότεροι από 4.000 σε 
μία ημέρα).

Η Ιταλία βρίσκεται στην τέταρτη 
εβδομάδα της χειρότερης εθνικής 
κρίσης μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πό
λεμο. Οι ειδικοί εμφανίζονται επι
φυλακτικοί για την κατάσταση που

□
 ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ

asoutzou@e-typos.com

επικρατεί, αφού τα αποτελέσμα
τα του «λουκέτου» δεν έχουν γίνει 
ακόμη εμφανή, παρά το γεγονός ότι 
περίμεναν κάποια... αντίδραση εντός 
1 Οπμέρου. Αλλοι αμφιβάλλουν ότι τα 
μέτρα λειτουργούν και αν αξίζει το 
οικονομικό κόστος της καραντίνας. 
Σε κάθε περίπτωση, οι ειδικοί υπο
στηρίζουν πως δεν υπάρχει «Plan Β», 
κάποια άλλη εναλλακτική εκτός από 
το «λουκέτο» που έχει επιβληθεί, ση
μειώνοντας πως τα δικαιώματα των 
πολιτών δεν μπορούν να υπερισχύ- 
σουν τπς ασφάλειας.

Παράταση της καραντίνας εξε
τάζει η ιταλική κυβέρνηση καθώς η 
κατάσταση στη χώρα δείχνει να εί
ναι εκτός ελέγχου και ο αριθμός των 
νεκρών από τον κορονοϊό αυξάνεται 
συνεχώς. Τα έκτακτα μέτρα εκτιμάται 
ότι θα συνεχιστούν πέρα από την 3η 
Απριλίου που είχε οριστεί ως «ημερο
μηνία λήξης της κατάστασης έκτακτης 
ανάγκης» από την κυβέρνηση.

Μάλιστα δεν αποκλείονται περαι

Συνεχίζεται 
η τραγωδία και στην 

Ισπανία παρά την 
καραντίνα. Εφθασαν 
tous 558 οι νεκροί. 
«Τρίζει» το σύστημα 
Υγείαε ms raflflias. 

XQes ξεψύχησαν 
89 άνθρωποι

τέρω περιορισμοί, όπως η ακινητο- 
ποίπσπ των μέσων συγκοινωνίας που 
προς το παρόν λειτουργούν. Μελέτη 
τπς Εθνικής Αρχής Υγείας της Ιταλίας 
δείχνει ότι το 99% των ανθρώπων 
που έχασαν τη ζωή τους από τον κο- 
ρονοϊό στην Ιταλία είχαν υποκείμενες 
ασθένειες. Ενδεικτικά, περισσότερο 
από το 75% είχε υψηλή πίεση, περί
που το 35% είχε διαβήτη και το 1/3 
καρδιαγγειακά νοσήματα.

Σοκ προκαλεί η δραματική αύξηση 
των θυμάτων και των κρουσμάτων 
στην Ισπανία, που δείχνει να ακολου
θεί τα... χνάρια της Ιταλίας. Η χώρα 
βρίσκεται σε καραντίνα και χθες ανα
κοινώθηκε ότι οι νεκροί έφτασαν τους 
558 και τα κρούσματα τα 13.716. Η 
χώρα της Ιβηρικής χερσονήσου κατα
γράφει τον τέταρτο υψηλότερο αριθ
μό κρουσμάτων παγκοσμίως μετά την 
Κίνα, την Ιταλία και το Ιράν. Σχεδόν 
47 εκατομμύρια κάτοικοι βρίσκο
νται σε απομόνωση και τουλάχιστον 
1.000 στρατιώτες συνδράμουν στις 
προσπάθειες για την πλήρη τήρηση 
των οδηγιών ώστε να περιοριστεί η 
εξάπλωση του κορονοϊού.

Την ίδια ώρα, ο ισπανικός όμιλος 
Inditex (Zara, Massimo Dutti, Oysho 
κ.λπ.) ανακοίνωσε το προσωρινό 
κλείσιμο 3.785 καταστημάτων σε 39 
αγορές ανά τον κόσμο, καθώς η εξά
πλωση του κορονοϊού έχει εξαιρετικά 
σημαντικό αντίκτυπο στη λειτουργία 
τπς. Αν και είναι νωρίς να καταγραφεί 
ο αντίκτυπος, τις πρώτες δύο εβδο
μάδες του Μαρτίου οι πωλήσεις των 
καταστημάτων του ομίλου κατέγρα
ψαν πτώση 24,1%.

Στη Γαλλία, η κατάσταση για το σύ
στημα Υγείας δυσκολεύει καθημερι
νώς. 0 στρατός ξεκίνησε τη διακομιδή 
ασθενών που βρίσκονται σε κρίσιμη 
κατάσταση από την Ανατολική Γαλλία 
σε στρατιωτικό νοσοκομείο της Του- 
λόν για να «χαλαρώσουν» τα τοπικά 
νοσοκομεία που δέχονται μεγάλη 
πίεση. Οι γιατροί νοσοκομείων στην 
Ανατολική Γαλλία υποστηρίζουν πως 
υπάρχουν ελλείψεις σε εξοπλισμό, 
μάσκες και σημειώνουν πως υπάρχει 
έντονη εξάντληση του προσωπικού. 
Στη χώρα έχουν επιβεβαιωθεί 264 
θάνατοι (89 σε μία μέρα) και 9.134 
κρούσματα. ■
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1  Τραγωδία δίχως τέλος στην Ιταλία
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,16,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-03-2020
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1  «Η χώρα μας οδεύει προς το σενάριο ανοσίας της
αγέλης»!

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 588.82 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Η χώρα pas οδεύει npos το σενάριο ανοσίαε της αγέλιις»!
Ο ερευνητηθ ίου Πανεπιστημίου Παχρών Κ. Φαρσαλινόε 
εκπέμπει SOS και ζητεί από ious αρμοδίουε να γίνει 
^ιοζτκόε έλεγχοε για κορονοϊό, κυρίωε στουε νέουε

Τ
ον κίνδυνο ότι η χώρα μας οδεύει 
προς το σενάριο του Μπόρις Τζόνσον 
για «ανοσία της αγέλης» επισημαίνει ο 
ερευνητής του Πανεπιστημίου Πατρών 
Κωνσταντίνος Φαρσαλινός (φωτό), προ
ειδοποιώντας τους αρμόδιους φορείς να αλλάξουν 
τακτική και να κάνουν μαζικό έλεγχο για κορονο- 

ϊό σε όλους τους συμπτωματικούς ασθενείς, τους 
ήπιας συμπτωματικούς και σε όλες ης επαφές τους, 
ανεξαρτήτως συμπτωμάτων.

Ο κ. Φαρσαλινός, ο οποίος θεω
ρείται από τους επιστήμονες με τη 
μεγαλύτερη επιρροή στην παγκόσμια 
έρευνα την τελευταία δεκαετία, φέρ
νει ως παράδειγμα... προς αποφυγή 
τη γειτονική Ιταλία, που δεν αντιμε
τωπίζει απλώς μια δραματική εξάπλω- 
ση της επιδημίας του Covid-19, αλ
λά έχει και τεράστια θνητότητα: «Η πολιτική της 
Ιταλίας ήταν (ή έγινε σύντομα μετά την έναρ
ξη της επιδημίας) επιλεκτική στην εξέταση ύπο
πτων κρουσμάτων για κορονοϊό, σε αντίθεση με 
τη Γερμανία και τη Νότια Κορέα, που έκαναν (και 
κάνουν) μαζικές συλλογές δειγμάτων και ανα
λύσεων» αναφέρει σε άρθρο του που δημοσιεύ
τηκε στο πατρινό σάιτ thebest.gr, ενώ στη συνέ
χεια τονίζει: «Με βάση τα επίσημα στοιχεία στις 
15 Μαρτίου, περίπου 14.800 από τα συνολικά 
24.747 επιβεβαιωμένα κρούσματα στην Ιταλία 
ήταν ηλικίας άνω των 60. Αυτός ο αριθμός στην 
πραγματικότητα αντιπροσωπεύει το 15%-20°/ο 
του συνόλου των κρουσμάτων, όπως συμβαί

νει σε άλλες χώρες, και όχι 
το 59,7%, όπως αναφέ

ρει επίσημα η Ιταλία. 
Αρα η Ιταλία πιθανό
τατα πλησιάζει ή και 
ξεπερνά τα 100.000 
πραγματικά κρού
σματα, τα περισσό
τερα από τα οποία 
δεν έχουν διαγνω- 
στεί. Και βλέποντας 

τον ρυθμό αύ
ξησης των 

κρουσμά

«Ας μάθουμε 
από τα λάθη 
της Ιταλίας 

όσο είναι νωρίς»

των, μάλλον αυξάνεται καθημερινά αυτή η δια
φορά μεταξύ πραγματικών και επιβεβαιωμένων 
κρουσμάτων. Με λίγα λόγια, η ελλιπής εξέταση 
για κορονοϊό στην Ιταλία ήταν η αιτία που διέφυ
γε η διάγνωση σε μεγάλο μέρος του πληθυσμού 
νεότερης ηλικίας, που τελικά είχε προσβληθεί, 
αλλά ποτέ δεν επιβεβαιώθηκε».

0 ερευνητής του Πανεπιστημίου Πατρών και 
της Σχολής Δημόσιας Υγείας του Πανεπιστημί

ου Δυτικής Αττικής εξηγεί τις επιπτώ
σεις: «Οι νέοι είναι προφανώς πιο δρα
στήριοι, συναναστρέφονται περισσότε
ρους, μετακινούνται πολύ συχνότερα 
και έχουν σαφώς περισσότερες κοινω
νικές και επαγγελματικές επαφές στην 
καθημερινότητά τους. Πάρα πολλοί από 
αυτούς είχαν και έχουν προσβληθεί 
από τον κορονοϊό, αλλά δεν εξετάστη

καν ποτέ. Ισως κάποιοι έκαναν ήπια νόσο, που είτε 
δεν επηρέασε καθόλου πς δραστηριότητές τους είτε 
τους περιόρισε για μία δύο μέρες και μετά επέστρε
ψαν στην καθημερινή ρουτίνα τους. Αυτοί αποτέ- 
λεσαν πς “κινούμενες βόμβες” (τους λεγάμενους 
“super spreaders”) που μετέδωσαν με δραμαπκό 
ρυθμό τον κορονοϊό στην κοινότητα».

0 κ. Φαρσαλινός προσθέτει πως αυτή τη σπγμή 
η Ελλάδα κάνει εξαιρετικά επιλεκπκή εξέταση για 
κορονοϊό, ίσως πιο επιλεκτική ακόμα και από την 
Ιταλία! «Αυτό σημαίνει όπ σήμερα έχουμε πλήθος 
κρουσμάτων που δεν έχουν εντοπιστεί και κυκλο
φορούν ανάμεσά μας. Δυστυχώς, οι περισσότεροι 
από αυτούς είναι νεότερης αλικίας, κάνουν ήπια 
νόσο (ή είναι, ακόμη, ασυμπτωματικοί) και φυσικά 
δεν χρήζουν νοσοκομειακής φροντίδας. Αυτοί εί
ναι όμως που τελικά μεταδίδουν με δραματικό ρυθ
μό τον κορονοϊό στην κοινότητα. Γίνονται, δαλαδή, 
οι super spreaders σε όλη τη χώρα».

ΓΓ αυτό τονίζει πως είναι κρίσιμο να γίνει μα
ζικός έλεγχος, κυρίως στους νέους, που έχουν λι
γότερο και ηπιότερα συμπτώματα, παρά σε όσους 
έχουν σοβαρά συμπτώματα, στους οποίους εξ 
ορισμού θα γίνει έλεγχος στο νοσοκομείο και θα 
απομονωθούν αναγκαστικά ως νοσαλευόμενοι: 
«Ας μάθουμε από τα λάθη της Ιταλίας, όσο είναι 
νωρίς. Η Ιταλία είναι πολύ κοντά σε σενάριο ανο
σίας της αγέλης (herd immunity), δαλαδή σε προ
σβολή του πολύ μεγαλύτερου τμήματος του πλη
θυσμού. Αυτή είναι και η συνειδητή απόφαση και 
στρατηγική της Αγγλίας, με βάση τις ανακοινώ
σεις του πρωθυπουργού της. Κάποιοι χαρακτή
ρισαν την απόφασή του “παρανοϊκά τρελή” και 
εκφράζουν φόβους ότι η Αγγλία “οδεύει προς τη 
μακάβρια πρωτιά του μεγαλύτερου αριθμού θα
νάτων στην Ευρώπη, ίσως και στον κόσμο, από 
τον κορονοϊό”. Εμείς φαίνεται ότι δεν έχουμε αυ
τή τη στρατηγική, οφείλουμε όμως να αντιλη- 
φθούμε άμεσα ότι οδεύουμε προς σενάριο ανο
σίας της αγέλης. Πρέπει να αλλάξουμε τακτική 
ΤΩΡΑ!» προειδοποιεί ο έγκριτος ερευνητής, προ
σθέτοντας όπ «απαιτούνται επίταξη εξοπλισμού 
και προσωπικού και λειτουργία των εργαστηρί
ων όλο το 24ωρο», καταλήγοντας με νόημα: «Ολα 
αυτά πρέπει να γίνουν... χθες»!
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1  Ματίνα Παγώνη: To 90% των νέων που νοσεί σήμερα
είναι καπνιστές

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 323.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ματίνα Παγώνη: To 90% 
των νέων που νοσεί 

σήμερα είναι καπνιστέε
ΤΟΝ κώδωνα του κινδύνου 
για τη σχέση τσιγάρου και 
κορονοϊού κρούουν οι νοσο
κομειακοί γιατροί, σύμφωνα 
με τους οποίους η συντριπτι
κή πλειονότητα των νέων που 
νοσούν είναι καπνιστές!

Σύμφωνα με την πρόεδρο 
της Ενωσης Ιατρών Νοσοκο
μείων Αθηνών - Πειραιά (ΕΙ- 
ΝΑΠ) Ματίνα Παγώνη, εκτός
από τις ευπαθείς _________
ομάδες του πλη
θυσμού (καρδι- 
οπαθείς, καρκι
νοπαθείς, δια
βητικοί, άτομα 
με αναπνευστι
κή ανεπάρκεια ~
και πάσχοντες 
από αυτοάνοσα), στην ομάδα 
υψηλού κινδύνου ανήκουν 
και οι... θεριακλήδες.

«Το 90°/ο των νέων που 
νοσεί σήμερα καπνίζει. Εί
ναι παράγοντας κινδύνου για 
πολλές ασθένειες το κάπνι
σμα» είπε μεταξύ άλλων σε 
συνέντευξή της σε ραδιοφω
νική εκπομπή.

Περιγράφοντας τη συ
μπεριφορά του κορο- 
νοϊού, ανέφερε πως 
σε ένα μικρό ποσο
στό, ενώ αυτός ο ιός 
δεν έχει εκδηλώσεις 
και πιστεύουμε ότι 
όλα πάνε καλά, μπο
ρεί να κάνει εκδηλώ
σεις, κάτι που δεν 
κάνουν άλλοι ιοί.

«Οταν την πέ
μπτη ή έκτη ημέ
ρα τα συμπτώμα
τα είναι ήπια, 
αρχίζεις να 
καθησυχάζεις.
Ομως ο 
ιός αυτός 
σε ένα 
ποσοστό
15% συμπερκρέρεται 
διαφορετικά και μπο
ρεί να επιδεινώσει τη 
συμπτωματολογία» επι- 
σήμανε και παραδέχθηκε ότι 
«τώρα τα μαθαίνουμε όλα, τώ
ρα τον μελετάμε, δεν μπορού
με να πούμε για μετάλλαξη».

Η Ματίνα Παγώνη τονί
ζει ότι σημαντικό ρόλο παί
ζει και η κατάσταση κάθε ορ
γανισμού και σημείωσε πως 
το 85°/ο των κρουσμάτων περ
νάει ήπια τη νόσο, ενώ στο

«Το 85% περνά 
ήπια τη νόσο και 

το 15% παρουσιάζει 
σοβαρές επιπλοκές»

15% έχουμε σοβαρές επιπλο
κές, μέχρι και θανάτους.

Κατά την κυρία Παγώνη 
είναι πολύ πιθανό το ενδε
χόμενο η χώρα μας να αντι
μετωπίσει κατάσταση παρό
μοια με αυτή της Ιταλίας και 
γι’ αυτό απηύθυνε έκκλη
ση προς τους πολίτες να μη 
βγαίνουν από τα σπίτια τους 
και να ακολουθούν με ευλά- 

βεια τις οδηγί
ες των ειδικών. 
Τέλος, ζήτησε 
άμεσες προ
σλήψεις ιατρι
κού και νοση
λευτικού προ
σωπικού: «Να 
πάρουν τους 

2.000 και μετά κι άλλους. Να 
εξαντληθούν οι λίστες των 
επικουρικών γιατρών. Και να 
γίνει ανανέωση αυτών που 
λήγουν τώρα και να μην πε
ριμένουν το τρίμηνο. Να ξε- 
περαστεί το νομικό πρόβλη
μα με υπουργική απόφαση».
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1  Κινδυνεύουν να μολυνθούν πάνω από 10 εκατ.
άνθρωποι

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 13 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-03-2020

Επιφάνεια: 192.49 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Κινδυνεύουν να μολυνθούν πάνω από 10 εκατ. άνθρωποι
Κλειστά κρεβάτια ΜΕΘ λόγω έλλειψης προσωπικού

Ε
χουμε εκθετική ανάπτυξη. Είμαστε στην 
αρχή μιας επιδημίας που θα εξελίσσεται 
για πολλές εβδομάδες και μήνες», δήλω
σε χτες ο επικεφαλής του γερμανικού ινστιτού

του «Robert Koch» (RKI), Λόταρ Βίλερ, επισημαί- 
νοντας ότι η επιδημία θα επεκταθεί γρήγορα. Τα 
κρούσματα την Πέμπτη ξεπερνούσαν τα 11.000, 
ενώ οι νεκροί ανέρχονταν σε 28.

Λόγω του ταχέως αυξανόμενου αριθμού των 
κρουσμάτων, το ινστιτούτο απευθύνει έκκληση 
για αυστηρή τήρηση των κανόνων υγιεινής και 
άλλων περιοριστικών μέτρων της κυβέρνησης. 
Αν τα μέτρα δεν λειτουργήσουν και δεν κατα
στεί δυνατό να μειωθεί ο ρυθμός αύξησης των 
κρουσμάτων, θα προσβληθούν τους επόμενους 
δυο μήνες ίσως παραπάνω από 10 εκατ. άνθρω
ποι στη Γερμανία, είπε ο Βίλερ. Οι επιπτώσεις 
των κυβερνητικών μέτρων πιθανώς θα αξιολο
γηθούν μετά από δυο βδομάδες, πρόσθεσε. 
Στο μεταξύ, το RKI έχει υπερασπιστεί τη χρήση

δεδομένων κινητής τηλεφωνίας για τον έλεγχο 
των μετακινήσεων.

Μεταξύ των έκτακτων μέτρων που λαμβάνο- 
νται, ο αριθμός των κρεβατιών ΜΕΘ στα γερμα
νικά νοσοκομεία θα διπλασιαστεί, σύμφωνα με 
σχέδιο της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και των 
κυβερνήσεων των κρατιδίων. Στη Γερμανία υπάρ
χουν περίπου 28.000 κρεβάτια ΜΕΘ σε «ιδιωτι
κά» και «δημόσια» νοσοκομεία, που όλα λειτουρ
γούν με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και με αυ
τοχρηματοδότηση από τα ασφαλιστικά ταμεία 
και την απευθείας πώληση υπηρεσιών, καθώς 
δεν χρηματοδοτούνται από τον κρατικό προϋ
πολογισμό. Η αναλογία των ΜΕΘ είναι η υψη
λότερη στην Ευρώπη, με περίπου 34 κρεβάτια 
ανά 100.000 κατοίκους (Destatis), αλλά το βασι
κό πρόβλημα είναι η χρόνια έλλειψη υγειονομι
κού προσωπικού για τη στελέχωση των ΜΕΘ. Ο
πως αναφέρει το περιοδικό «Der Spiegel», «το 
2017 παρέμεναν κλειστά κρεβάτια στο 76% των

ΜΕΘ της χώρας».
Η ανησυχία για ραγδαία εξάπλωση του ιού α

ντικατοπτρίζεται και στην απόφαση των τοπικών 
αρχών του Βερολίνου να κατασκευαστεί νοσο
κομείο για ασθενείς με τον κορονοϊο, χωρητικό
τητας 1.000 ατόμων, σε χώρο της Εκθεσης Βε
ρολίνου και με τη βοήθεια των γερμανικών Ενό
πλων Δυνάμεων.

Σε χτεσινοβραδινό διάγγελμά της προς τον γερ
μανικό λαό, η καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ υπο
γράμμισε τη σοβαρότητα της κατάστασης λέγο
ντας μεταξύ άλλων: «Από τον Β’ Παγκόσμιο Πό
λεμο, δεν υπήρξε καμία πρόκληση για τη χώρα 
μας η αντιμετώπιση της οποίας να εξαρτάται τό
σο πολύ από την κοινή δράση και την αλληλεγγύη 
μας». Ισχυρίστηκε επίσης πως παρότι το σύστη
μα Υγείας της χώρας είναι σε καλή κατάσταση, 
δεν πρέπει να επιβαρυνθεί, ώστε να περιθάλπο
νται καλύτερα οι ασθενείς. Χαρακτήρισε τέλος 
την απαγόρευση των ταξιδιών «επιβεβλημένη».
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